

SUOMENMAAN VIRALLINEN TILASTO.

VII.

SÄÄSTÖPANKKI-TILASTO.

6.

SÄÄSTÖPANKKIEN TARKASTAJAN ALAMAINEN VUOSIKERTOMUS YNNÄ
YLEISKATSAUS SÄÄSTÖPANKKIEN TILASTA
JA HOIDOSTA VUONNA 1896.

COMPTE-RENDU OFFICIEL SUR L'ÉTAT ET L'ADMINI-
STRATION DES CAISSES D'ÉPARGNE DE
FINLANDE EN 1896.

HELSINGISSÄ, 1897.

SUOMENMAAN VIRALLINEN TILASTO.

VII.

SÄÄSTÖPANKKI-TILASTO.

6.

SÄÄSTÖPANKKIEN TARKASTAJAN ALAMAINEN VUOSIKERTOMUS YNNÄ
YLEISKATSAUS SÄÄSTÖPANKKIEN TILASTA
JA HOIDOSTA VUONNA 1896.

COMPTE-RENDU OFFICIEL SUR L'ÉTAT ET L'ADMINI-
STRATION DES CAISSES D'ÉPARGNE DE
FINLANDE EN 1896.

HELSINGISSÄ,
KEISARILLISEN SENAATIN KIRJAPAINOSSA,
1897.

SISÄLTÖ.

	Siv.
Säästöpankkien tarkastajan alainen kertomus v:ltä 1896: Säästöpankkien luku. — Tarkastusmatkat. — Kansliatyöt. — Mallisäännöt. — Säästöpankkitalasto	I.
Tilastollinen yleiskertomus säästöpankkien tilasta ja hoidosta vuonna 1896	XXI.
Lyhyt katsaus (ranskalainen)	XXXVIII.
Taulun-liitteitä:	
I. Yleiskatsaus säästöpankiin saamisista ja vastakirjain luvusta Suomen säästöpankeissa tilivuonna 1896	XLII.
II. Yleiskatsaus säästöpankkien lainausliikkeestä tilivuonna 1896	XLIV.
III. Yleiskatsaus säästöpankkien omista rahastoista sekä voitto- ja tappiutilistä tilivuonna 1896	XLVI.
IV, a) Yleiskatsaus säästöpankkien taloudellisesta tilasta joulukuun 31 päivänä 1896	XLVIII.
IV, b) Säästöpankkien varat prosentissa kaikista hoidettavista rahoista	L.
Muistutuksia	LI.
Lisäyksiä ja korjauksia	LII.

TABLE DES MATIERES.

	Pag.
Compte-rendu de l'inspecteur des caisses d'épargne pour l'année 1896. — Nombre des caisses d'épargne. — Tournées d'inspection. — Travaux de bureau. — Statuts réguliers. — Statistique des caisses d'épargne	I.
Aperçu statistique sur l'état et sur l'administration des caisses d'épargne en 1896	XXI.
Résumé	XXXVIII.
Appendices:	
I. Aperçu général du montant des dépôts et du nombre des livrets données par les caisses d'épargne de Finlande en 1896	XLII.
II. Aperçu général du mouvement des prêts des caisses d'épargne pour 1896	XLIV.
III. Aperçu général des propres capitaux et des profits et pertes des caisses d'épargne en 1896	XLVI.
IV, a) Aperçu général de la situation économique des caisses d'épargne au 31 décembre 1896	XLVIII.
IV, b) Avoir des caisses d'épargne exprimé en % de tous les fonds gérés	L.
Remarques	LI.
Additions et errata	LII.

Tauluja (erityiskohtaisia):

1. Säästöpaniain saamiset ja vastakirjain luku Suomen säästöpankeissa tilivuonna 1896 2.
2. Säästöpankkien lainausliike tilivuonna 1896 18.
3. Säästöpankkien omat rahastot sekä voitto- ja tappiotili tilivuonna 1896 34.
4. Säästöpankkien taloudellinen tila joulukuun 31 päivänä 1896 50.
5. Säästöpankit järjestettyinä säästöpaniain saamisten kokonaisuudessaan mukaan joulukuun 31 päivänä 1896 66.

Liite:

Säästöpankkeja ja niiden silmälläpitämiä koskevat asetukset vuodelta 1895.

Tableaux (spéciaux):

1. Montant des dépôts et nombre des livrets donnés par les caisses d'épargne de Finlande en 1896 2.
2. Mouvement des prêts des caisses d'épargne pour 1896 18.
3. Compte-rendu annuel des propres capitaux et des profits et pertes des caisses d'épargne en 1896 34.
4. Bilan des caisses d'épargne au 31 décembre 1896 50.
5. Liste des caisses d'épargne rangées dans l'ordre du montant des dépôts au 31 décembre 1896 66.

Appendice:

Règlements de 1895 relatifs aux caisses d'épargne de Finlande et à la surveillance de celles-ci.

Alamainen kertomus säästöpankkien tarkastajan toiminnasta vuonna 1896, säästöpankkien tarkastajan antama.

Tammikuun 1 päivänä 1896 astui voimaan säästöpankeista 19 p:nä kesäkuuta 1895 annettu Armollinen Asetus sekä tarkempia määräyksiä säästöpankeista sisältävä Armollinen Julistus samalta päivältä. Näiden asetusten kautta tuli Suomen säästöpankkilaitos ensi kertaa lainsäädännön kautta järjestetyksi ja joutuivat säästöpankit samalla koko maata käsittävän valtioneuvoston alaisiksi, kun nimittäin asetettiin tarkastaja niitä tarkemmin silmällä pitämään. Tälle tarkastajalle annettiin Armollinen Johtosääntö 8 p:nä lokakuuta 1895¹⁾.

Joulukuun 17 p:nä 1895 määräsi Keisarillinen Senaatti minut maan säästöpankkien tarkastajaksi, johon virkaan astuin 1 p:nä tammikuuta 1896.

Yllämainitun Armollisen Julistuksen 5 §:n ja säästöpankkien tarkastajalle annetun Armollisen Johtosäännön 2 §:n mukaan tulee tarkastajan »saamainsa tilastollisten tietojen ja muiden ilmoitusten (tarkastuskertomusten) nojalla joka kalenterivuodelta valmistaa ja kertomuksen ohessa virkatoiminnastaan sekä mitä hän siinä on havainnut viimeistään Syyskuun kuluessa Senaattiin antaa yleiskatsaus säästöpankkien tilasta ja hoidosta edellisestä vuonna.« Erityisellä määräyksellä on Keisarillinen Senaatti 21 p:nä kesäkuuta tänä vuonna käskennyt, että mainittu virkakertomus ynnä yleiskatsaus on painatettava ja »Suomenmaan virallisen tilaston« lisänä levitettävä. Yllämainittuja määräyksiä noudattaen saa allekirjoittanut täten antaa ensimmäisen alamaisen virkakertomuksensa ynnä tilastollisten taulujen valaiseman yleiskatsauksen säästöpankkien tilasta ja hoidosta vuonna 1896.

¹⁾ Nämä kolme asetusta ovat tähän julkaisuun yhdistettyinä erityisenä liitteenä.

Säästöpankkien luku.

Ensi toimeni säästöpankkien tarkastajana, saatuani kansliani järjestetyksi, oli hankkia itselleni tieto 1896 vuoden alussa toiminnassa olevista säästöpankeista. Tässä tarkoituksessa käännyin maan kaikkien Kuvernöörien puoleen pyynnöllä saada tieto samaan aikaan toimivista säästöpankeista eri lääneissä. Tähän pyyntöön, jota seurasi luetteloja viimeisten virallisten tietojen mukaan tunnetuista säästöpankeista, vastasivat Kuvernöörit palauttamalla mainitut luettelot asianmukaisesti täytettyinä. Sittemmin näyttäytyi kuitenkin, että muutamia uudempia säästöpankkeja oli näistä luetteloista jäänyt pois, jonka vuoksi niitä vasta myöhemmin on voitu omistaa asianmukainen silmälläpito. Nämä olivat säästöpankit: Sipoossa (avattu v. 1895), Kiteellä (1894), Laukaassa (1895), Isossakyrössä (1895), Tervolassa (1894) ja Kuusamossa (1895), jota paitsi Laitilan ja Uudenkirkon säästöpankit Turun ja Porin läänissä aloittivat toimintansa 1896 vuoden kuluessa ilman että tiesin niiden olleen perustettamaisillaan. En ole sen vuoksi myöskään saatanut valvoa uuden säästöpankkiasetuksen sovittelua näihin vasta alkaviin säästöpankkeihin.

Tilastollisen Päätoimiston viimeksi ilmestyneen säästöpankkitalaston mukaan oli maamme säästöpankkien luku niinhysin 1889 kuin 1890 vuoden lopussa 136. Vuosina 1891—1895 syntyi 27 uutta säästöpankkia ja lakkasi harrastuksen puutteesta 2, jota paitsi säästöpankit Dragsfjärdissä (Daalin tehtaan säästöpankki ja eläkekassa) ja Tampereella (Finlayson ja kump.), perustettuina teollisuuslaitoksiin ja rajoitettua yleisöä varten, ovat siirtyneet pois yleisestä valvonnasta. Niinmuodoin oli säästöpankkien luku 1896 vuoden alussa 159.

Paitsi yllämainittua säästöpankkien lukua on edelleenkin v. 1896 kolme yksityistä pankkilaitosta käyttänyt samankaltaista lainanottoa liikettä kuin nämäkin, nimittäin Kansallisosakepankki ja Yksityispankki (n. k. säästökassatilin nimellä, edellinen 110,000 markan ja jälkimäinen 564,000 markan siirrolla vuoden alussa) sekä Pohjoismaiden osakepankki kauppa ja teollisuutta varten (depositionikonttokuranttitili 3,2 miljoonalla markalla 1896 vuoden alussa). Koska paitsi näitä ja aikaisemmin mainittuja säästöpankkeja Finlaysonilla ja kump. (1,828,000 mk) ja Daalin tehtaalla (7,300 mk) muitakin enemmän tahi vähemmän yksityisiä säästölaitoksia löytynee, on nykyään mahdotonta saada kokonaiskuvan niistä pääomista, joita säästöjä tekevä yleisö on uskonut säästökassojen hoteisin Suomessa.

Vuoden 1896 ajalla avattiin 2 uutta säästöpankkia, nimittäin nuo aikaisemmin mainitut: Laitilassa (avattu 2 p:nä tammikuuta) ja Uudella-

kirkolla Turun ja Porin lääninä (avattu 3 p:nä marraskuuta), jota vastoin ei ainoakaan säästöpankki saman vuoden ajalla lakannut toiminnasta. Säästöpankkien luku 1896 vuoden lopussa oli siis 161.

Tilastollisen Päätoimiston aikaisemmat julkaisut¹⁾ ja muut tunnetut olot näyttävät, että maassamme on vuodesta 1823 vuoden 1896 loppuun asti toiminut 173 laillistettua säästöpankkia, joista kumminkin seuraavat 10 ovat toimestaan lakanneet, nimittäin: Kuopion vanhempi v. 1868, Porin vanhempi v. 1874 ja Pohjan säästöpankki v. 1889, kaikki kolme kärsimänsä tappioiden tautta; säästöpankit: Närpiössä (1869), Kullassa (1882), Somerniemellä (1886), Kiihtelysvaaralla (1886), Noormarkussa (1888), Uudellakirkolla, Wiip. l. (1895) ja Sääksmäellä (1895) puuttuvan liikkeen ja harrastuksen puutteesta; jota paitsi äsken mainitut Dragsfjärdin ja Tampereen säästöpankit aikaisemmin mainituilla syillä ovat jätetyt laskuista pois 1896 vuoden alusta.

Tarkastusmatkat.

Keisarillisen Senaatin Valtionvaraintoimituskunnan erinäisten määräysten nojalla olen 1896 vuoden ajalla tehnyt kuusi virkamatkaa toiminnassa olevien säästöpankkien tarkastusta varten. Näihin matkoihin meni yhteensä 196 päivää, joiden ajalla kuljin 3,587,2 kilometriä kyydillä ja 115,4 tuntia rautatiellä tai höyrylaivalla. Matkat, jotka valtiolle maksoivat yhteensä 3,473 markkaa 62 penniä, käsittivät 162 toimituspäivää, ja kävin minä niillä seuraavissa 103 säästöpankissa eli lähemmäs $\frac{2}{3}$:ssa kaikista maan säästöpankeista.

Uudenmaan läänissä: Porvoon, Loviisan, Tammisaaren, Hangon, Tenholan, Helsingin pitäjän, Inkoon, Lohjan, Mäntsälän, Bromarvin, Nurmijärven, Kirkkonummen, Nummen, Iitin, Espoon, Tuusulan, Siuntion, Wihdin, Orimattilan, Karjalohjan, Pusulan ja Sipoon — yhteensä 22;

Turun ja Porin läänissä: Turun, Rauman, Uudenkaupungin, Porin, Ahvenanmaan, Loimaan ja Pöytyän, Perniön, Salon kauppalan, Lapin, Kokemäen, Wehmaan, Euraan ja Kiukaisten, Marttilan, Finbyyn, Tyrvään, Piikkiön, Taivassalon, Huittisten, Karkun, Kemiön, Westanfjärdin, Dragsfjärdin, Wampulan, Kiikalan, Köyliön, Kiskon, Luvian, Eurajoen, Mynämäen, Liedon, Laitilan ja Uudenkirkon — yhteensä 32;

¹⁾ Suomenmaan virallinen tilasto, VII: 1, 2 ja 4, Suomen säästöpankit vuosina 1870—72, 1883—85 ja 1886—90, Helsinki, 1874, 1887—88 ja 1897.

Hämeen läänissä: Hämeenlinnan, Tampereen, Hollolan ja Kärkölan, Urjalan, Janakkalan, Jämsän, Sääksmäen, Lempäälän, Ruoveden, Hausjärven, Akaan ja Kylmäkosken, Lammin, Lopen, Kurun, Someron, Rengon, Korpilahden, Nastolan, Tammelan, Teiskon, Hauhon, Pälkäneen ja Wesilahden — yhteensä 23;

Mikkelin läänissä: Mikkelin, Heinolan, Kangasniemen, Pieksämäen, Hirvensalmen, Mäntyharjun, Sysmän, Hartolan ja Joutsan — yhteensä 9;

Kuopion läänissä: Kuopion, Iisalmen, Kiuruveden, Nilsian, Lapinlahden ja Rautalammin — yhteensä 6;

Waasan läänissä: Jyväskylän, Alavuuden, Saarijärven, Uuraisten, Wirtain, Wiitasaaren, Konginkankaan, Pihtiputaan, Karstulan ja Laukaan — yhteensä 10; sekä

Oulun läänissä: Pyhäjärven.

Sivumennen mainittakoon, että Sääksmäellä käydessäni vasta sain tietää sikäläisen säästöpankin lakaneen toimimasta 1895 vuoden päättyessä syistä, jotka eivät juuri osoita, että säästöpankin lakkauttajat olisivat kyllin jalomietteisesti käsittäneet säästöpankkiaatteen merkitystä yhteiskunnalle. Wesilahden säästöpankki ei vielä ollut alkanut toimintaansa, mutta omisti jo suoritetun pohjarahaston ja v. 1872 asianomaisesti vahvistetut säännöt, mitkä kuitenkin tultaisiin muuttamaan, ennenkuin liikettä aloitettaisiin.

Ennen käyntiäni eri paikoissa olen tavallisesti kirjallisesti antanut säästöpankkien hallituksille tiedon tulostani, kehoituksella kokoontumaan määrättynä aikana, jotta pääsisin tilaisuuteen keskustelemaan asianomaisen hallituksen kanssa säästöpankkia koskevista asioista. Mikäli mahdollista on ollut, on tätä kehoitusta myös noudatettu. Näillä käyneilläni olen etupäässä ottanut käsiteltäväksi kysymystä säästöpankkien vastaisesta hoidosta ja toiminnasta, erityisesti huomioon ottamalla säästöpankkiasetusten määräyksiä. Olen sitten esiintuonut ne periaatteet ja näkökohdat, joiden olen katsonut pitävän tulla noudatetuiksi terveessä ja säästöpankkiaatteen mukaisessa hoidossa, esittäen samalla erilaisia ehdotuksia säästäväisyyden kohottamiseksi säästöpankkien toimintaalueissa. Senjälkeen olen toimittanut kassan ja arvopaperien inventeerauksen. Lopuksi olen tarkastanut säästöpankkien pöytäkirjat, tilikirjat ja vuositilit, tutkien säästöpankkien aikaisempaa hoitoa ja antaen tarpeellisia neuvoja ja osoituksia kirjanpidon vastaiseksi järjestämiseksi. Väliin olen myös selvittänyt säästöpankin taloudellista asemaa tai myös ottanut selon otaksutun kassavajauksen olemisesta. Mitä niinmuodoin näillä tarkastusmatkoilla olen toimittanut ja havainnut pyydän saada seuraavassa lähemmin kertoa.

Niinhyvin säästöpankkihallitusten perehtymiseksi uusiin oloihin kuin myös niiden neuvomiseksi, missä kohdin säästöpankkien sääntöjä tarvitsee muuttaa, olen katsonut erittäin tärkeäksi mahdollisimman laajaperäisesti esitellä ja selittää uusien asetusten sisältöä esiintuomalla samalla ne perusteet ja mielipiteet, jotka ovat säästöpankkeja koskevassa lainsäädännössä johtaneet tärkeämpiin määräyksiin. Muutamin paikoin kävi keskustelusta asianomaisen hallituksen kanssa ilmi, ettei vähintäkään tunnettu uusia asetuksia, vielä vähemmin sitä määräystä, että säästöpankkien tulee ennen tammikuun 1 päivää 1898 muuttaa sääntönsä ja hakea vahvistusta muutoksille. Toisin paikoin oltiin nureillaan lainanotto- ja lainanantoliikettä järjestävistä ja yksityispankkeja muka suosivista määräyksistä. Arin kohta näkyi kuitenkin olevan se määräys, jonka mukaan kunnalliset säästöpankit eivät enää tule kuulumaan kunnan välittömän hoidon tai valvonnan alle, vaan sen sijaan on erityinen isäntäjärjestelmä toimeen pantava. Missä määrin säästöpankit uusia sääntöjä laatiessaan ovat lojaalisuudella huomioon ottaneet tämän periaatteellisen muutoksen hallinnossa tahi vielä vastakin koettaneet saada asiain entistä laittaa pysytetyksi, olen vastaisessa kertomuksessa kertova.

Säästöpankkiasetuksen 9, 10 ja 22 §§:in määräykset olivat muutamin paikoin tulleet väärinkäsitettyiksi ja herättäneet pelkoa säästöpankin tulevaisesta pysymisestä, mutta kun määräysten sisällys ja tarkoitus oli tullut keskustelussa säästöpankkihallituksen kanssa selvitettyksi, rauhoittuivat mielet. Erittäin huomattava on se käsitys askenmainitun varakassaa koskevan 10 §:n 2 kohdasta, mikä muutamin paikoin oli ollut valloillaan. Koska tämän lainkohdan erityistä tarkoitusta ei oltu tunnettu, oli sitä tutkittu erikseen muista määräyksistä ja tultu siihen käsitykseen, ettei säästöpankit enää muka saisi omistaa kiinnitettyjä velkakirjoja suurempi määrä, kuin että niiden arvo vastaa kahtakymmenettä osaa säästöönpaniain saamisista, ja että suurin osa säästöpankin rahoista olisi siis pidettävä lainattuna ainoastaan takausta vastaan.

Melkein kaikkialla lausuttiin toivomus saada n. k. mallisääntöjä uusien sääntöjen laadinnan johdoksi.

Johtavina periaatteina terveen ja aatteellisen säästöpankin hoidossa olen useimmissa paikoin esittänyt, että säästöpankin hallituksen tulee toiselta puolen koettaa saavuttaa yleisön rajattoman luottamuksen säästöpankkiin noudattamalla puoluettomuutta, varovaisuutta ja tarkkuutta sen varoja hoidaessaan, ja toiselta puolen valmistaa yleisölle, niinhyvin säästöönpanevalle kuin myös laina-aottavalle, niitä mahdollisia etuja, mitkä säästöpankin turvallisuuden ja vararahaston säännöllisen kehityksen kanssa ovat sopuosinussa, kuin myös varsinkin maaseudulla koettaa säästöpankkiin saada kes-

kiytymään vähempivaraisten talletus- ja luottoliike asianomaisissa kunnissa, tekemättä kumminkaan säästöpankkia affäärilaitokseksi.

Niinpä tulisi hallituksen rahoja sijoittaessaan ja sijoituksia tarkas- taessaan olla mieluummin täysilukuisena läsnä, ja siinä noudattaa suurinta varovaisuutta ja tarkkuutta. Niiltä, jotka ovat lainaa etenkin takuita vastaan saaneet, olisi velan takaisinmaksu helpoitettava vuotuista vähennystä vaati- malla. Velkakirjojen muodollinen asu olisi tarkoin silmällä pidettävä ja alle- kirjoitukset asianmukaisesti todistettavat. Koronmaksussa olisi täsmällisyys vaadittava. Lainakoron määräämisessä olisi yhdenvertaisuus kaikkia kohtaan vaariin otettava ja lainain eri vakuudesta riippuva koronsovittelu vältettävä.

Varsin tärkeitä on, että säästöpankin konttori niinhyvin sen sijoitta- miseen kuin aukiolo-aikaan nähden tehdään yleisölle niin helposti luokse- päästäväksi kuin suinkin. Tilastollisen toimiston säästöpankkitilastossa vuo- silta 1870—1872 löytyy seuraava lausunto tässä asiassa. »Missä varat eivät ole myönnyttäneet suuremman säästöpankissa palvelevan virkamiehistön palkkaamista tahi missä virat ovat toimitetut ilman maksotta, on täytynt rajoitaa aikakin, jona laitos on pidetty auki. Semmoinen rajoitus on kui- tenkin katsottava ainoastaan hätäkeinoksi. Paikoissa, joissa vilkkaampi liike löytyy, pitää säästöpankkeihin päästä joka päivä, joko niillä ajoilla, jolloin työntekijät ovat päättäneet työnsä päivältä, taikka jolloin muut yleiset lai- tokset ja pankit ovat avoinna. Muuten ne vaan vaillinaisesti täyttävät tarkoitustansa.« Tämä lausunto, joka tehtiin neljännes vuosisata takaperin ei suinkaan ole kadottanut sitä totuutta, mikä siinä löytyy, vaan päinvastoin ovat olosuhteet antaneet sille uutta tukea. Suuremmista säästöpankeista maan kaupungeissa pitää ainoasti Wiipurin säästöpankki konttorinsa auki sekä edelläpuolen että jälkepuolen päivää, jota vastoin muut pitävät konttorin auki ainoasti tunnin tai parin iltapäivin (Tampereella 1—2 j. pp.). Samoin pidetään konttori useimmissa pienemmissä kaupunkisäästöpankeissa auki yhtenä tai parina iltapäivänä viikossa. Maalla tapahtuu aukiolo taval- lisesti kerta kuukaudessa, jolloin viikkopäivistä useimmiten kyllä on valittu yleisölle sopivin eli lauantai päivän.

Vetääkseen säästöönpanevara yleisöä säästöpankkiin, olisi etupäässä ne epäkohdat poistettavat, jotka eri paikoin maata ovat ehkäisseet säästö- pankin kehitystä ja jotka ovat olleet: tietämättömyys säästöpankin löytymi- sestä tai säästöpankkikonttorin aukiolosta, sopimaton konttoriaika tai -paikka, yleisön pelko, että säästöistään veroitetaan, ja ujous liian pienten talletusten teosta, y. m. Säästöönpanioille olisi valmistettava helpompi tilaisuus säästö- jensä tuomiseen. Hallituksen jäsenten tulisi säästöpankin lähimpinä edusta-

jina kukin kohdaltaan levittää tietoa säästöpankista, sen hyödystä ja merkityksestä, ollen samalla ikäänkuin sen asiamiehiä tai käsiä. Säästökorko olisi pidettävä niin korkealla, kuin vaan terve ja varma lainaus ja säästöpankin omat varat sallisivat. Senvuoksi olisi erotus lainanotto- ja lainanantokoron välillä pidettävä mahdollisimman pienenä, eikä olisi päinvastoin oleva pääpyrintönä omaan rahastojen kartuttaminen, kuten toisin paikoin on tapahtunut säästöharrastuksen kustannuksella siinä suhteessa, että säästökorkoa alespainamalla säästämisen halullisia on vieroitettu pois säästöpankista. (Katso tilastolliseen yleiskertomukseen).

Säästämisen harrastus on Suomessa yleensä ollut sangen pieni, paikoittain mitättömän pieni, niissä kansakerroksissa, joita varten säästöpankit etupäässä ovat perustetut, nimittäin työkansassa ja palvelusväessä, joiden joukosta kunnallinen vaivashoito saapi useimmat hoitolaisensa. Etupäässä olisi siis kasvavassa polvessa sopivalla tavalla herätettävä halu säästäväisyyteen ja nuorison tavaksi tullut tuhlavaisuus ehkäistävä, jolloin se elämään astuessaan tulisi taloudellisessa suhteessa olemaan paljoa omintakeisempi kuin nykypolvi. Tämä saattaisi ehdotteeksi tapahtua siten, että vanhemmat tai edusmiehet avaisivat säästöpankissa vastakirjoja lapsilleen tai holhoteilleen, että palkinnoita ja apurahoja koululapsille annettaisiin vastakirjain muodossa ja että käytännöllisestä elämästä otetuilla esimerkeillä kuvattaisiin säästöönpanojen hyötyä. Mitä erittäin palvelus- ja työväkeen tulee olen yleisesti esittänyt, että, koska Säästöpankkiasetuksen mukaan vastakirjat nyt tulevat säännössä olemaan korollisia ja haltian kädessä käyviä papereita ja niinmuodoin edullisempia kuin tavalliset pankkitalletustodistukset ja korottomat pankkisetelit, isäntäin, emäntäin ja työnantajain pitäisi yleisen suostumuksen kautta saada toimeen semmoinen tapa palkkojen ja palkkausten maksussa, että ainakin osa palkkamäärästä annettaisiin vastakirjan muodossa ja, palkkaa uudelleen maksaessa, samaan kirjaan pantaisiin joku vissi määrä. Luultava on, että harvoin koko talletettu määrä tulisi heti ulosotetuksi ja että ainakin joku osa siitä tulisi pitemmän tai lyhemmän ajan jäämään säästöpankkiin korkoa kasvamaan. Jos isäntä voi ja tahtoo tehdä talletuksen ennen tilintekopäivää, koittuu siitä palvelialle suurempi etu, joten houkutus säästämiseen myöskin suurenee. Tällöin hyväksi luettu korko tulee vastakirjan omistajalle aivan ansiottomasti, jonka kautta hän itsekohtaisesti tulee saamaan kokemusta säästöpankin hyödystä, mikä olisi toivottava, koskapa yleensä on huomattu ja lausuttu, että ensi askel tälläkin tiellä on vaikein. Tämä ehdotus edellyttää kuitenkin sen, että palvelialla on tilinteossa isäntänsä kanssa jotain saamista. Valitettavasti näkyy kuitenkin tämmöisen saamisen puute olevan suurin este säästäväisyyden leviämislle maassamme. Toisin paikoin Länsi-

Suomea annetaan palkollista pestatessa aina puoleen vuosipalkasta saakka käsirahana. Samoilla seuduin ovat isännät maasta siirtymisien takia joutuneet palvelioistaan niin riippuviksi, että melkein näyttää siltä kuin olisivat roolit vaihdetut. Sellaisessa tapauksessa ei voi tulla kysymykseen panna toimeen vastenmielisiä parannuksia, vaan eipä ehdotukseni olekaan tarkoittanut persoonallisen vapauden rajoittamista, yhtä vähän kuin se on sekoitettava niiden ehdotusten kanssa, jotka tarkoittavat palveliain palkoista osan *pidättämistä* säästöpankkiin pantavaksi, kuten monin paikoin on katsottu toivottavaksi ja josta valtiopäivilläkin on anomuksia tehty. Suotuisaa tulosta säästäväisyyden yleiseksi tekemisessä palvelusväessä saavutetaan vasta silloin kuin palkan säästö on tullut muotiasiaksi tai yleiseksi tavaksi. Olen ehdottanut varakkaammille säästöpankeille, että ja'ellessaan voittovarain ylijäämää käyttäisivät tätä etupäässä säästäväisyyden edistämiseksi, helppotajuisten kirjasten ja esitelmän kustantamisella asiassa tai apurahojen annolla vastakirjain muodossa. Myöskin isäntä- ja nuoriso-yhdistysten perustamista olen koettanut saada hallituksen jäseniä harrastamaan.

Kysymykset vähempivaraisten tallettajain palkitsemisesta osoittamastaan säästäväisyydestä ja eläkekassan perustamisesta säästöpankkiin samankaltaisia henkilöitä varten, ovat suuresta kansataloudellisesta merkityksestä ja hyvin läheltä säästöpankkiaatteen yhteyteen kuuluvia, vaan ovat vielä selvittämättömässä tilassa.

Kassan inventeeraus on ollut mahdollinen ainoasti niissä säästöpankeissa, joissa kassakirjaa tai sitä vastaavaa päiväkirjaa on löytynyt. Tätä ei kuitenkaan kaikkialla ole sattunut. Niinpä ovat seuraavat säästöpankit olleet sellaisen kirjan puutteessa: Karkun, Janakkalan, Jämsän, Rengon, Korpihahden, Hirvensalmen, Kangasniemen ja Kiuruveden. Olen kuitenkin koettanut viimeisten tilinpäätösten ja muiden kirjain johdolla selvittää kassan tilaa ja silloin huomannut, että kassan varat milloin ovat vastaneet asianmukaista saldoa, milloin taas olleet suuremmassa tai vähemmässä määrin siitä alle, kuten asianlaita oli varsinkin Karkun säästöpankissa. Myöskin niissä säästöpankeissa, joissa kassakirjaa on pidetty, vaan kassasaldoa ei ole valmisteltu ennenkuin vuoden lopussa tai mahdollisesti lyhyempän ajanjaksojen perästä, kassantilaa niillä välin kuitenkaan tutkimatta, olen säännöllisesti voinut näyttää, ett'eivät kassa ja kassakirja ole menneet yhteen, jonka vuoksi olen sellaisissa tapauksissa neuvonut asianomaisia vähintään kerta kuukaudessa, kernaimmin kunkin kassakokouksen jälkeen, päättämään kassakirjaa ja tutkimaan kassasäästöä.

Arvopaperit olen myöskin läpikäynyt melkein kaikissa tarkastamistani säästöpankeissa. Mainittujen paperien joukossa on melkein vaan kau-

punkilais-säästöpankeissa löytynyt pankkitalletustodistuksia tai obligatsioneja. Muutoin olivat säästöpankkien arvopaperit melkein yksinomaan velkakirjoja, varustettuina takauksilla tai kiinnityksillä tai molemmilla. Vekseleitä löytyi asianomaisten säästöpankkisääntöjen nojalla ainoasti seuraavissa paikoissa, nimittäin: Iisalmessa, Nilsiässä, Lapinlahdella, Rautalammilla, Jyväskylän kaupungissa ja Alavuudella. Kiuruvedellä ja Laukaassa olivat kaikki lainat annetut korkeintaan kuudeksi kuukaudeksi. Velkakirjain ulkoasun ja laillisuuden suhteen olen useissa paikoissa, varsinkin maaseudulla, tehnyt jonkun tai jotkut allaseisovista havainnoista ja muistutuksista.

Velkasitoumus on ollut vaillinaisesti seipitetty ja epäselvään kirjoitettu, mutta erittäinkin huolimattomasti laadittu Karkun ja Korpilahden säästöpankeissa; koronmaksuaika on ollut määräämättä; lainamäärän nostamisesta on puuttunut tunnustus tai kuittaus; hallituksen jäsenille on jälkeen 1896 vuoden alkua annettu lainaa säästöpankista.

Takaussitoumus ei ole ollut muodollisesti pätevä, ainoasti laillinen tai yksinkertainen omavelkainen, eikä täydellinen omavelkainen takaus; vaan yksi takausmies on löytynyt tapauksissa, jolloin sitoumuksen sanamuoto on tarkoittanut useampia; takausmiehen kuoltua ja uuden sijaan hankittua, ei kansatakaajan kirjallista hyväksymistä ole vaadittu; takausmiesten nimikirjoituksia tai puumerkkiä on ollut todistamassa kirjoitukseen kykenemättömiä henkilöitä; hallituksen jäseniä on jälkeen 1896 vuoden alkuakin mennyt takaamaan säästöpankista annettuja lainoja.

Ylioppilaiden velkakirjoista on puuttunut yliopiston rehtorin hyväksyminen; rasiustodistusta kiinnitetystä talosta, on etenkin maaseudulla puuttunut, riippuen toki siitä, että asianomainen hallitus on tuntenut rasiusoloja eikä ole tahtonut rasittaa lainanhakijata lisämaksulla uuden hankkimiseksi; palovakuutuskirjaa kiinnitetystä kaupunkitalosta ei ole löytynyt säästöpankin huostassa; kunnalle tai seurakunnalle annettujen lainain asiapapereista on puuttunut selvitys lainanottopäätöksen laillisuudesta; velkakirjaa siirtäessä säästöpankille ei velallisen kirjallista suostumusta ole vaadittu.

Sivumennen mainittakoon, että useissa paikoin on vallinnut sellainen käytötapa, että, kun säästöpankki lainan vakuudeksi on kiinnityttänyt talon ja siinä tarkoituksessa jättänyt oikeuteen alkuperäisen velkakirjan, velkakirjaa on otettu vastaan kartoittamaton ja pöytäkirjaotetta kirjoitettu karttapaperille, vaikka voimassa olevan karttaasetuksen mukaan velkakirjan olisi pitänyt kartoittaa ja pöytäkirjaotteen kirjoittaa kartoittamattomalle paperille.

Lainoja myöntäessä on säästöpankin vähäiseen liikkeesen nähden väliin annettu verrattoman suuria määriä ainoastaan persoonallista vakuutta vastaan, missä kyllä aineellista vakuutta olisi voitu vaatia; parissa paikoissa on annettu n. k. väliaikaisia lainoja ilman muuta vakuutta kuin paperiliuskoja.

Saatavain valvomisessa ja perimisessä ei kaikkialla olla oltu tarkkoja; milloin on ylikäisiä takaussitoumuksia ja kiinnityksiä löytynyt, milloin on maksettavaksi joutuneiden lainain lainhakua turhanpäiten viivytelty ja korkoja monilta vuosilta ollut maksamatta. Lainaa ottava yleisö ei näy kaikkialla käsittäneen asemataan säästöpankkia kohtaan, vaan ovat koettaneet anastaa itselleen säästöpankilta liian suuria etuja. Muutamain paikoin on ollut tavallista, että maksettavaksi joutuneita lainoja on maksettu aina vaan uudella velkakirjalla ilman että rahallinen maksu on tullut kysymykseenkään. Muutamissa Savon osissa kannatetaan yleensä periaatetta: ensin haasto, sitte makso.

Tenholan, Kirkkonummen, Wihdin, Pusulan, Perniön, Lapin, Kokemäen, Kiikalan, Luvian, Eurajoen ja Lopen säästöpankeissa on koronmaksua laiminlyötessä kannettu sakkokorkoa tai myöskin korkoa korolle, totuttaakseen yleisöä enemmän täsmällisyyteen ja korvatakseen säästöpankin mahdollista korkotappiota. Tätä asianlaitaa on koitettu uusissakin säännöissä saada pysyväksi, vaan en ole puolestani voinut puoltaa sakkokoron ottamista, kun varsinainen korko on noussut korkeimpaan sallittuun korkoon, joka juokseville velkakirjoille tekee kuusi prosenttia.

Maalaissäästöpankeissa näin joukon pieniä lainoja, joiden merkitys asianomaisten paikkakuntain asujamille on arvaamaton. Esimerkkinä mainittiin Pihtiputaalla, että siitä, kuin sikäläinen säästöpankki alkoi toimia, ei pitäjässä ole sattunut ryöstöjä kruunun- tai kunnallisverorästeistä, ei edes katovuosina lyhyt aika takaperin, sillä säästöpankki on antanut pieniä lainoja lainanottajan velvollisuudella suorittamaan vuotuista vähennystä. Lainaa takausta vastaan annetaan myös Turun, Hangon, Salon, Wampulan ja Kiuruveden säästöpankeista ainoastaan sillä ehdolla; että lainanottaja suorittaa määrätyn vuotuisen vähennyksen, ja on tätä menettelytapaa katsottu edistävän säästäväisyyttä lainanottajissa ja lieventävän takausmiesten vastuutaakkaa.

Säästöpankkien pöytäkirjat ovat yleensä olleet kovin vajavaisia. Näiden kuin myös säästöpankkien tilikirjain ja edellisten vuosien tilien johdolla olen ottanut selon aikaisemmistakin olosuhteista.

Säästöpankkien aikaisemmasta kehityksestä ja hoidosta saapi osittaisia tietoja Tilastollisen Päätoimiston asiata koskevista julkaisuista ¹⁾, jonka vuoksi pyydän saada tässä kosketella seikkoja, jotka eivät ole olleet yleisemmin tunnettuja ja joiden tunteminen antaa monipuolisemman käsityksen säästöpankkien hoidosta.

¹⁾ Katso nuotti sivulla III.

Yleensä on säästöpankkien aikaisempi hallinto antanut suotuisan tuloksen. Kuitenkin löytyy tästä poikkeuksia. Niinpä oli entisten säästöpankinhoitajain osaksi vilpillinen, osaksi huolimaton menettely taannoin synnyttänyt kassavajasta seuraavissa vuoden alla tarkastamissani säästöpankeissa. *Salon* säästöpankissa osoittivat kirjat vuodelta 1893, että erään 4 600 markan suuruisen pankkitalletustodistuksen olisi pitänyt löytyvän säästöpankissa, vaan jota itse teossa ei löytynytäkään. Puolet tästä määrästä korvasi tilintekiän kuolinpesä. *Finbyyn* säästöpankissa huomattiin v. 1889 tilintekiällä olevan noin 7 000 markan kassavaillinki, jonka kuitenkin säästöpankin hallitusjäsenet pian sen perästä maksoivat. *Karkun* säästöpankissa huomasin siellä joulukuulla käydessäni, että kovin huolimattoman hoidon johdosta, jota oli kestänyt monia vuosia, piti kirjain perusteella löytyvän kassavajaus, joka oli vuosittain suurentunut ja joka 1896 vuoden lopussa nousi Smk:aan 3 418: 49. Osan siitä saattanee selittää siten, että säästöpankissa ei ole tarkoilleen tunnettu velkain määriä. Olen asiata pannut vireille Turun ja Porin läänin Kuvernöörinvirastossa. *Rengossa* velvoitti läänin Kuvernööri v. 1890 silloista säästöpankin hoitajaa jättämään tilit hoidostaan säästöpankki-liikkeen alusta saakka eli vuodelta 1882. Nämä tilit osoittivat, että ei ainoastaan säästöpankin pohjavarat noin 4 000 mk olleet hävinneet, vaan että sitäpaitsi löytyi noin 700 mk:n vajaus, joka seuraavan hoitajan aikana lisääntyi noin 150 markalla. Tästä vajauksesta, jota yhdessä sen korkotappion kanssa, joka on syntynyt eri vuosien lopussa muka löytyneen verrattoman suuren käteisen kassan takia, voidaan arvata noin 6 000 markaksi, maksettiin takaisin rahassa 1 550 markkaa sekä kaluston arvo Smk 742: 85. Katsoen vajauksen synnyn ammoiseen aikaan, entisen tilintekiän huonoon taloudelliseen asemaan ja asian muuten joksikin epäselvään laatuun on edesvastaus-vaatimukset tilintekiätä vastaan jätetty sikseen. *Korpilahdella* syntyi samaten edellisen hoitajan laiminlyömän tilinteon kautta vuosilta 1887—1894 kassavajaus joka lopullisesti vahvistettiin ja korvattiin 4 490 markalla, paitsi sitä korkotappiota, joka tämän johdosta oli monen vuoden ajalla vähentänyt pohjarahastoa ja jota minä tämän vuoden ajalla laskin 904 markaksi 89 penniksi. *Nastolan* säästöpankissa sanottiin löytyvän Smk:n 824: 10 kassavajaus, jonka vuoksi säästöpankin hallitukselle ei oltu annettu tilinpäätöstä useammalta vuodelta. Siellä käydessäni tein uudelleen tilinpäätökset niiltä 13 vuodelta kuin säästöpankki oli ollut toiminnassa ja näytin siinä, että kyseessä oleva kassavajaus ynnä eräät muut virheellisyydet riippuivat epäoikeista tilinpäätöksistä vuosilta 1885—1888 ja että säästöpankin nykyinen asema ei antanut aihetta muistutukseen. *Kuopion* vanhemman säästöpankin sanotaan lakanneen toiminnastaan hoitajansa kassavaillingin johdosta. *Alavuudella* oli säästöpankilla saamista edelliseltä hoitajalta 2 500 mk, joka oli johtunut epätäydellisestä tilinteosta. Tämä saatava ilmoitettiin siellä käydessäni olevan ha'ussa.

Ylläluetelluissa säästöpankeissa ovat kertomani oloseikat vähentäneet yleisön luottamusta ja ainakin ajaksi ehkäisseet säästöpankin kehitystä. Tietääkseni ei ole ainoassakaan tapauksessa säästöpankille uskottujen varojen vilpillistä tai huolimaton hoitoa tehty oikeus-asiaksi. Syy tähän näkyy useimmiten olleen asianomaisen tilintekiän suuri luottamus kunnassa. Tämä otaksuminen saa tukea niistä monista kuvauksista, joiden mukaan kuntakokous muutamissa kunnissa olisi ollut erittäin vapaamielinen antaessaan tilinpäästöä henkilöille, joilla on ollut hoidettavanaan kunnallisia kassoja ja rahastoja.

Väärennettyjä velkakirjoja on myöskin, joskin ani harvoin, sattunut säästöpankeissa. Niinpä on yksi tai pari sellaista velkapaperia ei aivan kauan sitten otettu vastaan hyvässä uskossa: Nummen, Janakkalan, Akaan, Tammelan, Iisalmen ja Wirtain säästöpankeissa. Velkain määrä on ollut vaan jokunen sata markkaa. Väärennösten tuottamat vahingot ovat milloin kohdanneet säästöpankkien hoitajia, milloin säästöpankkeja itseään.

Lainausliike on yleensä ollut erittäin onnellinen taloudellisesti ahtainakin aikoina. Ainoastaan 13:ssa vuoden alla tarkastamassani säästöpankissa on viime vuosina ollut joku pienempi vahinko merkittävänä.

Huolimaton kirjanpito näkyy joku aika takaperin vallinneen Nurmijärven, Wihdin, Köyliön ja Huittisten säästöpankeissa, lukuunottamatta kaikkia niitä, joissa kirjanpito ei ole ollut tarkka. Olojen kuvaamiseksi pyydän saada mainita, että vuoden alla olen 20 tapauksessa löytänyt suurempia tai pienempiä virheitä säästöpankkien edellisen vuoden tilinpäätöksessä, vaikka ne jo olivat asianomaisten tilintutkijain tarkastamat. Toisin paikoin ei näy ennen toimitetun säästöpankin tilintarkastusta sen luottamuksen johdosta, jota säästöpankin hoitaja on nauttinut. Vaikeus saada maalla sopivia ja halukkaita tilintutkioita on ollut painavana syynä siihen, että ylläkosketellut epäkohdat ovat pitemmän aikaa saattaneet vallita. Tämän nojalla olen lausunut toivottavaksi, että sopivain ja asiata harrastavain tilintutkijain saamiseksi olisi näille mahdollisuutta myöten annettava korvausta, koskapa tarkka tilintarkastus epäilemättä tulisi lisäämään yleisön luottamusta säästöpankkiin.

Että yleisön rajaton luottamus säästöpankkiin ja sen hoitajaan on ensi ehto säästöpankin vaurastumiselle kuin myös että kehityksen nopeus varsin paljon riippuu siitä harrastuksesta, jota asianomainen hoitaja näyttää säästöpankin toimessa, olen selvään havainnut. Valaisevan esimerkin voin antaa Ahvenanmaan säästöpankista, joka alkoi liikkettään v. 1856. Vuoteen 1880 asti, jolloin säästöpankin nykyinen hoitaja otti vastaan sen hoidon, oli säästöpankin koko vastuusumma kasvanut vaan noin 7.000 markaksi. Vaan viime mainitun vuoden jälkeen 1896 vuoden loppuun asti on se noussut

435 000 markkaan. Samoin osoitti Siikaisten säästöpankki (tarkastettu v. 1897), joka avattiin jo v. 1874, säästöönpaniolla 1895 vuoden alussa vaan 5 000 markan saamisen. Viimeisenä kahtena vuotena ovat säästöönpaniain saamiset nousseet lähemmä 100 000 markkaan, joka on luettava pääasiallisesti säästöpankin nykyisen esimiehen ansioksi. Säästöpankin hoitajan harrastus ja persoonallinen vaikutus ovat johtaneet hyvään tulokseen säästöpankin kehityksessä seuraavillakin paikoin: Perniössä, Oripäässä (Loimaan ja Pöytyän säästö-), Sysmässä, Orimattilassa ja Saarijärvellä.

Muutamin paikoin maata näkyy vallinneen puute sopivista ja samalla asiata harrastavista henkilöistä, jotka usein aivan vähäisestä korvauksesta ottaisivat säästöpankkia hoitaakseen. Yleensä näkyy kumminkin säästöpankin hoitopalkka maalla tekevän noin 300 tai 400 markkaa kultakin 100 000 markalta hoidettuja varoja.

Vuoden alla tarkastetun 88 maalais-säästöpankin hoitajat ovat kuuluneet milt'ei kaikkiin eri kansaluokkiin: maanviljeliöitä ja talollisia 21, kansakoulunopettajia 14, lukkareita ja urkureita 10, tilanhaltioita 9, nimismiehiä 8, maakauppiaita 7, pappeja 5 ja muita henkilöitä 14, niiden joukossa 1 nainen. Olot kaupunkien säästöpankeissa ovat peräti toisellaiset.

Kirjanpito oli tarkastuksen aikaan eri säästöpankeissa hyvin erilaista.

Säästöpankkiasetuksen 12 §:ssä luetelluista, nytemmin pakollisista, kirjoista on ainoasti lasku- eli tallettajainkirjaa löytynyt kaikissa säästöpankeissa, jota vastoin toinen kassakirjankappale ja etenkin rekisteri näkyy säännöllisesti puuttuneen. Varsinaista kassakirjaa on paikoittain pidetty pöytäkirjan muodossa. Linauskirjaa on useissa paikoissa puuttunut ja useimmiten korvattu vaan vuotuisilla luetteloilla ulkonaolevista lainoista. Samoin on vuositilejä muutamin paikoin kirjoitettu ainoasti irtonaisille arkeille, josta on seurannut, ett'ei eri vuosikertain kokoelma ole ollut täydellinen. Sen sijaan on hyvin monessa säästöpankissa tilinpäätöksen helpoittamiseksi laadittu n. k. yhteen-vetoja säästöönpaniain ja lainaajain tileistä.

Niinhyvin kirjain asetteleu ja aloittelu, kuin myös tilinpäätöksen teko on luonnollisesti eri säästöpankeissa ollut hyvin erilaista. Osaksi on kirjojen järjestys ollut monimutkainen ja siitä johtunut kirjanpito kovin työläs, osaksi ovat kirjat olleet epäselviä tai liian huolimattomasti pidetyt (Karkku, Renko ja Korpilahti). Tilinpäätös tai lopputili on useimmissa paikoissa sisältänyt vaan: talletustiliä, pohjarahaston tiliä ja tilaa joulukuun 31 p:nä. Paikoittain on käytetty tuota vanhaa kameraali-muotoa, paikoittain taas muotoa, jonka todellista sisältöä asianomaiset tilintekiät eivät ole tunteneet, ovatpa vaan noudattaneet edeltäjiltään perittyä kaavaa. Ilahuttavana oireena mainittakoon se seikka, että jotakuinkin useassa paikassa on tultu huo-

maamaan, että ainoa täysin varma kirjanpito on se, joka perustuu kaksinkertaisen kirjanpidon periaatteelle.

Useimmissa paikoissa olen kirjoja tarkastaessani antanut osoituksia osaksi yksinkertaisemman, osaksi selvemman ja täydellisemmän kirjain asettelun järjestämiseksi. Olen myöskin ohjannut asianomaisia kirjanpitäjiä, jotka sitä ovat haluneet, kokonaan uuden tai myös muutetun kirjanpitojärjestelmän toimeenpanemisessa, ja olen sitä varten myös laatinut kirjanpitokaavoja.

Muutamissa tarkastettavina olleista säästöpankeista on niiden hallinnossa noudatettu eräitä liian affäärimaisia pankkiperiaatteita, jonka tähden olen katsonut pitäväni huomauttaa asianomaisia hoitajia niiden sopimattomuudesta säästöpankille. Tässä vaan mainittakoon se menettely, että, kun säästöönpania on halunut ottaa pois saamistaan irtisanomisajan päättymistä odottamatta, on rahoja maksettu, korko irtisanomisajalta poislaskemalla.

Säästöpankkien maksukyvyyn tukemiseksi ja niiden seisovain rahastojen lisäämiseksi, olen puoltanut kirkollisten ja kunnallisten kassojen siirtämistä säästöpankkiin, — tämä olisi eduksi ei ainoastaan kassoille itselleen, vaan myöskin krediittiolojen järjestämiselle asianomaisissa kunnissa.

Olen myöskin neuvonut tulenkestävän kassakaapin hankkimista niihin moniin säästöpankkeihin, missä sellaista ei vielä ole löytynyt. Tulipaloo ovat tietääkseni ainoastaan Orimattilan, Salon ja Hirvensalmen säästöpankit aikaisemmin kärsineet. Ainoastaan viimeainitulta joutuivat kaikki arvopaperit tulen uhriksi. Säästöpankki oli kuitenkin siksi pieni, että tiedustelujen kautta saatiin selko sen saatavista niin hyvin, etteivät säästöönpaniat tulleet kärsimään.

Muutoin olen sattuvissa tiloissa esittänyt säästöpankkihuoneiston muuttamista liikkeen keskuspaikkaan ja varustamista kyltillä, konttorin aukipitämistä ainakin kerta kuukauteensa, hallinnon muuttamista kollegiseksi, kovin suuren lainanotto- ja lainanantokoron välisen eroituksen vähentämistä, palkkausten järjestelyä ja muita säästöpankkien kehitykseen vaikuttavia tekijöitä.

Porissa käydessäni ehdotin säästöpankin haarakonttorin perustamista Reposaaarelle sikäläisiä lukuisia satamatyömiehiä varten. Ehdotus hyväksyttiin ja on kyseessä oleva haarakonttori ollut toiminnassa tämän vuoden alusta.

Joskin säästöpankkien tarkastajalle katsotaan kuuluvaksi koettaa harrastuttaa henkilöitä ja kuntia perustamaan säästöpankkeja maahan, on minulle ollut mahdotonta vielä virkatoimeni alussa tehdä siinä suhteessa sanottavaa initiatiivia. Olen kuitenkin pannut alun helppotajuiselle säästöpankkikirjallisuudelle meillä: «Säästöpankkien tarkastajan tiedonantoja»-nimisellä yhteisellä otsakirjoituksella.

Kuten edellisestä näkyy, ovat keskustelut, inventeeraukset ja ohjaukset kyllä paljonkin kertyneet sille verrattain lyhyelle ajalle (keskimäärin 1½ päivää), jota olen voinut eri säästöpankkien tarkastukselle uhrata. Olen pitänyt tarkastajalle tärkeimpänä mahdollisimman pian itsekohtaisesti tutustua eri säästöpankkien hoitoon ja eri paikoilla oleviin oloihin, voidakseen paremmin arvostella, mitkä säästöpankit lähinnä ovat neuvojen ja silmälläpidon tarpeessa. Toivon kuitenkin, että säästöpankkien hallitukset yleensä ovat tarkastuksillani tulleet lähemmin tuntemaan uudet lainmääräykset ja saaneet käsityksen siitä, mihin suuntaan hallinnon tulisi käydä vastatakseen säästöpankin tarkoitusta.

Kansliatyöt.

Virkakirjoitusten luku, joita v. 1896 olen lähettänyt, oli 250, jota vastoin eri lähetysten luku nousee 664:ään.

Kirjoitusten laatu oli seuraava:

a) Anomuskirjelmä Keisarilliselle Majesteetille	1.
b) Esityksiä ja matkalaskuja Keisarillisen Senaatin Valtiovarainoimituskunnalle	12.
c) Lausunnoita Kuvernöörille uusien tahi muutettujen säästöpankkisääntöjen ehdotuksista	16.
d) Muita lausunnoita ja kirjelmiä Kuvernööreille	21.
e) Kiertokirjeitä säästöpankeille	4.
f) Lausunnoita säästöpankeille voittovarain käytöstä	14.
g) Neuvoja, lausunnoita ja kyselmyksiä säästöpankeille erin- kaltaisissa asioissa	64.
h) Tiedonantoja köhdakkoin tapahtuvasta tarkastuksesta	96.
i) Kirjeitä erityisille viranomaisille ja henkilöille	22.

Yhteensä 250.

Tärkeämpäin kirjelmän sisältö oli lyhykäisesti seuraava:

a) Saatua usealta taholta kehoituksia koettaa hankkia säästöpankkien hallituksille vapaakirjeoikeutta niiden sangen laajassa kirjevaihdossa tarkastajan kanssa, tein lokakuun 17 p:nä Keisarilliselle Majesteetille alomaisen anomuksen asiassa. Asia ei vielä liene Keisarillisessa Senaatissa ratkaistu.

b) Säästöpankkien tarkastajan kanslian järjestämiseksi ja ylläpitämiseksi anoin Valtiovaraintoimituskunnalta korkeintain 200 markan vuotuisen määrärahan tilintekovelvollisuudella. Anomus alistettiin Keisarillisen Senaatin tutkittavaksi, vaan jätettiin huomiotta. Viisi kirjelmää on koskenut matkasuunnitelmia ja niiden muutoksia ja kuutta kirjoitusta on seurannut matkalasku.

c) Sääntöehdotuksista annetuista lausunnoista ovat 9 koskeneet seuraavaa 8 uutta säästöpankkia: Snappertunan, Loimaan työväenyhdistyksen, Käkisalmen, Pielisjärven palvelusväenrahastoa, Hankasalmen, Ätsärin, Ylistaron ja Ylivieskan, joiden kaikkien sääntöehdotukset olivat laadittuina nähtävästi uuden säästöpankkiasetuksen määräyksiä tuntematta ja siis eivät saaneet asianomaista vahvistusta vuoden ajalla. 6 lausuntoa on koskenut uusia sääntöjä jo oleville säästöpankeille, joista Hangon, Haminan ja Mikkelin säästöpankit ovat saaneet sääntönsä vahvistetuiksi. Syy siihen, että eivät useammat säästöpankit ole jättäneet uutta sääntöehdotustaan vahvistettavaksi, on se, että säästöpankkihallitukset ovat odottaneet saavansa n. k. mallisääntöjä (kts. alempana). Yksi lausunto koski sääntöjen muutosta tarkoituksessa saada ottaa sakkokorkoa koronmaksua laiminlyötyessä.

d) Muut kirjelmät Kuvernööreille olivat: lausunto tehdystä anomuksesta saada muuttaa Wähänkyrön säästöpankin hallintoa; kysely Sääksmäen säästöpankin huhutusta lakkautuksesta; Hämeen läänin Kuvernöörin tutkittavaksi jätetty päätös, jonka mukaan Hämeenlinnan säästöpankin voittovaroista oli määrätty erilaisiin tarkoituksiin Smk 23 591: 75, joista 10 000 mk jätettäisiin kaupungin valtuusmiehille tarpeen tullessa käytettäväksi työnansion hankkimiseksi kaupungin köyhälle väestölle; sekä hylkäävä lausunto Kemin säästöpankkihallituksen valituksista Kemin kunnan tekemästä päätöksestä käyttää säästöpankin voittorahoista 2 000 markkaa kansakoulurakennuksiin kirkonkylänpiirissä. Muut 17 kirjoitusta ovat olleet vähemmän tärkeitä. Kaikki Kuvernööreille annetut lausunnot ovat sanneet heidän hyväksymisensä.

e) Kiertokirjeet säästöpankeille koskivat: tietojen hankkimista isännistä, hallituksen jäsenistä ja virkamiehistä, vuositilien ja niihin kuuluvain asiakirjain lähettämistä, kuin myös mallisääntöjä.

f) Noudattaen 19 p:nä kesäkuuta 1895 annetun ja tarkempia määräyksiä säästöpankeista sisältävän Arm. Julistuksen 6 §:n säädöstä ovat seuraavain säästöpankkien hallitukset alistaneet minun tutkittavakseni päätöksiä yleishyödyllisiin ja hyväntekeväisiin tarkoituksiin käytettävistä määrärahoista, nimittäin: Helsingin (16 900 mk), Porvoon (12 700), Tammisaaren (200), Turun (42 498: 12), Uudenkaupungin (1 000), Hämeenlinnan (23 591: 75), Wiipurin (10 000), Kristiinankaupungin (2 600), Pietarsaaren (1 450), Saarijärven (1 500) ja Raahen (1 200 ja 800 mk), yhteensä 11 säästöpankista Smk 114 339: 87. Näistä määrärahoista olen eri kirjelmissä hyväksynyt kaikki paitsi 10 000 markkaa Hämeenlinnan säästöpankista, jota paitsi Kemian säästöpankin voittovaroista oli päätetty antaa 2 000 markan määräraha, vaan tämä päätös tuli valitustietä kumotuksi, annettuani asiasta lausuntoni (kts. ylemp.). Sitä paitsi on Karjalohjan säästöpankista tehty esitys 450 markan pohjarahan takaisinmaksusta kunnalle; samoin on Urjalan säästöpankista kysytty mielipidettäni noin 5 000 markan mahdollisesta käytöstä eräisiin yleisiin tarkoituksiin. Vuoden alla on seuraavia määrärahoja annettu, ilman että asianomaiset säästöpankkihallitukset ovat katsoneet tarpeelliseksi tai tienneet pitävänsä alistaa päätökset määrärahan annosta tarkastajan tutkittaviksi: Helsingin pitäjässä (500 mk), Wihdissä (1 000), Orimattilassa (1 000), Salossa (6 283: 48), Lapissa T. L. (1 500), Huittisissa (1 581: 73), Ruovedellä (300), Haminassa (300), Wirolähdellä (500) ja Nikolainkaupungissa (200), tehden yhteensä 9 säästöpankissa Smk 12 665: 21.

g) Tämä kohta käsittää pääasiallisesti säästöpankkien vuositilejä, sääntöjä ja kirjanpitoa koskevia kirjelmia.

Tulleiden ja diarioon pantujen kirjeiden luku teki vuoden kuluessa 372, josta Valtionvaraintoimituskunnalta 5, Kuvernööreiltä 30, henkilötietoja säästöpankkien isännistä, hallituksenjäsenistä ja virkamiehistä 168, vuositilejä, tarkastuskertomuksia ja vuosikokouksen pöytäkirjoitteita 144, erityisiä neuvon- ja osoituksenpyyntöjä sekä sekalaisia ilmoituksia 25.

Tulleiden kirjeiden erilaatua huomaa pääasiassa lähetettyjen kirjelmien selonteosta, jonka vuoksi niiden tarkempi kertoileminen jätetään syrjään. Sivumennen mainittakoon tässä vaan, että asianosaisilta on minulle tullut valituksia Köyliön ja Siikaisten säästöpankkien hoitoa vastaan. Tästä johduneessa tutkimuksessa olen asianomaisia huomauttanut epäkohtain poistamisesta, ja lienevät nämä säästöpankit nykyään asianmukaisessa järjestyksessä.

Tilastollinen yleiskertomus säästöpankkien tilasta ja hoidosta 1896.

Säästöpankkien luku. Säästöpankkien luku Suomessa oli 1896 vuoden alussa 159, jaettuina eri läänejä kohden seuraavasti:

L ä ä n i t.	Kaupun- geissa.	Maalla.	Yhteensä.	
				%
Uudenmaan	5	18	23	14,5
Turun ja Porin	4	31	35	22,0
Hämeen	2	19	21	13,2
Wiipurin	5	1	6	3,8
Mikkelin	3	11	14	8,8
Kuopion	3	12	15	9,4
Waasan	6	15	21	13,2
Oulun	4	20	24	15,1
Koko maa	32	127	159	100,0

Suurin luku säästöpankkeja sattuu Turun ja Porin läänille, vähin luku Wiipurin läänille. Maan 37 kaupungista olivat ainoasti Maarianhamina, Naantali, Käkisalmi, Kaskinen, Kemi ja Tornio säästöpankin puutteessa. Oulun kaupungissa löytyi 2 säästöpankkia.

Säästöpankkien luku maan pinta-alaan ja väkilukuun verrattuna oli vuoden alussa seuraava:

L ä ä n i t.	Keskimäärin 1 säästöpankki:	
	neliökilometrillä.	asukkaalla.
Uudenmaan	484	11 500
Turun ja Porin	625	12 000

L ä ä n i t.	Keskimäärin 1 säästöpankki:	
	neliökilometrillä.	asukkaalla.
Hämeen	855	13 100
Wiipurin	5 235	63 200
Mikkelin	1 234	13 200
Kuopion	2 383	20 000
Waasan	1 824	20 800
Oulun	6 541	10 700
Koko maa	2 088	15 600

Ylläseisovasta yhteenasettelusta käy selville, että Uudenmaan läänillä *pinta-alaansa* nähden oli useimmat säästöpankit, senjälkeen Turun ja Porin sekä Hämeen läänit, joissa kaikissa on enemmän kuin 1 säästöpankki joka 1 000 kilometrin suuruisella pinta-alalla. Huono-osaisimmat olivat Wiipurin ja Oulun läänit.

Jos sitävastoin tutkii säästöpankkien lukua *väkilukuun* verrattuna, on suhde aivan toisellainen. Oulun lääni harvalukuisen väestönsä kautta kulkee tässä tapauksessa etukynnessä; senjälkeen seuraavat järjestyksessä Uudenmaan, Turun ja Porin, Hämeen, Mikkelin, Kuopion ja Waasan läänit, joissa kaikissa asukasluku säästöpankkia kohti vaihtelee 10 ja 20 tuhannen henkilön välillä. Viimeisessä sijassa tulee Wiipurin lääni, jonka numero on kolme kertaa niin iso kuin järjestyksessä lähinnä edellisen läänin. Tämä korkea numero tulee siitä, että koko maaseudulla Wiipurin lääninä löytyy ainoasti yksi (1) säästöpankki.

Jos ottaa huomioon ne alueet, jotka kuuluvat säästöpankkien lähimpään toimintapiiriin tai n. k. omat piirit (kts. muist. 19), käsittävät nämä yhteensä noin $\frac{2}{5}$ kaikista maan kunnista ja useimmiten vaan sen kunnan, pitäjän tai kappelin, jonka nimeä säästöpankki käyttää nimityksessään. Suuremman ryhmän eri kuntia käsittävät seuraavat säästöpankit: Waasan (Nikolainkaupunki, Mustasaari, Koivulahti, Raippaluoto ja osa Sulvaa), Salo (Halikko, Angelnieniemi, Uskela, Muurila, Pertteli ja Kuusjoki), Loimaan ja Pöytyän (Loimaa, Pöytyä, Alastaro, Yläne, Oripää ja Metsämaa), Ahvenanmaan (koko Ahvenanmaa), Savonlinnan (Savonlinna ja Rantasalmen kihlakunta) ja Mikkelin (Mikkelin kaupunki ja pitäjä, Ristiina, Juva ja Anttola).

Säästöpankkien luku lisääntyi vuoden 1896 ajalla 2:lla, molemmat Turun ja Porin läänissä, nimittäin toinen Laitilassa ja toinen Uudellakirkolla.

Kosk'ei vuoden kuluessa yksikään säästöpankki lakannut liikkeestään, nousee säästöpankkien luku 1896 vuoden lopussa 161:een¹⁾.

Säästöönpaniain saamiset (Taulu I). Säästöönpaniain saamiset vuotta 1896 alkaessa oli **47 256 248** markkaa, joista kaupunkeja kohti tuli 37 319 735 mk. ja maaseutua kohti 9 936 513 mk. Saamiset vuoden lopussa olivat **51 922 597** markkaa, joista kaupunkien osa oli 40 029 242 mk. ja maaseudun 11 893 355 mk. Vuoden koko lisäys (hyväksi luetut korot lukuun ottamalla) teki siis **4 666 349** mk, eli 9,9 %:ia saamisista vuoden alussa. Tästä lisäyksestä tulee kaupunkien osalle 2 709 507 mk, eli 7,3 % ja maaseudun osalle 1 956 842 mk, eli 19,7 %.

Jos näitä numeroita vertaa vastaaviin vuodelta 1890²⁾, joka taloudellisessa suhteessa on paljon 1896 vuoden kaltainen, huomaa saamisten lisääntyneen vuoden 1890 lopusta, jolloin ne tekivät 38 898 573 mk., vuoden 1895 loppuun asti 8 357 675 markalla, eli laskettuna korkoa korolle³⁾ 4,98 %:lla vuodessa. Lisäys yksistään v. 1896 oli siis kaksi senvertaa kuin keskilisäys kyseessä olevana viisivuotiskautena. Myöskin huomaa saamisten osituksen kaupunkien ja maaseudun välillä muuttuneen v. 1896 vieläkin enemmän maaseudun eduksi kuin mitä asianlaita oli v. 1890, joskin kaupungit edelleen ovat suuresti voitolla, kuten näkyy seuraavasta yhdelmästä:

	1 p. tammik. 1890.	31 p. jouluk. 1890.	1 p. tammik. 1896.	31 p. jouluk. 1896.
	%	%	%	%
Kaupungit	83,5	81,9	79,0	77,1
Maaseutu	16,5	18,1	21,0	22,9
Yhteensä	100,0	100,0	100,0	100,0

Eri lääneissä oli saamisten suhteellinen lisäys suurin Mikkelin läänissä (21,4 %); senjälkeen seuraa Kuopion lääni (20,7 %). Pienin oli lisäys Turun ja Porin läänissä (6,3 %), johon suuresti vaikuttaa Turun säästö-

¹⁾ Seuraavassa tilastollisessa kertomuksessa on käsitelty ainoasti 160 säästöpankkia, koska tietoja puuttuu Rovaniemen säästöpankista.

²⁾ Finlaysonin ja Kumpp. säästöpankki Tampereella ja Dragsfjärdissä olevan Daalintehtaan säästöpankki on verrannollisuuden vuoksi poisjätetty.

³⁾ Seuraavan kaavan mukaan: $p = 100 \sqrt[n-1]{\frac{S_n}{S_1}} - 100$, jossa n merkitsee vuosien lukua sekä S_1 ja S_n saamiset ajanjakson alussa ja lopussa.

pankki, joka vuoden ajalla on irtisanonut kaikki 10 000 markan yli nousevat yksityisten saamiset.

160 säästöpankista ovat 143:ssa saamiset *lisääntyneet*. Tämä lisäys oli kaupunkisäästöpankeissa suurin Udessakaarlebyyssä (22,4 %); toinen järjestyksessä oli Hanko (22,3 %); huonoin oli lisäyksen suhde Raumalla (— 0,2 %), ainoa kaupunki, jossa säästöönpaniain pääomankasvu oli negatiivinen. Maaseudulla oli ennen v. 1895 perustetuissa säästöpankeissa lisäys suurin Hirvensalmen säästöpankissa 349,6 %; sitten seuraavat järjestyksessä: Siikaisien 258,5 %, Mynämäen 162,3 %, Kauhavan 108,1 % ja Wirtain 107,4 %. Nuorimpien säästöpankkien joukossa löytyy kyllä niitä, joilla on yhtä korkea, vieläpä korkeampikin prosenttinumero näytettävänäan, vaan niiden lyhyeen olemassaoloon nähden on 1896 vuoden alkunumero ollut liian matala, jotta vertailu vanhempiin säästöpankkeihin olisi täysin oikeutettu. Parinaistä ovat kuitenkin osoittaneet erittäin kauniin edistyksen, vaikkapa niiden toiminta on vasta alullaan, nimittäin Joutsan, 27 628 mk:sta 74 792 mk:aan, ja Isonkyrön, 26 505 mk:sta 65 313 mk:aan.

Kuuteen ensimmäiseen ryhmään (kts. taulu 5) kuuluvista säästöpankeista ansaitsevat vielä seuraavat säästöpankit kasvuunsa nähden mainitsemista: Pieksämäen 75,7 %¹⁾, Lammin 62,8 %, Pusulan 57,1 %, Kurun 55,0 %, Alavuuden 50,9 %, Kalajoen 50,8 % ja Uuraisten 50,1 %.

Seuraavat 16 maalaissäästöpankkiä osoittavat saamisten *alenemisen*: Korpilahden 18,8 %, Piikkiön 14,8 %, Konginkankaan 11,1 %, Hollolan-Kärkölän 8,3 %, Huittisten ja Karkun 4,5 %, Tuusulan 4,0 %, Paimion ja Finbyn 3,5 %, Helsingin pitäjän 3,0 %, Tohmajärven 2,9 %, Bromarvin 2,7 %, Westanfjärdin, Enon ja Pyhäjärven 1,7 % sekä Nastolan 0,1 %. Syynä tähän on ollut osaksi yleisön puuttuva luottamus säästöpankkiin ja tieto siitä, osaksi verrattain alhainen säästökorko. Hollolan ja Kärkölän säästöpankki on hallinnon muutoksen vuoksi tahallaan vähentänyt vastuusummaansa.

Säästöönpaniain *pääomaliike* nousi v. 1896 20 594 591 mk:aan, joista säästöönpanot tekivät 11 647 229 mk. ja säästöstä otot (pääomaa ynnä korkoa) 8 947 362 mk. Eroitus säästöönpanojen ja säästöstä ottojen välillä nousi 2 699 867 mk:aan. Niiden jaotus kaupunkeja ja maaseutua kohti eri lääneissä löytyy yleiskatsauksessa I, sivulla XLII.

Seuraava taulu osoittaa säästöönpanojen ja säästöstä ottojen *prosentti-suhteita* eri lääneissä sekä ottojen suhdetta panoksiin:

¹⁾ Pappilanrakennuskassa on vuoden kuluessa pantu säästöpankkiin ja lisännyt saamiset 22 500 markalla.

L ä ä n i t.	Säästöönpanoja:			Säästöstä ottoja:			Säästöstä otot %:ssa säästöönpanoista:		
	kaupungissa.	maalla.	koko maassa.	kaupungissa.	maalla.	koko maassa.	kaupungissa.	maalla.	koko maassa.
	%	%	%	%	%	%	%	%	%
Uudenmaan	32,5	12,2	27,0	28,5	10,8	25,2	75,3	46,3	71,7
Turun ja Porin.	33,8	37,7	34,8	39,8	44,3	40,6	101,3	61,8	89,7
Hämeen	6,6	12,5	8,2	5,5	13,5	7,0	72,6	56,7	66,0
Wiipurin	11,9	0,9	8,9	12,3	0,8	10,1	88,0	47,0	87,0
Mikkelin	2,2	8,1	3,9	1,8	6,8	2,8	71,0	44,3	55,5
Kuopion	1,0	4,8	2,0	0,9	3,9	1,5	77,1	42,8	55,3
Waasan	7,1	16,8	9,7	6,9	14,5	8,3	83,5	45,5	65,7
Oulun	4,9	7,0	5,5	4,3	5,4	4,5	73,9	40,8	62,5
Koko maa	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	100,0	85,9	52,6	76,8

Vuoden 1896 ajalta luettiin säästöönpaniain hyväksi *korkoja* 1 996 482 mk., joista kaupunkien osalle tuli 1 509 834 mk. ja maaseudun osalle 456 648 mk. Hyväksi luettujen korkojen suhde säästöönpaniain saamisten koko lisäykseen oli 42,1 %, siitä kaupungeissa 55,7 % ja maaseudulla 23,3 %. Tämä osoittaa, että maaseudun säästöpankeissa varsinainen pääomanlisäys on ollut suhteellisesti suurempi kuin kaupungeissa. Vaan ei ainoastaan suhteellisesti mutta myös absoluutisesti tulee voittopuoli lisäyksestä maalaissäästöpankeille, sillä jos saamisten absoluutisesta lisäyksestä vähennetään hyväksi luettu korko (vuoden alla nostettu korko on tässä suhteessa hyvin vähäisestä merkityksestä), tekee maalaissäästöpankkien puhdas lisäys 1 500 194 mk. ja kaupunkisäästöpankkien vaan 1 199 673 mk.

Vastakirjain luku (Taulu I). Vastakirjain luku oli 1896 vuoden alussa **92 553**. Vuoden alla annettiin *uus*ia vastakirjoja 18 567 ja *kuoletettiin* 9 656, jotenka vastakirjain luku lisääntyi **8 911**:lla ja teki siis 1896 vuoden lopussa **101 464**, eli 1 vastakirja 25 asukasta kohti maassa. Vastakirjain lisäys vuoden ajalla teki 9,6 % tahi hiukan vähemmän kuin kokonaissaamisten kasvu, joten keskimääräinen saaminen yhdellä vastakirjalla nousi Smk:sta 510:59 vuoden alussa Smk:aan 511:73 vuoden lopussa. Jaettuina kaupunkeja ja maaseutua kohti tuli kaupunkien osalle 68 670 vastakirjaa vuoden alussa ja 74 397 sen lopussa, joka vastaa 8,3 %:n lisäystä, sekä maaseudun osalle 23 883 kirjaa vuoden alussa ja 27 067 sen lopussa, joka osoittaa 11,8 %:n lisäyksen.

Keskimäärä vastakirjaa kohti vuoden lopussa oli kaupungeissa 538 mk. ja maaseudulla 439 mk. Saamisiin yhdellä vastakirjalla vaikuttavat säästöpankkiin pannut yleiset kassat ja rahastot (kts. muist. 3).

1890 vuoden lopussa oli vastakirjain luku 76 707, joista kaupunkien osalle tuli 57 041 ja maaseudun osalle 19 666. Lisäys viisivuotiskauden ajalla oli niinmuodoin 15 846 eli keskimäärin 3 169 vuoteensa. Yksistään v. 1896 oli lisäys lähes kolmekertaa tätä keskimäärää suurempi. Huomattava on, että aikakauden ajalla on sattunut katovuosia suuressa osassa maata, jotka aikaansaivat säästöpankkienkin luonnollisessa kehityksessä laimistumisen. Vastakirjain keskimääräinen saaminen, joka 1890 vuoden lopussa oli kaupungeissa 558 mk. ja maaseudulla 358 mk. sekä koko maassa Smk 507: 16, näyttää siis 1896 vuoden loppuun asti 20 mk:n alenemisen kaupungeissa, 81 mk:n ylenemisen maaseudulla ja 4 markan 57 pennin lisäyksen koko maassa.

Säästöönpaniain säästöpankissa säilyttämät varat ositettaessa koko maan väkilukua kohden tuli kunkin asukkaan osalle:

31 p. jouluk. 1890	Smk 16: 34.
1 p. tammik. 1896	» 18: 75.
31 p. jouluk. 1896	» 20: 36.

Voidakseen oikein arvostella, mitkä säästöpankit käytännössä ovat panneet määräkseen olla talletuslaitoksena pääasiallisesti vähempivaraisia ja alaikäisiä henkilöitä varten, on käsilläoleva numeroaines liian vajaa. Kuitenkin saattaa osaksi vastakirjain ja saamisten keskinäisestä suhteesta, osaksi, kuten seuraavassa luvussa näytetään, korkokantasuhteista päättää, josko säästöpankin toiminta on mennyt yllämainittuun filantroopiseen suuntaan vai eikö. Niistä kaupunkisäästöpankeista, joissa vastakirjain luku on suhteellisen suuri saamisiin verraten, on ensiksi mainittava Kuopion säästöpankki, jonka vastakirjoja toisinaan on annettu apurahoina köyhille ja ahkerille kouluoppilaille. Senjälkeen seuraavat Raahe, Pietarsaari ja Mikkeli. Maalais-säästöpankkien joukossa kääntyy huomio etupäässä Leppävirran säästöpankkiin, jossa korkein saaminen yhdellä vastakirjalla oli vaan 1 000 markkaa ja keskimäärä 590 vastakirjalla 377 mk.

Korkokanta säästöönpannuille rahoille (Taulu I). Korkokanta säästöpankkiin pannuille rahoille on epäilemättä hyvin tärkeä tekiä säästöpankin kehityksessä. Jota korkeampi se on, sitä enemmän tulee säästöönpania houkuttetuksi tuomaan säästönsä säästöpankin huostaan, jonka ohessa säästöpankki

puolestaan nopeammin edistää elinkoron kasvua säästöönpanialle, joka onkin pidettävä säästöpankin päämaalina yksityisen tallettajan suhteen. Luonnollista on, ett'ei korkokantaa saa koroittaa yli määrättyjen rajojen.

Säästöpankkien *normaalikorkokannaksi* kutsutaan seuraavassa esitellyssä vuoden kuluessa voimassa ollut korkokanta tai keskimäärä vuoden eri korkokannoista. *Läpimittainen korkokanta* on laskettu kunkin säästöpankin normaalikorkokannan ja kuhunkin ryhmään kuuluvain säästöpankkien luvun perusteella.

Läpimittainen korkokanta teki v. 1896 koko maassa 4,40 %, eli kaupungeissa 4,18 % ja maaseudulla 4,45 %. V. 1890 oli kysymyksessä oleva läpimitta koko maassa 4,18 %. Korkokanta säästöönpannuille rahoille vaihteli v. 1896 4 ja 5 % rajojen sisäpuolella, jota vastoin se v. 1890 paikoittain meni alle 4 %:in. Katovuodet 1890-luvulla vaikuttivat yleensä korkokannan ylenemisen säästöpankeissa kuten maan muissakin rahalaitoksissa. Viime vuosina se on taas jossain määrin alentunut.

Eri lääneissä oli läpimitta-korkokanta korkein Mikkelin läänissä. Sitten seuraavat Waasan ja Oulun läänit. Viimeisinä järjestyksessä tulevat Uudenmaan ja Viipurin läänit. Jos tutkii kaupungit ja maaseutu erillään toisistaan, oli läpimitta-korkokanta korkeimmillaan Mikkelin läänin kaupungeissa, vaan Waasan läänin maaseudulla. Vähimmillään se oli sekä kaupungeissa että maaseudulla Wiipurin läänissä.

Mitä tulee yksityisten säästöpankkien normaali-korkokantaan, osoittavat kaupunkilais-säästöpankit liian selvän taipumuksen noudattaa tarkasti sitä korkokantaa, jota yksityispankit noteeraavat. Ainoastaan 4 kaupunkisäästöpankkia ovat tästä tehneet poikkeuksen, nimittäin Waasan, Savonlinnan, Mikkelin (500 mk. alemmille talletuksille) ja Paltamon pitäjän (pitämällä irtisanomisajalla), jotka ovat antaneet 5 %. Waasan säästöpankin vuosikertomuksessa lausutaan perusteeksi tälle verrattain korkealle korkokannalle, että etupäässä säästöönpanian etua olisi säästöpankin liikkeellä tarkoitettava. 4 1/2 %:n korkokanta on vuoden ajalla ollut Hangon, Joensuun, Pietarsaaren, Uudenkaarlebyyn ja Oulun säästöpankeissa (2); muissa 22:ssa on annettu 4 %:ia. Maaseudulla oli normaalikorko: 47 säästöpankissa 5 %, 2:ssa — 4 3/4 %, 17:ssä — 4 1/2 %, 5:ssä — 4 1/4 % ja 57:ssä — 4 %.

Jos tutkitaan, missä suhteessa säästöönpaniain saamisten lisäys on ollut säästöpankkien antamaan korkeampaan tai matalampaan korkoon, huomaa seuraavasta taulusta, joka kuitenkin koskee ainoasti maaseudun säästöpankkeja, koskapa olot kaupunkipankeissa riippuvat varsin toisista vaikuttimista, että lisäysprosentti kasvaa koron suuruuden kera sekä koko maassa että muutamilla poikkeuksilla eri lääneissäkin:

Säästöpaniain saamisten lisäys maalais-säästöpankeissa, ryhmitettyinä säästökoron eri suuruuden mukaan eri lääneissä v. 1896.

Accroissement du montant des dépôts dans les caisses d'épargne rurales, rangées d'après le taux de l'intérêt des dépôts.

Läanit. Gouvernements.	4 %.			4 1/4 — 4 3/4 %.			5 %.					
	Säästöpankkeja. Caisses.	Saamiset. Montant des dépôts		Lisäys. Accroissement. Caisses.	Säästöpankkeja. Caisses.	Saamiset. Montant des dépôts.		Lisäys. Accroissement. Caisses.	Säästöpankkeja. Caisses.	Saamiset. Montant des dépôts.		Lisäys. Accroissement. Caisses.
		1/1 1896	31/12 1896			1/1 1896	31/12 1896			1/1 1896	31/12 1896	
		1 000 mk.	%			1 000 mk.	%			1 000 mk.	%	
Uudenmaan	12	848	942	11,0	3	410	531	29,6	3	161	219	36,2
Turun ja Porin	19	3 370	3 730	16,8	6	745	849	14,0	8	358	544	51,9
Hämeen	9	737	849	12,5	6	280	320	14,3	4	291	371	27,1
Wiipurin	1	121	141	16,4	—	—	—	—	—	—	—	—
Mikkelin	3	504	565	12,0	2	33	81	143,8	6	128	193	51,3
Kuopion	5	63	94	50,7	1	10	10	—2,9	6	240	312	30,1
Waasan	1	24	25	4,4	6	552	692	24,8	8	442	642	45,3
Oulun	7	39	53	38,3	—	—	—	—	12	581	730	25,7
Koko maa	57	5 706	6 399	12,2	24	2 030	2 483	22,3	47	2 201	3 011	36,8

Seuraavanlukuisissa säästöpankeissa on eroitus normaalikorkojen välillä lainanotossa ja -annossa ollut:

	Koko maa.	Kaupungit.	Maaseutu.
1/2 %	1	1 (Waasan)	—
3/4 %	2	—	2 (Lohjan ja Karjalohjan).
1 %	81	4	77
1 1/4 %	13	8	5
1 1/2 %	33	12	21
1 3/8 %	1	1 (Wiipurin)	—
2 %	29	6	23
Yhteensä	160	32	128

Enemmän kuin puolessa kaikista säästöpankeista oli eroitus lainanotto- ja lainanantokoron välillä korkeintain 1 %. Yksistään maaseudulla oli tämä eroitus 5/8:ssa koko säästöpankkien luvusta 1 % tai siitä alle.

Lainausliike (Taulu II). Samalla kuin säästöpankkien tarkoitus on ko'ota yleisön säästöjä, on niillä toinenkin milt'ei yhtä tärkeä toimi täytettävänäan krediittilaitoksina.

Lainausliikkeensä kautta ovat varsinkin maaseutusäästöpankit muodostuneet tärkeäksi vaikuttimeksi yleiseen velanantoon. Mainitut säästöpankit ovat harjoittaneet lainausliikettään pääasiallisesti siinä tai niissä kunnissa, joita varten niiden toiminta säästöpankkia perustettaessa likinnä on aiottu. Sellaisella lainauspiirinsä rajoittamisella on niille ollut mahdollista helpommin valvoa lainanottajain taloudellisia suhteita. Tämän kautta on laaja velananto ainoasti persoonallista vakuutta vastaan ollut mahdollinen, joten tilatonkin väestö on voinut päästä heidän useinkin sangen pienten tarpeiden mukaan sovitettun krediitin nautintoon. Kun säästöpankkien määrä yleensä on ollut määrättyillä ja kohtuullisilla ehdoilla koettaa auttaa lainanottajain taloudellista asemata, huomaa helposti niiden merkitystä sellaisille yhteiskunnille, joissa yksityinen lainausliike on kukoistanut, useinkin enemmän tai vähemmän epäterveellisesti vaikuttaen krediittioloihin. Niinkutsutut »koronkiskurit« eräissä osissa maata eivät ole suopein silmin seuranneet säästöpankkien toimintaa. Josko säästöpankkien synty ja kukoistus on ehkäissyt koronkiskomista ja päinvastoin, on vaikea ratkaista. Yhdessä ne ainakaan eivät viihdy. Mahdollisesti on tässä osittain selitys siihen seikkaan, että maalaisäästöpankkien luku ja suuruus ovat mitättömän pienet maan itä- ja kaakkoisosissa.

Lainausliikkeen suuruuden ja laadun valaisemiseksi esitetään tässä seuraavia numeroita.

1896 vuoden alussa löytyi lainattuna 24 826 velkakirjaa (vaihtoht. vekseleitä) vastaan 43 102 255 mk., joista kaupunkisäästöpankkien osalle tuli 32 750 209 mk. ja maaseudun osalle 10 352 046 mk. Vuoden kuluessa lainattiin 13 187 595 mk. ja maksettiin pääomia 9 627 899 mk., joten vuoden lopussa lainassa olevat varat nousivat 46 662 751 mk:aan 27 425 velkakirjalla, joista kaupunkien osa oli 7 640 velkakirjaa (vekseleitä) 34 509 719 mk:illa ja maaseudun osa 19 785 velkakirjaa tai vekseleitä 12 153 032 mk:illa. Lainapääoma oli siis koko maassa kasvanut 3 560 496 mk:illa, eli 8,3 %:lla, joista kaupunkien osa teki 1 759 510 mk., eli 5,4 %, ja maaseudun osa 1 800 986 mk., eli 17,4 %. Maaseudun lisäys on sekä absoluutisesti että relatiivisesti suurempi kuin kaupunkien. Verrattuna säästöönpaniain saamisten lisäykseen on lainausten lisäys kaupungeissa 65 % ja maaseudulla 92 % saamisten lisäyksestä, joka osoittaa, että maalla on koetettu mikäli mahdollista sijoittaa säästöpankkien varat lainoihin velkakirjaa vastaan, jota vastoin kaupungeissa on suuri osa säästöpankkien varoista sijoitettu muullakin tavoin. Syyt tähän ovat monet. Osaksi on ruvettu perustamaan Säästöpankkiasetuksen

määräämää varakassaa, osaksi on ollut vaikeata saada rahoja varmasti lainatuiksi ja varsinkin uusien hypoteekkikassojen toiminnan johdosta ovat säästöpankit kadottaneet joukon parhaita kiinnityslainojaan. Varsin huomioon pistävä oli asianlaita Helsingin säästöpankissa, jossa säästöönpaniain saamiset nousivat 11,1 %:lla, mutta lainapääoma aleni 6,1 %:lla. Pääsyyksi tähän on ilmoitettu äskenmainitut hypoteekkikassat.

Vuoden lopussa lainana olleista varoista, 46 662 751 mk., oli annettu kiinnitystä vastaan takauksella tai ilman 28 799 238 mk., eli 61,7 %. Näistä tuli kaupunkien säästöpankkien osalle 24 483 403 mk., eli 70,9 % näiden säästöpankkien koko lainauksesta, ja maalaisäästöpankkien osalle ainoastaan 4 315 835 mk., eli 35,5 % vastaavasta lainauksesta maalla. Tästä nähdään, että velananto kiinnitystä vastaan oli kaupunkien säästöpankeissa suhteellisesti kaksi kertaa niin suuri kuin maaseudun säästöpankeissa. Tämä johtuu siitä, että kuta suuremmaksi säästöpankin liike on käynyt, sitä enemmän on pyritty sijoittamaan sen varoja kiinnityslainoihin. Lainatuista varoista tuli keskimäärin kaupunkisäästöpankkia kohti vähän päälle miljoonan markan ja maalaisäästöpankkia kohti ei täyteen 100 000 markkaa.

Maaseudun säästöpankkien lainavaroista olivat $\frac{2}{3}$ annetut muuta vakuutta kuin kiinnitystä vastaan, enimmäkseen ominaistakausta vastaan. Yleensä ovat lainat maalla olleet pieniä, mikä näkyy siitä, että *laina-keskimäärä* 19 785 velkakirjalla, siihen luettuina kiinnitysvelkakirjat, oli v. 1896 614 mk., jota vastoin se kaupunkisäästöpankeissa oli 4 517 mk. Velkakirjain luku koko maassa oli 27 425, joiden keskimäärä oli 1 701 mk. Jos tarkastaa velkakirjain laina-keskimääriä eri lääneissä, huomaa että keskimäärä maaseudulla neljässä ensimmäisessä läänissä (Uudenmaan, Turun ja Porin, Hämeen sekä Wiipurin) oli läpimitaten 1 015 mk., vaan muissa neljässä läänissä (Mikkelin, Kuopion, Waasan ja Oulun) ainoasti 286 mk.

Korkokanta lainatuille rahoille (Taulu II). Korkokanta on kaupunkisäästöpankeissa vaihdellut $4\frac{1}{2}$ ja 6 %:n välillä ja maalaisäästöpankeissa 5 ja 7 %:n välillä. Enemmän kuin 6 %:ia, ylinouseva määrä provisionin nimellä, on otettu niissä maalaisäästöpankeissa, jotka ovat harjoittaneet vekseliliikettä.

Läpimittainen korkokanta lainauksille on koko maassa ollut 5,72 %, eli 1,32 % yli säästökoron läpimittaa. Kaupungeissa se oli 5,77 %, ja maaseudulla 5,71 %. Eri lääneihin nähden oli se korkein Kuopion läänissä (6,07 %); sen jälkeen seuraavat järjestyksessä Oulun (5,93), Waasan (5,82), Mikkelin (5,82), Wiipurin (5,77), Hämeen (5,57) ja Uudenmaan lääni (5,49); alimmillaan se oli Turun ja Porin läänissä, eli 5,39 %.

Lainausten *normaalikorkokannan* suuruus oli maalaissästöpankeissa eri lääneissä seuraava:

Läänit.	5 %.		5 1/4 %.		5 1/2 %.		5 3/4 %.		6 %.		Yli 6 %.	
	S ä ä s t ö p a n k k e j a :											
	kaupungissa.	maalla.	kaupungissa.	maalla.	kaupungissa.	maalla.	kaupungissa.	maalla.	kaupungissa.	maalla.	kaupungissa.	maalla.
Uudenmaan.	1	3	2	3	2	6	—	—	—	6	—	—
Turun ja Porin	—	14	2	2	2	5	—	—	—	13	—	—
Hämeen	1	4	—	1	1	5	—	1	—	8	—	—
Wiipurin	—	—	¹⁾ 2	—	—	—	—	—	3	1	—	—
Mikkelin	1	2	—	—	—	1	—	—	2	7	—	1
Kuopion	—	—	—	—	—	—	—	—	3	10	—	2
Waasan	—	—	—	—	3	3	—	1	3	9	—	2
Oulun	—	—	—	—	1	1	2	—	1	18	—	—
Koko maa	3	23	¹⁾ 6	6	9	21	2	2	12	71	—	5

Lainatuille rahoille juoksi korkoa v. 1896 2 335 370 mk., joista kaupunkien osalle tuli 1 713 276 mk. ja maaseudun osalle 622 094 mk.

Säästöpankkien omat rahastot sekä voitto- ja tappiotili (Taulu III). Säästöpankkien omat rahastot tekivät 1896 vuoden lopussa 6 959 400 mk., joista kaupunkien osa oli 5 857 641 mk. ja maaseudun 1 101 759 mk.

Vuoden *puhdas voitto* nousi 523 486 mk:aan, eli 7,5 %:iin säästöpankkien omista rahoista vuoden alussa. Tästä määrästä tuli kaupunkien osalle 395 020 mk., eli 6,7 %, ja maaseudun osalle 128 466 mk., eli 11,7 %.

Säästöpankkien *tulot ja menot*, jotka ovat johtaneet mainittuun puhtaaseen voittoon, olivat seuraavaa laatua:

¹⁾ Siitä yhdessä säästöpankissa (Wiipurin) 5 3/8 %.

Tuloja:	Koko maa.	Kaupungit.	Maaseutu.
Sijoituksista juosseita korkoja	2 734 672	2 100 736	633 936.
Pohjavaran rahoja	5 806	—	5 806.
Ennen poistettuja saatavia	25 917	24 556	1 361.
Muita sekalaisia tuloja.	8 932	3 939	4 993.
Yhteensä	2 775 327	2 129 231	646 096.

Menoja:			
Säästöpankiain hyväksi luettuja korkoja	1 966 482	1 509 834	456 648.
Palkkauksia ja muita hoitokustannuk-			
sia.	258 940	206 716	52 224.
Tilipoistoja	18 403	12 413	5 990.
Korkoja velaksi otetuista rahoista . .	4 882	4 269	613.
» erityisesti hoidetuille rahoille .	1 350	365	985.
Sekalaisia menoja	1 784	614	1 170.
Yhteensä	2 251 841	1 734 211	517 630.

Säästöpankkien *menoista* tekivät n. k. *liikekustannukset* (palkkaukset ja muut hoitokustannukset) koko maassa 4,36 ‰ säästöpankkien koko vastuumsummasta 1896 vuoden lopussa. Kaupunkien säästöpankeissa oli tuhannesuhde 4,47 ja maalaissäästöpankeissa 3,96. Eri lääneissä oli kysymyksessä oleva numero korkein Oulun läänissä (6,25), matalin Waasan läänissä (3,41). Kaupunkilaissäästöpankeissa oli hoito suhteellisesti kalliin Savonlinnassa 8,43 ‰, sen jälkeen Oulun kaupungin säästöpankissa 8,37 ‰; huokein se oli Waasan säästöpankissa 1,93 ‰. Ennen vuotta 1895 perustetuista maalaissäästöpankeista oli liikekustannusten suuruuteen nähden ensi sijalla Mäntyhärjun säästöpankki (17,13 ‰); sen jälkeen seurasi Hirvensalmen säästöpankki (16,72 ‰), viime sijassa tulivat Luvian, Konginkankaan ja Tervolan säästöpankit, joiden hoito tapahtui maksutta.

Tilipoistojen joukossa, jotka yleensä tekevät mitättömän pienen prosentin kaikista hoidetuista rahoista, on huomattava 9 690 mk:n alennus Turun säästöpankille huudetun kiinteimistön arvosta ¹⁾, sekä lainauksista syntyneitä vahinkoja seuraavissa säästöpankeissa: Kirkkonummen 3 495 mk., Westanfjärdin 1 083 mk. ja Sysmän 1 325 mk.; nämä määrät poistettiin v. 1896.

¹⁾ Sen sijaan on säästöpankin voittokonton hyväksi kirjoitettu 23 625 mk. kahden muun talon myynnistä.

Puhtaasta voitosta menee pois *yleishyödyllisiin ja hyväntekeväisiin tarkoituksiin* maksettuja määrärahoja yhteensä 110 277 mk, joista kaupunkien säästöpankkien osalle tulee 95 840 mk. ja maalaissäästöpankkien osalle 14 437 mk. Nämä määrät, joskin verrattain vähäiset koko maahan nähden, näyttävät kuitenkin säästöpankilla olevan toinenkin filantroopinen merkitys paitsi vähempivaraisten säästöjen keräily, nimittäin avustaa ja ylläpitää yhteiskunnalle hyödyllisiä laitoksia, jotka sellaisten määrärahain puutteessa muuten kituisivat tahi vieläpä kokonaan lakkaisivat olemasta. Määrärahoja jaelllessaan on kuntain taipuvaisuus niillä lieventää omaa velka- ja verokuormaa toisinaan tullut ilmi. Määrärahat, järjestettyinä eri tarkoituksiin käytettyjen kokonaismäärien jälkeen, olivat seuraavaa laatua:

Säästöpankkitaloa (Turussa)	20 000 mk.
Yhdistyksiä hyväntekeväisellä tarkoituksella	20 000 »
Kotia ja työhuoneita köyhiä lapsia varten .	19 498 »
Kannatusapua kouluille	13 282 »
Sairaskotia ja vapaasijoja sairaaloissa. . .	10 500 »
Yhdistyksiä yleishyödyllisellä tarkoituksella	7 392 »
Varattomain koululaisten vaatetusta, virkistämistä y. m.	3 500 »
Suojakotia ja työhuoneita naisia varten . .	3 400 »
Sekalaisia tarkoituksia	4 850 »
Kuntain käytettäväksi	7 855 »

Yhteensä 110 277 mk.

Nämä vähennykset säästöpankkien voittovaroista poisluettua ovat säästöpankkien omat rahastot v. 1896 kasvaneet koko maan yli 413 209 mk:lla, eli 5,9 %:lla, joista kaupunkien osa tekee 299 180 mk, eli 5,1 %, ja maaseudun osa 114 029 mk, eli 10,3 %. Maalaissäästöpankkien suhteellinen lisäys oli niinmuodoin kaksi kertaa niin iso kuin kaupunkilaissäästöpankkien. Eri lääneissä oli suhteellinen lisäys suurin Wiipurin läänissä (10,4 %), pienin Uudenmaan läänissä (4,0 %). Kaupunkien säästöpankeissa oli se suurimmillaan »Sampo«-säästöpankissa Oulussa (41,8 %); maalaissäästöpankeissa vähintään 5 000 mk pohjarahalla oli lisäys suurimmillaan Wiitasaaren säästöpankissa (33,5 %).

Säästöpankkien tila joulukuun 31 p:nä 1896, niiden velat ja varat (Taulu IV). Säästöpankkien hoitamain ja joulukuun viimeisenä päivänä 1896 tiliinpan-
tujen varain kokonaismäärä nousi **59 397 340** mk:aan. Tästä summasta tuli

Säästöpankit järjestettyinä säästöpankiain saamisten kokonaismäärän mukaan joulukuun 31 p:nä 1896 (Taulu V). Jos luo silmäyksen niihin eri suuriin pääomiin, joita säästöpankeilla on ollut hoidettavinaan, ja varsinkin niihin, joita ne ovat keränneet säästöpankoilta, näkyy melkoisia eroavaisuuksia eri säästöpankkien välillä. 12 270 000 markasta alas 8 markkaan läpikäydään kaikki suuruusasteet mainitussa suhteessa. Kuten seuraavasta yhdelmästä selviää, edustavat kaupunkilaissäästöpankit yksinään korkeimpia ryhmiä ja maalais-säästöpankit melkein yksinään alempia ryhmiä. Allaseisovassa taulussa esitetään eri ryhmiin kuuluvain säästöpankkien luvun ohessa myöskin ta-saisissa luvuissa säästöpankiain saamisten kokonaismäärät kussakin eri säästöpankkiryhmässä ja ne väkiluvut, jotka kuvaavat säästöpankkien piirien suuruutta ¹⁾:

Ryhmiä. <i>Catégories.</i>	Kaupungeissa. <i>Dans les villes.</i>			Maalla. — <i>A la campagne.</i>			
	Säästöpankkien luku. <i>Nombre des caisses d'épargne.</i>	Säästöpank. saamiset. <i>Montant des dépôts.</i>	Väkiluku. <i>Nombre des personnes.</i>	Säästöpankkien luku. <i>Nombre des caisses d'épargne.</i>	Säästöpank. saamiset. <i>Montant des dépôts.</i>	Väkiluku. <i>Nombre des personnes.</i>	Saamiset henkilöä kohti.
Yli 10 000 000 mk.	1	12 270 000	35 000	—	—	—	—
5 000 000 — 9 990 000 »	1	7 670 000	77 500	—	—	—	—
1 000 000 — 4 990 000 »	7	13 640 000	106 900	—	—	—	—
500 000 — 999 000 »	3	2 146 000	18 900	4	2 697 000	53 300	50,6
100 000 — 499 000 »	18	4 193 000	129 200	²⁾ 31	5 881 000	337 300	17,4
50 000 — 99 900 »	1	72 600	8 400	32	2 279 100	208 500	10,9
10 000 — 49 900 »	1	49 400	3 200	40	1 146 300	250 400	4,5
Alle 10 000 »	—	—	—	22	114 293	146 800	0,8
Koko maa	32	40 000 000	—	²⁾ 129	12 000 000	—	—
Väkiluku säästöpankkien piireissä	—	—	379 100	—	—	996 300	12,0

Ylläseisovasta taulusta havaitaan, että säästöpankkien luku saavuttaa korkeimman määränsä kaupunkien osalta V:ssä ja maaseudun osalta VII:ssä ryhmässä. Maalaissäästöpankeissa näkyy läpimittainen saaminen asukasta kohti olevan suurin niissä, jotka kuuluvat V:teen ryhmään.

¹⁾ Kstso muistutus N:ro 19. — ²⁾ Tähän luettuna Rovaniemen säästöpankki.

Säästöpankkiryhmäin jaotus eri läänejä kohti näkyy seuraavasta taulusta:

Ryhmiä.	Uudenmaan.	Turun ja Porin.	Hämeen.	Viipurin.	Mikkelin.	Kuopion.	Vaasan.	Oulun.	Koko maa.
Yli 10 000 000 mk.	—	1	—	—	—	—	—	—	1
5 000 000 — 9 990 000 »	1	—	—	—	—	—	—	—	1
1 000 000 — 4 990 000 »	2	—	2	1	—	—	1	1	7
500 000 — 999 000 »	—	5	—	—	1	—	1	—	7
100 000 — 499 000 »	7	11	6	5	3	3	9	5	49
50 000 — 99 900 »	8	8	5	—	3	1	5	3	33
10 000 — 49 900 »	4	9	7	—	4	5	4	8	41
Alle 10 000 »	1	3	1	—	3	6	1	7	22
Yhteensä	23	37	21	6	14	15	21	24	161
Siitä maaseudulla	18	33	19	1	11	12	15	20	129

Useimmat pääomiensa puolesta suuremmat maalaissästöpankit eri lääneissä sattuvat Turun ja Porin läänin kohdalle ja useimmat heikommät Kuopion ja Oulun läänien kohdalle.

Résumé.

Les premières caisses d'épargne ont été ouvertes en Finlande vers 1820. C'est seulement en 1895 qu'une ordonnance en a réglé la situation et en a soumis l'administration à un contrôle uniforme de l'Etat par la création d'un inspecteur spécial. La dite ordonnance est entrée en vigueur au 1^{er} janvier 1896. Le présent compte-rendu est ainsi le premier qu'on ait publié depuis la création du contrôle régulier des caisses d'épargne en Finlande.

Les tableaux statistiques sont établis d'après l'arrêté des livres des caisses au 31 décembre. Jusqu'ici aucun système uniforme n'a encore été suivi pour la tenue des livres des caisses d'épargne du pays. Le rapport de l'inspecteur pour l'année 1896 sert d'introduction au texte, qui donne, pour la même année, un aperçu de l'état et de l'administration des caisses, d'où l'on a extrait le résumé suivant.

Le nombre des caisses d'épargne de Finlande était de 159 au commencement de 1896 et de 161 au 31 décembre, dont 32 pour les villes et 129 pour les campagnes. Au commencement de l'année, il y avait en moyenne 1 caisse par 2 088 kilomètres carrés, soit encore une caisse par 15 600 habitants.

Tabl. I. Le montant des dépôts dans les caisses était au 1^{er} janvier de 47 256 248 fr., au 31 décembre de 51 922 597 fr., soit une augmentation de 4 666 349 fr. ou 9,9 % du montant au 1^{er} janvier¹⁾.

Le montant des dépôts séparément pour les villes et les campagnes était:

	au 1 ^{er} janvier 1896.	au 31 décembre 1896.	augmentation.
Pour les villes	37 319 735 francs.	40 029 242 francs.	7,8 %.
Pour les campagnes	9 936 513 »	11 893 355 »	19,7 %.

L'augmentation des dépôts pour la période 1891—1895 était pour tout le pays de 8 357 675, soit, d'après le calcul des intérêts composés, de 4,98 % par an. L'augmentation pour l'année 1896 est, par conséquent, le double de l'augmentation moyenne pour la dite période de 5 ans.

Pendant l'année 1896 il y a pour 143 caisses une augmentation et pour 17 caisses une diminution de dépôts.

Le mouvement des dépôts s'est élevé pour 1896 à 20 594 591 francs, dont 11 647 229 francs versés en dépôt et 8 947 362 francs remboursés (y compris les intérêts). La différence est donc de 2 699 867 francs.

¹⁾ Les renseignements font défaut pour la caisse de Rovaniemi.

Le montant des intérêts payés aux déposants, s'est élevé à 1 996 482 francs, dont 1 509 834 francs pour les villes, et 456 648 francs pour les campagnes. Le rapport des intérêts payés à l'augmentation totale de l'avoir des déposants était de 42,1 %, dont 55,7 % pour les villes, et 23,3 % pour les campagnes. L'augmentation de capital, relativement ou d'une façon absolue, a tourné au profit des campagnes, car, déduction faite des ventes payées, l'augmentation pure du capital se montait pour ces dernières à 1 500 194 francs, tandis que pour les caisses des villes elle ne s'élevait qu'à 1 199 673 francs.

Le nombre des livrets était de 92 553, au 1^{er} janvier 1896. Pendant l'année, il en a été délivré 18 567 nouveaux, et 9 656 ont été radiés. L'augmentation a donc été de 8 911, ou 9,8 %; par suite le nombre total des livrets s'est élevé au 31 décembre à 101 464.

Ils sont ainsi répartis entre les villes et les campagnes :

	1 ^{er} janv. 1896.	31 déc. 1896.	Augmentation.
Villes	68 670	74 397	8,3 %
Campagnes	23 883	27 067	11,8 %

La somme moyenne par livret était au 31 déc. de 512 fr. pour tout le pays, 538 fr. pour les villes et 439 fr. pour les campagnes.

L'augmentation pendant les années 1890—1895 a été de 15 846, soit en moyenne de 3 169 par an. L'augmentation pendant la seule année 1896 a été près du triple de cette moyenne.

Le taux de l'intérêt des dépôts a varié en 1896 entre 4 et 5 %. Le taux moyen, calculé en prenant pour base le taux de chaque caisse d'épargne et le nombre des caisses compris dans chaque groupe, a été pour tout le pays 4,40 %, soit 4,18 % pour les villes et 4,45 % pour les campagnes.

Le tableau de la page XXVIII montre le rapport de l'augmentation du montant des dépôts avec le taux plus ou moins élevé de l'intérêt donné par les caisses d'épargne. On voit que le pourcent de l'augmentation s'élève proportionnellement au taux de l'intérêt. Pour plus de la moitié des caisses d'épargne du pays, la différence entre le taux de l'intérêt des dépôts et celui des prêts a varié au plus de 1 % (v. la p. XXVIII).

Tabl. II. Au commencement de 1896 les caisses avaient prêté sur leurs fonds 43 102 255 fr. contre 24 826 reconnaissances. Dans le courant de l'année elles ont prêté 13 187 595 fr. et remboursé en capital 9 627 899 fr. Au 31 déc. les fonds prêtés s'élevaient donc à 46 662 751 fr. contre 27 425 reconnaissances. Soit une augmentation de 3 560 496 fr., ou 8,3 %, et de 2 599 reconnaissances. Répartis entre les villes et les campagnes on a :

	1 ^{er} janvier 1896.		31 décembre 1896.		Augmentation.
	Reconnais.	francs.	Reconnais.	francs.	
Dans les villes.	7 323.	32 750 209.	7 640.	34 509 719.	5,4.
Dans les campagnes.	17 503.	10 352 046.	19 785.	12 153 032.	17,4.

L'augmentation pour les caisses des campagnes est, soit relativement, soit d'une façon absolue, plus grande que pour les villes. Si l'on compare l'augmen-

I. Yleiskatsaus säästöönpaniain saamisista ja vastakirjain

I. Aperçu général du montant des dépôts et nombre des livrets

1	2	3		5	6	7	
		4					
Läänit. Gouvernements.	Säästöpankkeja, jotka ovat amaneet tiliansa. Caisses d'épargne ayant ouvert un rapport.	Vuoden alussa: Au 1 ^{er} janvier:		Vuoden alla säästöönpan- tujen rahoja. Versements faits dans le cours de l'année.	Korkokanta ja hyväksi luettuja korkoja. Taux moyen de l'intérêt et intérêts inscrits au livret.		
		numero des livrets.	vastakirjain luku. montant des dépôts.				säästöönpaniain saamiset. montant des dépôts.
			Smc.	Smc.	%	Smc.	
Kaupungit.							
1	Uudenmaan lääni	5	22 371	12 000 934	2 755 980	4,05	484 764
2	Turun ja Porin lääni	4	19 494	13 723 197	2 860 646	4,00	537 140
3	Hämeen »	2	5 498	2 586 258	556 328	4,00	104 667
4	Wiipurin »	5	8 474	4 149 229	1 013 195	4,00	164 314
5	Mikkelin »	3	1 746	564 352	185 881	4,50	25 270
6	Kuopion »	3	1 713	352 824	86 662	4,17	14 228
7	Waasan »	6	5 573	2 480 878	602 642	4,33	112 981
8	Oulun »	4	3 801	1 462 063	420 861	4,38	66 470
9	Koko maa	32	68 670	37 319 735	8 482 195	4,18	1 509 834
Maaseutu.							
10	Uudenmaan lääni	18	4 214	1 419 518	386 575	4,25	65 543
11	Turun ja Porin lääni	33	9 503	4 472 961	1 192 993	4,33	194 190
12	Hämeen »	19	3 683	1 308 837	397 256	4,34	59 329
13	Wiipurin »	1	207	120 770	27 937	4,00	5 037
14	Mikkelin »	11	1 472	665 166	257 443	4,64	30 477
15	Kuopion »	12	1 122	312 410	151 486	4,54	17 009
16	Waasan »	15	1 827	1 017 387	580 719	4,70	51 840
17	Oulun »	19	1 855	619 464	220 625	4,63	33 223
18	Koko maa	128	23 883	9 936 513	3 165 034	4,45	456 648
Kaupungit ja maaseutu yhteensä.							
19	Uudenmaan lääni	23	26 585	13 420 452	3 142 555	4,20	550 307
20	Turun ja Porin lääni	37	28 997	18 196 158	4 053 639	4,29	731 330
21	Hämeen »	21	9 181	3 895 095	953 584	4,31	163 996
22	Wiipurin »	6	8 681	4 269 999	1 041 132	4,00	169 351
23	Mikkelin »	14	3 218	1 229 518	443 324	4,61	55 747
24	Kuopion »	15	2 835	665 234	238 148	4,47	31 237
25	Waasan »	21	7 400	3 498 265	1 133 361	4,60	164 821
26	Oulun »	23	5 656	2 081 527	641 486	4,59	99 693
27	Koko maa	160	92 553	47 256 248	11 647 229	4,40	1 966 482

luvusta Suomen säästöpankeissa tilivuonna 1896.

donnés par les caisses d'épargne de Finlande en 1896.

8	9		10	11	12			13	14	15			16	17
	Vuoden lopussa: Au 31 décembre:				Vastakirjain luku: Nombre des livrets:					Saaminen yhdellä vastakirjalla vuoden lopussa: Montant d'un livret à la fin de l'année:				
Remboursements faits dans le courant de l'année.	Vuoden alla säästössä olet- tuvia rahojen.	vasakirjain luku. nombre des livrets.	säästöpankain saamiset. montant des dépôts.	Säästöpankain saamis- ten lisäys. accroissement des dépôts pendant l'année.	uusien annet- tujen ouvertis	kuolelehtijain remboursés	eroitus. différence.	keskimää- ri- määrä.	suurin. maximum.	pienin. minimum.	Fmç.	Fmç.	Fmç.	
														vuoden alla. pendant l'année.
<i>(Villes).</i>														
2 076 186	24 428	13 165 492	+ 9,7	4 506	2 449	2 057	539	6 703.48	—12	1				
2 897 165	20 691	14 223 818	+ 3,6	2 754	1 557	1 197	687	41 946.65	—01	2				
403 738	5 948	2 843 515	+ 9,9	1 092	642	450	478	17 310.26	—67	3				
892 001	9 099	4 434 737	+ 6,9	1 889	1 264	625	487	6 211.86	—03	4				
132 059	2 004	643 444	+ 14,0	494	236	258	321	15 635.07	—12	5				
66 783	1 870	386 931	+ 9,7	333	176	157	207	6 303.67	—05	6				
503 404	6 179	2 693 097	+ 8,6	1 214	608	606	436	5 384.	—12	7				
311 186	4 178	1 638 208	+ 12,0	702	325	377	392	10 496.04	—07	8				
7 282 522	74 397	40 029 242	+ 7,3	12 984	7 257	5 727	538	41 946.65	—01	9				
<i>(Campagnes).</i>														
178 967	4 544	1 692 669	+ 19,2	659	329	330	373	10 055.67	—28	10				
737 348	10 715	5 122 796	+ 14,5	2 053	841	1 212	478	52 101.78	1.—	11				
225 312	4 114	1 540 110	+ 17,7	773	342	431	374	15 500.—	—50	12				
13 126	234	140 618	+ 16,4	41	14	27	601	9 466.53	3.—	13				
113 980	1 651	839 106	+ 26,1	350	171	179	508	22 500.—	1.—	14				
64 778	1 316	416 127	+ 33,2	360	166	194	316	5 678.01	—50	15				
241 341	2 363	1 358 605	+ 33,5	839	303	536	575	55 000.—	1.—	16				
89 988	2 130	783 324	+ 26,4	508	233	275	368	8 362.86	1.—	17				
1 664 840	27 067	11 893 355	+ 19,7	5 583	2 399	3 184	439	55 000.—	—28	18				
<i>(Villes et campagnes réunies).</i>														
2 255 153	28 972	14 858 161	+ 10,7	5 165	2 778	2 387	513	10 055.67	—12	19				
3 634 513	31 406	19 346 614	+ 6,3	4 807	2 398	2 409	616	52 101.78	—01	20				
629 050	10 062	4 383 625	+ 12,5	1 865	984	881	436	17 310.26	—50	21				
905 127	9 333	4 575 355	+ 7,1	1 930	1 278	652	490	9 466.53	—03	22				
246 039	3 655	1 482 550	+ 21,4	844	407	437	406	22 500.—	—12	23				
131 561	3 186	803 058	+ 20,7	693	342	351	252	6 303.67	—05	24				
744 745	8 542	4 051 702	+ 15,8	2 053	911	1 142	474	55 000.—	—12	25				
401 174	6 308	2 421 532	+ 16,3	1 210	558	652	384	10 496.04	—07	26				
8 947 362	101 464	51 922 597	+ 9,9	18 567	9 656	8 911	512	55 000.—	—01	27				

II. Yleiskatsaus säästöpankkien

II. Aperçu général du mouvement des

1	Läänit. Gouvernements.	2		3	4	5	6		7
		Lainaksi annettuja va- roja vuoden alussa: Sommes prêtées au 1 ^{er} janvier:		Pääomaa. Capital.	Vuoden alla annettuja lainoja. Prêts faits dans l'année.	Vuoden alla maksettuja lainapääomia. Prêts remboursés dans l'année.	Lainaksi annettuja Sommes prêtées		Pääomaa. Capital.
		Velkakirjoja tai vekseliä. Reconnaisances ou billets d'ordre.		<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	Velkakirjoja tai vekseliä. Reconnaisances ou billets d'ordre.		<i>Smc.</i>
Kaupungit.									
1	Uudenmaan lääni	1 100	8 985 087	1 806 650	1 787 835	1 202	9 003 902		
2	Turun ja Porin lääni	1 467	12 684 909	3 426 613	2 767 756	1 579	13 343 766		
3	Hämeen »	396	2 783 986	870 870	529 499	422	3 125 357		
4	Wiipurin »	1 221	3 375 363	972 669	744 799	1 281	3 603 233		
5	Mikkelin »	268	563 863	122 712	65 612	301	620 963		
6	Kuopion »	598	401 391	262 947	239 501	559	424 837		
7	Waasan »	1 267	2 347 057	866 543	647 876	1 220	2 565 724		
8	Oulun »	1 006	1 608 553	511 715	298 331	1 076	1 821 937		
9	Koko maa	7 323	32 750 209	8 840 719	7 081 209	7 640	34 509 719		
Maaseutu.									
10	Uudenmaan lääni	1 344	1 464 412	482 128	225 405	1 519	1 721 135		
11	Turun ja Porin lääni	3 918	4 640 876	1 269 969	579 429	4 437	5 331 416		
12	Hämeen »	1 979	1 336 690	436 780	267 118	2 238	1 506 352		
13	Wiipurin »	355	138 776	30 928	9 632	397	160 072		
14	Mikkelin »	1 254	685 422	358 843	235 237	2 396	809 028		
15	Kuopion »	3 911	364 218	522 699	429 920	2 965	456 997		
16	Waasan »	2 778	1 069 842	993 120	701 637	3 401	1 361 325		
17	Oulun »	1 964	651 810	252 409	97 512	2 432	806 707		
18	Koko maa	17 503	10 352 046	4 346 876	2 545 890	19 785	12 153 032		
Kaupungit ja maaseutu yhteensä.									
19	Uudenmaan lääni	2 444	10 449 499	2 288 778	2 013 240	2 721	10 725 037		
20	Turun ja Porin lääni	5 385	17 325 785	4 696 582	3 347 185	6 016	18 675 182		
21	Hämeen »	2 375	4 120 676	1 307 650	796 617	2 660	4 631 709		
22	Wiipurin »	1 576	3 514 139	1 003 597	754 431	1 678	3 763 305		
23	Mikkelin »	1 522	1 249 285	481 555	300 849	2 697	1 429 991		
24	Kuopion »	4 509	765 609	785 646	669 421	3 524	881 834		
25	Waasan »	4 045	3 416 899	1 859 663	1 349 513	4 621	3 927 049		
26	Oulun »	2 970	2 260 363	764 124	395 843	3 508	2 628 644		
27	Koko maa	24 826	43 102 255	13 187 595	9 627 099	27 425	46 662 751		

lainausliikkeestä tilivuonna 1896.

prêts des caisses d'épargne pour 1896.

8		9	10		11	12	13		14	15	
varoja vuoden lopussa:			Lainauksen lisäys vuoden alla. Accroissement des prêts pendant l'année.	Korkokanta ja juos- sut korko. Taux moyen et arrérages.	Pääoma yhdellä velkakirjalla (vekselillä) vuoden lopussa: Montant d'une reconnaissance (billet) au 31 décembre:						
au 31 décembre:							keskimäärin. moyenne.	suurin. maximum.	pienin. minimum.		
Niistä kiinnitystä vastaan kiinteistöön. Quotité des prêts sur hypothèque.					%	%	%	%	%	%	%
<i>(Villes).</i>											
6 960 989	77,3	+ 0,2	5,30	441 252	7 491	500 000	25			1	
10 036 969	75,2	+ 5,2	5,38	630 435	8 444	515 000	10			2	
2 353 817	75,3	+ 12,3	5,25	156 217	7 406	80 000	100			3	
1 996 095	55,4	+ 6,8	5,73	183 908	2 812	75 000	15			4	
364 020	58,6	+ 10,1	5,67	35 529	2 063	20 977	10			5	
208 900	49,2	+ 5,8	6,00	24 417	760	12 000	60			6	
1 375 784	53,6	+ 9,3	5,75	138 659	2 103	40 000	10			7	
1 186 829	62,7	+ 13,3	5,75	102 859	1 693	22 500	10			8	
24 483 403	70,9	+ 5,4	5,77	1 713 276	4 517	515 000	10			9	
<i>(Campagnes).</i>											
607 397	35,3	+ 17,5	5,54	89 958	1 133	35 000	20			10	
2 469 457	46,5	+ 14,9	5,39	263 406	1 202	30 000	10			11	
243 275	16,1	+ 12,7	5,61	81 765	673	15 500	20			12	
15 850	9,9	+ 15,3	6,00	9 171	403	5 000	25			13	
402 970	49,8	+ 18,0	5,86	40 003	338	30 000	4			14	
15 900	3,5	+ 25,5	6,08	22 672	154	8 000	5			15	
396 751	29,1	+ 27,3	5,95	71 095	400	15 000	5			16	
164 235	20,4	+ 23,8	5,97	44 024	332	6 600	10			17	
4 315 835	35,5	+ 17,4	5,71	622 094	614	35 000	4			18	
<i>(Villes et campagnes réunis).</i>											
7 568 386	70,6	+ 2,6	5,49	531 210	3 942	500 000	20			19	
12 506 426	67,0	+ 7,8	5,39	893 841	3 104	515 000	10			20	
2 597 092	56,0	+ 12,4	5,57	237 982	1 741	80 000	20			21	
2 011 945	53,5	+ 7,1	5,77	193 079	2 243	75 000	15			22	
766 990	53,6	+ 14,5	5,82	75 532	530	30 000	4			23	
224 800	25,5	+ 15,2	6,07	47 089	250	12 000	5			24	
1 772 535	45,1	+ 14,9	5,82	209 754	850	40 000	5			25	
1 351 064	51,4	+ 16,3	5,93	146 883	749	22 500	10			26	
28 799 238	61,7	+ 8,3	5,72	2 335 370	1 701	515 000	4			27	

III. Yleiskatsaus säästöpankkien omista rahas-

III. Aperçu général des propres capitaux et

1	2	3		4	5
		Tuloja vuoden alla. <i>Recettes de l'année.</i>			Monoja <i>Dépenses</i>
Läänit. <i>Gouvernements.</i>	Säästöpankkien omat rahaset vuoden alussa. <i>Propres capitaux des caisses au 1^{er} janvier.</i>	Sijoituksista juosteita korkoja. <i>Intérêts des placements.</i>	Sekalaisia. <i>Diverses.</i>	Säästöpankain hyväksi luettuja korkoja. <i>Intérêts payés aux déposants.</i>	
	<i>Fmç.</i>	<i>Fmç.</i>	<i>Fmç.</i>	<i>Fmç.</i>	<i>Fmç.</i>
Kaupungit.					
1	Uudenmaan lääni	1 970 627	650 901	54	484 764
2	Turun ja Porin lääni	1 866 668	724 641	24 668	537 140
3	Hämeen »	391 725	156 649	1 909	104 667
4	Wiipurin »	806 273	245 325	—	164 314
5	Mikkelin »	67 444	37 280	541	25 270
6	Kuopion »	75 015	25 021	—	14 228
7	Waasan »	370 282	156 325	377	112 981
8	Oulun »	309 607	104 594	946	66 470
9	Koko maa	5 857 641	2 100 736	28 495	1 509 834
Maaseutu.					
10	Uudenmaan lääni	171 996	92 496	1 420	65 543
11	Turun ja Porin lääni	421 562	266 808	6 879	194 190
12	Hämeen »	156 338	84 162	202	59 329
13	Wiipurin »	29 407	9 292	—	5 037
14	Mikkelin »	78 479	42 958	573	30 477
15	Kuopion »	57 350	22 672	52	17 009
16	Waasan »	99 295	71 166	2 510	51 840
17	Oulun »	87 332	44 382	524	33 223
18	Koko maa	1 101 759	633 936	12 160	456 648
Kaupungit ja maaseutu yhteensä.					
19	Uudenmaan lääni	2 142 623	743 397	1 474	550 307
20	Turun ja Porin lääni	2 288 230	991 449	31 547	731 330
21	Hämeen »	548 063	240 811	2 111	163 996
22	Wiipurin »	835 680	254 617	—	169 351
23	Mikkelin »	145 923	80 238	1 114	55 747
24	Kuopion »	132 365	47 693	52	31 237
25	Waasan »	469 577	227 491	2 887	164 821
26	Oulun »	396 939	148 976	1 470	99 693
27	Koko maa	6 959 400	2 734 672	40 655	1 966 482

toista sekä voitto- ja tappioutilistä tilivuonna 1896.

des profits et pertes des caisses d'épargne en 1896.

6 vuoden alla. de l'année.		7	8	9	10	11	
Palkkoja ja muita hoitokustannuksia. <i>Traitements et autres frais d'administration.</i>	Tilipoistoja ja sekalaisten velkain korkoja. <i>Radiations et rentes des emprunts.</i>	Vuoden puhdas voitto. <i>Bénéfice net de l'année.</i>	Määrärahoja yleishyödyllisiin ja hyväntekeväisiin tarkoituksiin. <i>Subventions dans des buts de bienfaisance ou d'utilité publique.</i>	Säästöpankin omat rahastot vuoden lopussa ja niiden lisäys vuoden ajalla. <i>Propres caisses des caisses au 31 décembre et leur accroissement pendant l'année.</i>			
<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	%	
<i>(Villes).</i>							
69 648	—	96 543	24 400	2 042 770	+ 3,7		1
55 213	15 311	141 645	43 298	1 965 015	+ 5,3		2
17 604	—	36 287	11 592	416 420	+ 6,3		3
31 440	—	49 571	10 300	845 544	+ 4,9		4
4 949	643	6 959	—	74 403	+ 10,3		5
1 985	—	8 808	—	83 823	+ 11,7		6
11 016	1 418	31 287	4 250	397 319	+ 7,3		7
14 861	289	23 920	2 000	331 527	+ 7,1		8
206 716	17 661	395 020	95 840	6 156 821	+ 5,1		9
<i>(Campagnes).</i>							
8 207	4 712	15 454	2 500	184 950	+ 7,5		10
22 008	1 479	56 010	9 365	468 207	+ 11,1		11
8 221	26	16 788	300	172 826	+ 10,5		12
675	—	3 580	500	32 487	+ 10,5		13
3 301	1 519	8 234	—	86 713	+ 10,5		14
2 267	68	3 380	—	60 730	+ 5,9		15
4 606	953	16 277	1 772	113 800	+ 14,6		16
2 939	1	8 743	—	96 075	+ 10,0		17
52 224	8 758	128 466	14 437	1 215 788	+ 10,3		18
<i>(Villes et campagnes réunies).</i>							
77 855	4 712	111 997	26 900	2 227 720	+ 4,0		19
77 221	16 790	197 655	52 663	2 433 222	+ 6,3		20
25 825	26	53 075	11 892	589 246	+ 7,5		21
32 115	—	53 151	10 800	878 031	+ 5,1		22
8 250	2 162	15 193	—	161 116	+ 10,4		23
4 252	68	12 188	—	144 553	+ 9,2		24
15 622	2 371	47 564	6 022	511 119	+ 8,8		25
17 800	290	32 663	2 000	427 602	+ 7,7		26
258 940	26 419	523 486	110 277	7 372 609	+ 5,9		27

IV, a). Yleiskatsaus säästöpankkien taloudelli-

IV, a). Aperçu général de la situation économique

1	Lüänit. Gouvernements.	Säästöpankkien varat. Avoir des caisses d'épargne.			
		2 Lainaksi annet- tuja varoja. Fonds prêtés.	3 Pankkitalletuksia, obligationeja ja osakkeita. Dépôts dans les banques, obligations et actions.	4 Maksamattomia korkoja. Rentes non payées.	5 Kassaa. En caisse.
		<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>
Kaupungit.					
1	Uudenmaan lääni	9 008 902	5 691 421	181 040	342 158
2	Turun ja Porin lääni	13 343 766	2 232 051	300 608	161 242
3	Hämeen "	3 125 357	—	63 586	70 992
4	Wiipurin "	3 603 233	1 496 030	72 774	107 696
5	Mikkelin "	620 963	52 575	31 297	8 317
6	Kuopion "	424 837	25 700	2 507	17 710
7	Waasan "	2 565 724	401 000	43 524	88 187
8	Oulun "	1 821 937	50 840	44 176	51 998
9	Koko maa	34 509 719	9 949 617	739 512	848 300
Maaseutu.					
10	Uudenmaan lääni	1 721 135	78 167	43 180	50 615
11	Turun ja Porin lääni	5 331 416	92 836	117 068	92 201
12	Hämeen "	1 506 352	95 220	33 716	77 130
13	Wiipurin "	160 072	3 000	375	9 658
14	Mikkelin "	809 028	78 607	5 844	33 474
15	Kuopion "	456 997	—	5 671	11 413
16	Waasan "	1 361 325	21 200	26 909	66 694
17	Oulun "	806 707	500	17 178	47 963
18	Koko maa	12 153 032	369 530	249 941	389 148
Kaupungit ja maaseutu yhteensä.					
19	Uudenmaan lääni	10 725 037	5 769 588	224 220	392 773
20	Turun ja Porin lääni	18 675 182	2 324 887	417 676	253 443
21	Hämeen "	4 631 709	95 220	97 302	148 122
22	Wiipurin "	3 763 305	1 499 030	73 149	117 354
23	Mikkelin "	1 429 991	131 182	37 141	41 791
24	Kuopion "	881 834	25 700	8 178	29 123
25	Waasan "	3 927 049	422 200	70 433	154 881
26	Oulun "	2 628 644	51 340	61 354	99 961
27	Koko maa	46 662 751	10 319 147	989 453	1 237 448

sesta tilasta 31 päivänä joulukuuta 1896.

des caisses d'épargne au 31 décembre 1896.

6	7	8	9	10	11	
		Säästöpankkien velat. <i>Dettes des caisses d'épargne.</i>				
Muita tiliinpan- tuja varoja. <i>Revenus divers portés en compte.</i>	Yhteensä. <i>Total.</i>	Säästöönpaniain saamiset. <i>Montant de l'avoir des déposants.</i>	Säästöpankkien omat rahastot ja niiden suhde säästöönpaniain saamisiin. <i>Propres capitaux des caisses; leur % par rapport aux dépôts.</i>		Muita tiliinpantuja velkoja ja erikseen hoidettuja rahoja. <i>Autres dettes portées en compte et fonds gérés à part.</i>	
<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>%</i>	<i>Smc.</i>	
<i>(Villes).</i>						
1 064	15 219 585	13 165 492	2 042 770	15,52	11 323	1
154 166	16 191 833	14 223 818	1 965 015	13,31	3 000	2
—	3 259 935	2 843 515	416 420	14,64	—	3
548	5 280 281	4 434 737	845 544	19,07	—	4
7 245	720 397	643 444	74 403	11,57	2 550	5
—	470 754	386 931	83 823	21,67	—	6
150	3 098 585	2 693 097	397 319	14,75	8 169	7
784	1 969 735	1 638 208	331 527	20,24	—	8
163 957	46 211 105	40 029 242	6 156 821	15,38	25 042	9
<i>(Campagnes).</i>						
877	1 893 974	1 692 669	184 950	10,93	16 355	10
8 301	5 641 822	5 122 796	463 207	9,14	50 819	11
518	1 712 936	1 540 110	172 826	11,22	—	12
—	173 105	140 618	32 487	23,10	—	13
4 018	930 971	839 106	86 713	10,34	5 152	14
2 776	476 857	416 127	60 730	14,61	—	15
819	1 476 947	1 358 605	113 800	8,38	4 522	16
7 275	879 623	783 324	96 075	12,26	224	17
24 584	13 186 235	11 893 555	1 215 788	10,22	77 092	18
<i>(Villes et campagnes réunies).</i>						
1 941	17 113 559	14 858 161	2 227 720	14,99	27 678	19
162 467	21 833 655	19 346 614	2 433 222	12,58	53 819	20
518	4 972 871	4 383 625	589 246	13,44	—	21
548	5 453 386	4 575 355	878 031	19,20	—	22
11 263	1 651 368	1 482 550	161 116	10,87	7 702	23
2 776	947 611	803 058	144 553	18,00	—	24
969	4 575 532	4 051 702	511 119	12,61	12 711	25
8 059	2 849 858	2 421 532	427 602	17,66	224	26
188 541	59 397 340	51 922 597	7 372 609	14,20	102 134	27

IV, b). Säästöpankkien varat prosentissa kaikista hoidetuista rahoista.

IV, b). Avoir des caisses d'épargne exprimé en % de tous les fonds gérés.

Läänit. Gouvernements.	Lainat annettuja rahoja. Fonds prêtés.	Pankkitalouksia, obligatio- neja ja osakkeita. Dépôts dans les banques, obli- gations et actions.	Maksamattomia korkoja. Rentes non payées.	Kassaa. En caisse.	Muita tiliin pantuja varoja. Reserves divers portés en compte.	Yhteensä. Total.
Kaupungit. — (Villes).						
Uudenmaan lääni	59,2	37,4	1,2	2,2	0,0	100,0
Turun ja Porin lääni	82,4	13,8	1,8	1,0	1,0	100,0
Hämeen »	95,9	—	1,9	2,2	—	100,0
Wiipurin »	68,2	28,5	1,3	2,0	0,0	100,0
Mikkelin »	86,2	7,3	4,3	1,2	1,0	100,0
Kuopion »	90,3	5,5	0,5	3,7	—	100,0
Waasan »	82,8	13,0	1,3	2,9	0,0	100,0
Oulun »	92,5	2,6	2,3	2,6	0,0	100,0
Koko maa	74,7	21,4	1,7	1,8	0,4	100,0
Maaseutu. — (Campagnes).						
Uudenmaan lääni	90,9	4,1	2,3	2,7	0,0	100,0
Turun ja Porin lääni	94,5	1,7	2,1	1,6	0,1	100,0
Hämeen »	87,9	5,6	2,0	5,0	0,0	100,0
Wiipurin »	92,8	1,8	0,2	5,2	—	100,0
Mikkelin »	86,9	8,4	0,6	3,7	0,4	100,0
Kuopion »	95,8	—	1,2	2,4	0,6	100,0
Waasan »	92,2	1,4	1,8	4,6	0,0	100,0
Oulun »	91,7	0,1	2,0	5,4	0,8	100,0
Koko maa	92,2	2,8	1,0	3,0	0,2	100,0
Kaupungit ja maaseutu yhteensä. — (Villes et campagnes réunies).						
Uudenmaan lääni	62,7	33,7	1,3	2,3	0,0	100,0
Turun ja Porin lääni	85,6	10,7	1,9	1,1	0,7	100,0
Hämeen »	93,1	1,9	2,0	3,0	0,0	100,0
Wiipurin »	69,0	27,5	1,3	2,2	0,0	100,0
Mikkelin »	86,5	7,9	2,2	2,7	0,7	100,0
Kuopion »	93,1	2,7	0,8	3,1	0,3	100,0
Waasan »	85,8	9,2	1,5	3,5	0,0	100,0
Oulun »	92,2	1,8	2,2	3,5	0,3	100,0
Koko maa	78,5	17,4	1,7	2,1	0,3	100,0

Taulu 1. (Jatk.) Säästöpaniain saamiset ja vastakirjain luku

Tabl. 1. (Suite). Montant des dépôts et nombre des livrets donnés

1	2	3		4	5	6	7
		Vuoden alussa:					
Säästöpankin paikka tai nimitys.	Vuosi, jona säästöpankin toiminta alkoi.	vastakirjain luku.	säästöpaniain saamiset.		Vuoden alla säästöpannanta rahoja.		Korkokanta ja hyväksi luettuja korkoja.
			<i>Smc</i>		<i>Smc</i>	%	<i>Smc</i>
Turun ja Porin lääni.							
Kaupunkija. (Villes).							
1	Turku	1823	16 487	11 884 848.17	2 404 966.85	4	464 478.76
2	Rauma	1855	905	624 986.86	121 687.98	4	23 964.08
3	Uusikaupunki	1862	971	422.193.01	121 802.50	4	17 427.82
4	Pori	1874	1 131	791 169.43	212 188.82	4	31 269.45
5	⁴ Kaupungit	—	19 494	13 723 197.47	2 860 646.15	—	537 140.11
Maaseutua. (Campagne).							
6	Saltviikki, »Ahvenanmaan«	1856	910	378 052.49	75 189.69	4	15 486.49
7	Oripää, »Loimaa-Pöytyän«	1866	769	567 898.94	115 553.43	4½	26 425.30
8	Perniö	1869	1 345	721 393.47	174 043.75	4	29 043.04
9	Hämeenkyrö	1871	442	105 926.09	27 278.14	4	4 344.98
10	Paimion	1872	113	27 671.27	1 866.18	4	944.78
11	Salon kauppala	1874	1 250	692 566.06	137 787.92	4	28 763.74
12	Siikainen	1874	69	27 160.01	80 466.51	5	2 558.18
13	Lappi	1875	289	209 389.16	54 853.54	4	8 939.87
14	Kokemäki	1875	395	202 310.18	54 004.45	4	7 955.09
15	Wehmaa	1875	248	75 182.49	23 701.03	5	4 097.79
16	Kiukainen, »Eura-Kiukaisten«	1875	458	206 422.14	41 079.81	4	8 206.72
17	Marttila	1875	270	121 897.99	42 147.18	4	5 086.81
18	Kankaanpää	1876	37	15 363.22	5 414.61	4½	803.17
19	Finbyy	1876	174	87 557.64	13 088.57	4	3 297.51
20	Tyrvää	1876	322	102 772.56	46 483.45	5	5 928.34
21	Piikkiö	1876	50	5 054.36	660.50	5	247.—
22	Taivassalo	1876	419	185 654.66	40 791.28	4	7 412.81
23	Ikaalisten kauppala	1876	188	51 293.31	31 249.70	5	3 151.87
24	Huittinen	1877	115	67 582.01	16 518.80	5	3 161.53
25	Karkku	1877	69	14 878.92	1 964.25	4	553.10
26	Kemiö	1878	347	148 323.70	42 645.18	4	6 460.85
27	Westanfjärdi	1878	199	84 656.40	6 438.27	4	3 289.23
28	Siirretään	—	8 478	4 099 007.07	1 033 226.24	—	176 158.20

Suomen säästöpankeissa tilivuonna 1896.

par les caisses d'épargne de Finlande en 1896.

8 Vuoden alla säästöstä oretunja raboja. Remboursements faits dans la coursant de l'année.	9 Vuoden lopussa: An 31 décembre:		10 säästöpankeiden saamiset montant des dépôts.	11 Säästöpankeiden saamisen lisäys. Accroissement des dépôts pendant l'année.	12 Vastakirjain luku: Nombre des livres:			13 Saaminen yhdellä vasta- kirjalla vuoden lopussa: Montant d'un livre à la fin de l'année:			17 pientä minimum.
	10 vastakirjain luku. nombre des livres.	10 säästöpankeiden saamiset montant des dépôts.			11 Säästöpankeiden saamisen lisäys. Accroissement des dépôts pendant l'année.	12 vuoden alla. pendant l'année.	13 erotus. différence.	14 erotus. différence.	15 keskimääräinen säästöpankeiden saaminen. moyenne.	16 suurin. maximum.	
<i>Smf.</i>		<i>Smf.</i>	<i>%</i>				<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>		
1 395 672.60	15 171	7 667 935.71	+ 11,1	3 412	1 942	1 470	505.43	5 391.81	— .12	1	
375 296.98	5 046	3 447 989.38	+ 8,9	545	244	301	683.31	5 000.—	1.—	2	
246 052.50	3 129	1 619 342.67	+ 4,0	362	181	181	517.52	4 407.20	— .72	3	
31 551.86	711	238 293.68	+ 9,2	95	61	34	335.15	4 251.46	— .59	4	
27 611.91	371	191 930.61	+ 22,3	92	21	71	517.33	6 703.48	1.36	5	
2 076 185.85	24 428	13 165 492.05	+ 9,7	4 506	2 449	2 057	538.95	6 703.48	— .12	6	
6 062.85	256	52 240.05	+ 19,9	30	17	13	204.06	5 323.58	1.—	7	
6 888.93	185	25 934.82	— 3,0	34	29	5	140.19	1 182.79	2.53	8	
2 766.51	210	43 401.51	+ 8,4	16	11	5	206.67	1 000.—	1.—	9	
15 616.36	251	70 180.69	+ 16,4	32	18	14	279.60	4 466.18	1.51	10	
11 128.57	273	95 805.39	+ 11,5	28	27	1	350.94	3 661.31	1.77	11	
8 108.12	234	57 668.02	— 2,7	13	23	— 10	246.44	3 601.73	1.28	12	
4 654.86	165	49 210.52	+ 62,3	33	7	26	298.25	10 055.67	1.47	13	
24 563.56	468	213 377.51	+ 5,2	49	24	25	455.93	9 840.—	1.50	14	
2 324.88	241	63 611.02	+ 28,3	34	9	25	263.95	2 583.34	1.68	15	
10 927.12	361	130 299.79	+ 17,2	49	38	11	360.94	9 500.—	2.—	16	
5 628.81	129	58 310.22	+ 17,6	26	15	11	452.02	3 000.—	5.—	17	
13 268.57	323	78 914.43	— 4,0	22	39	— 17	244.32	1 677.73	— .28	18	
2 017.36	194	34 694.07	+ 20,7	34	8	26	178.84	1 664.—	1.75	19	
15 718.48	327	135 443.45	+ 9,7	37	13	24	414.20	8 000.—	1.40	20	
24 168.99	448	371 227.05	+ 33,5	93	25	68	828.63	5 241.71	1.82	21	
13 335.24	219	90 128.53	+ 25,9	46	14	32	411.55	5 672.18	1.—	22	
12 028.31	171	112 414.69	+ 57,1	41	9	32	657.40	9 000.—	1.09	23	
259.96	89	9 807.50	+ 126,4	42	3	39	110.20	1 144.—	2.55	24	
178 967.48	4 544	1 692 669.26	+ 19,2	659	329	330	372.51	10 055.67	— .28	25	
2 255 153.33	28 972	14 858 161.31	+ 10,7	5 165	2 778	2 387	512.85	10 055.67	— .12	26	

Taulu 1. Säästöpaniain saamiset ja vastakirjain luku

Tabl. 1. Montant des dépôts et nombre des livrets donnés

1	2	3		4	5	6	7
		Vuoden alussa: Au 1 ^{er} janvier:					
Säästöpankin paikka tai nimitys. <i>Lieu ou désignation des caisses d'épargne.</i>	Vuosi, jona säästöpankin toiminta alkoi. <i>Année où la caisse est entrée en activité.</i>	vas- takirjain luku. <i>nombre des livrets.</i>	säästöpaniain saamiset montant des dépôts.	Vuoden alla säästöpaniain rahoja. <i>Verséments faits dans le courant de l'année.</i>	Vuoden alla säästöpaniain rahoja. <i>Verséments faits dans le courant de l'année.</i>	Korkokanta ja hyväksi luetut korjoja. <i>Taux de l'intérêt et intérêts inscrits au livrets.</i>	Korkokanta ja hyväksi luetut korjoja. <i>Taux de l'intérêt et intérêts inscrits au livrets.</i>
Uudenmaan lääni. Kaupunkeja. (<i>Villes</i>).			<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>%</i>	<i>Smf.</i>	
1 Helsinki	1826	13 701	6 904 473.14	1 877 605.—	4	281 530.17	
2 Porvoo	1842	4 745	3 164 841.26	531 215.53	4	127 229.57	
3 Loviisa	1851	2 948	1 556 501.59	248 441.21	4	60 452.37	
4 Tammisaari	1859	677	218 232.—	42 909.44	4	8 704.10	
5 Hanko	1881	300	156 885.98	55 805.32	4½, 4	6 848.22	
6 5 Kaupungit	—	22 371	12 000 933.97	2 755 979.50	—	484 764.43	
Maaseutua. (<i>Campagne</i>).							
7 Tenhola	1847	243	43 567.40	12 869.27	4	1 866.23	
8 Helsingin pitäjä	1866	180	26 745.28	4 574.80	4	1 003.67	
9 Inkoo	1867	205	40 028.08	4 138.45	5	2 001.49	
10 Lohja	1870	237	60 307.04	22 625.—	4½	2 865.01	
11 Mäntsälä	1872	272	85 929.78	17 552.—	4	3 452.18	
12 Bromarvi	1872	244	59 247.09	4 339.25	4	2 189.80	
13 Nurmijärvi	1873	139	30 327.23	21 943.04	4	1 594.21	
14 Kirkkonummi	1874	443	202 887.74	26 953.92	4	8 099.41	
15 Nummi	1875	216	49 563.04	13 691.52	5	2 681.34	
16 Iitti	1875	350	111 220.20	25 315.73	4	4 690.98	
17 Espoo	1875	118	49 594.81	12 237.—	4	2 107.22	
18 Tuusula	1875	340	82 212.85	6 810.25	4	3 159.90	
19 Siuntio	1876	168	28 735.89	6 715.78	4	1 259.76	
20 Wihti	1876	303	123 506.74	22 592.32	4	5 062.87	
21 Orimattila	1876	380	278 149.39	102 346.32	5,4	14 900.33	
22 Karjalohja	1880	187	71 615.53	28 170.60	4½	3 677.64	
23 Pusula	1881	139	71 549.22	48 242.—	5	4 651.78	
24 Sipoo	1895	50	4 330.82	5 457.25	4	279.39	
25 18 Maaseutu	—	4 214	1 419 518.13	386 575.40	—	65 543.21	
26 23 Uudenmaan lääni	—	26 585	13 420 452.10	3 142 554.90	—	550 307.64	

TAULUJA.

TABLEAUX.

Taulu 4.

13) Kolumnissa 3 lueteltujen arvopaperien joukkoon sisältyy osaksi myös niistä juosseita, vaan nostamattomia korkoja. Ainoastaan Tuusulan säästöpankki omistaa osakkeita, joiden määrät ovat ilmoitetut ostohinnan mukaan. Wihdin säästöpankissa löytyvät obligatsioonit ovat niinkään ilmoitetut ostohintansa mukaan.

14) Kassa käsittää sekä käteistä rahaa että juoksevalle tilille pankkeihin pantuja rahoja.

15) Kolumni 6 sisältää osittain kiinteistön tai kaluston arvoa, osittain muita sekalaisia saatavia. Tiedot eivät ole yhdenmukaiset ja tarkoittavat vaan asianomaisten säästöpankkien tilien tasoitusta.

16) Kolumni 11 sisältää osittain pohjarahaksi, osittain liikkeen käyttöä varten lainattuja rahoja, osittain vissillä ehdolla säästöpankkiin pantuja rahastoja, osittain sekalaisia kreditooreja.

17) Numerot edellämainitussa neljässä taulussa ovat niin asetetut, että niitä saattaa tarkastaa sekä saman taulun että jonkun toisista tauluista numerojen johdolla seuraavan kaavan mukaan, jossa taulujen järjestysnumero on merkittynä I–IV ja luvut eri kolumneissa vastaavain kolumnien järjestysnumeroilla 1–14:

$$I, 4 + 5 + 7 = I, 8 + 10$$

$$I, 9 - 3 = I, 12 - 13$$

$$= I, 14$$

$$I, 11 = \frac{(I, 10 - 4) \times 100}{I, 4}$$

$$I, 7 = III, 5$$

$$I, 10 = IV, 8$$

$$II, 3 + 4 = II, 5 + 7$$

$$II, 10 = \frac{(II, 7 - 3) \times 100}{II, 3}$$

$$II, 9 = \frac{II, 8 \times 100}{II, 7}$$

$$II, 12 < III, 3$$

$$II, 7 = IV, 2$$

$$III, 3 + 4 = III, 5 + 6 + 7 + 8$$

$$III, 2 + 8 = III, 9 + 10$$

$$III, 11 = \frac{(III, 10 - 2) \times 100}{III, 2}$$

$$III, 10 = IV, 9$$

$$IV, 7 = IV, 2 + 3 + 4 + 5 + 6$$

$$= IV, 8 + 9 + 11$$

$$IV, 10 = \frac{IV, 9 \times 100}{IV, 8}$$

Taulu 5.

18) Tällä taululla on päämerkityksensä säästöpankkien keskinäistä suuruutta verratessa. Taululla olisi suurempi tilastollinen arvo, jos säästöpankkien toimintapiirit olisivat tarkemmin rajoitetut. Niinpä kummiakaan ei ole asianlaita, mitä varsinkin tulee kaupunkien säästöpankkeihin.

19) Säästöpankin omalla piirillä tarkoitetaan tässä sitä tai niitä kuntia ja yhteiskuntia, joiden sisällä tai joita varten säästöpankki oikeimmiten on perustettu ja joiden sisäpuolella säästöpankin voittovarain ylijäämä, sen mahdollista käyttöä määrättäessä, tulitisiin jakamaan. Tätä periaatetta eivät muutamit säästöpankit näy oikein huomioon ottaneen ilmoitukset antaa, jonka vuoksi tiedot eivät ole aivan yhdenmukaiset. Ylimalkain antaa väkiluvunnumero kuitenkin johtoa sen piirin arvaamiseksi, jonka on eri paikoilla katsottu muodostavan säästöpankin lähimmän toimintapiirin.

LISÄYKSIÄ JA KORJAUKSIA.

Tilastollisten erikoistaulujen painettua on täydentäviä ilmoituksia saapunut seuraavista säästöpankeista alempana esitetyillä numeroilla, jotka ovat pantavat osoitettuihin kolumneihin:

Lempäälä: Taulu 2: kol. 2 = 86, kol. 6 = 96, kol. 8 = 4 000, kol. 9 = 10,6, kol. 12 = 2 293.16 ja kol. 13 = 393.

Loppi: Taulu 4: kol. 5 = 581.08.

Korpilahti: Taulu 1: kol. 9 = 40, kol. 12 = 8, kol. 13 = 14, kol. 14 = -6, kol. 15 = 183.90.

Paltamon pitäjän: Taulu 1: kol. 6 = 4 - 5; Tab. 2: kol. 8 = 24 010, kol. 9 = 27,9.

Sivulla 7, kol. 11, rivi 8 seis.: 24,8; pitää olla 21,8

» 17, » 13, » 6 » 46 ; » » 20

» » 14, » 6 » 31 ; » » 57

» » 13, » 7 » 15 ; » » 16

» » 14, » 7 » 15 ; » » 14

» 21, » 11, » 15 » 5 ; » » 6

Nämä lisäykset ja korjaukset, jotka luonnollisesti vaikuttavat vastaavien taulujen loppusummiin, on otettu huomioon yleiskatsauksia I, II ja IV sivuilla XLII–XLIX laatiessa.

Ensimmäinen arkki tätä julkaisua painettiin 15 p. syyskuuta.

MUISTUTUKSIA.

Tilastollisten ilmoitusten synnyn ja sisällön tuntemiseksi tehdään tässä seuraavia tiedonantoja ja muistutuksia.

Tilastolliset taulut perustuvat niihin ilmoituksiin, joita on vaadittu suoraan asianomaisilta säästöpankihallituksilta erityisellä kiertokirjeellä, jonka mukaan vuositilistä olisi annettava summittaisia yhteenvetoja säästöpaniain, lainanottajain, kassa- ja kantarahaston tileistä kuin myös tilasta vuoden lopussa. Samalla olisi säästöpaniain ja lainanottajain tileistä ilmoitettava vuoden alussa ja lopussa löytyvän sekä vuoden kuluessa lisäantulleiden ja kuoletettujen vastakirjain ja velkakirjain luku. Lisäksi olisi puhtaassa tilastollisessa tarkoituksessa annettava seuraavia lyhykäisiä tietoja: *a*) mitkä kunnat tai yhteiskunnat kuuluvat säästöpankin omaan piiriin, *b*) väkiluvun suuruus tässä piirissä ³¹/₁₂ 1896, *c*) säästökorko, *d*) lainauskorko, *e*) enin ja vähin saaminen yhdellä säästöpanialla, *f*) enin ja vähin määrä yhdellä velkakirjalla, sekä *g*) asiahaaroja, jotka ovat erityisesti vaikuttaneet säästöpankin edistymiseen tai taantumiseen vuoden alla. Lopuksi olisi ilmoitettava säästöpankin varain ja velkain määrät ja laatu vuoden lopussa.

Yllämainittu tilastollinen aines on tietojen eri laatuun nähden soviteltu viiteen tauluun, joista neljä ensimmäistä muodostavat kukin osansa säästöpankkien tilinpäätöksestä. Viides taulu osoittaa säästöpankkien eri suuruutta, verrattuina toisiinsa tahi niihin piireihin, joita varten niiden toiminta lähinnä on aiottu.

Eri taulujen suhteen mainittakoon seuraavaa:

Taulu 1.

1) Säästöpankin paikkaa tai nimitystä kuvaamaan on käytetty sen paikan nimi, jossa hallituksen sija on ja joka useimmissa tapauksissa sattuu yhteen sen nimen kanssa, joka löytyy säästöpankin nimityksessä. Missä joku muu ominaisnimi on löytynyt nimityksessä, on sitäkin mainittu.

2) Säästöpankkien järjestystä määräämään on otettu se vuosi, jolloin säästöpankin toiminta on alkanut, koska käytännöllisistä syistä on katsottu tämän johteen edullisemmaksi ennen maantieteellistä, aakkosellista tai suuruusjärjestystä. Mainittua alkajaisvuotta koskevia tietoja on saatu Tilastollisesta Päätöimistöstä.

3) Säästöpaniain absoluutisiin yhtähyvin kuin keskimääräisiin saamiin sisältyy myös säästöpankkiin pantuja, yhdistysten tai yleisten kassojen varoja.

4) Kolumneihin 15—17 on otettu *vastakirjan* määrä, koska yhdellä *säästöpanialla* on saattanut nimellään olla useampia vastakirjoja samasta säästöpankista, jotenka olisi ollut vaikeata ilmaista hänen koko saamisensa. Mitä erityisesti tulee vastakirjain suurimpaan määrään, on toisista säästöpankeista ilmoitettu ainoasti yksityisten säästöpaniain korkein määrä, toisista taas kaikellaisten saamista, yksin yleisten kassojenkin korkein määrä.

5) Kolumnissa 6 merkitsee (—) kahden korkokannan välillä, että korko on ollut erilainen, saamista suuruudesta tai irtisanomisajan pituudesta riippuen. Merkki (.) ilmaisee korkokannan olleen eri suuren eri aikoina vuotta.

Taulu 2.

6) Tiedot kolumneissa 4 ja 5 ovat muutamain säästöpankkien suhteen varovaisuudella käytettävät vaillinaisen kirjanpidon vuoksi.

7) Kolumneihin 3, 5 ja 7 sisältyy paitsi lainapäätömiä myös korkoja Ikaalisten, Akaan, Joensuun ja Ylitornion säästöpankkien kohdalla.

8) Vekseleitä tahi lyhyitä papereita löytyi 1896 vuoden ajalla, lukuunottamatta Kerimäkeä Mikkelin läänissä, ainoasti Kuopion ja Waasan lääneissä, nimittäin Iisalmissa, Kiuruvedellä, Leppävirralla, Liperissä, Nilsiässä, Lapinlahdella, Rautalammilla, Kiteellä, Jyväskylässä, Alavuedella, Ilmajoella, Laukaassa ja Isossakyrössä.

Taulu 3.

9) Säästöpankkien omiin rahastoihin kuuluvat tavallisesti kanta- ja vararahasto tai voittovarasto. Koska niitä kumminkaan ei aina ole voitu toisistaan erottaa, on niitä tässä käsitelty yhtenä.

10) Sijoituksista juosseet korot (kol. 3) käsittävät kaikki vuodelta 1896 säästöpankkien hyväksi kirjoitettuja korkoja. Numerot ovat kuitenkin vähemmissä osissa toisiinsa vertaamattomat, syystä: 1) että esimerkiksi Piikkiön ja Joroisin säästöpankkien tilinpäätökset eivät sisällä vuoden loppuun juosseita maksamattomia korkoja; 2) että niiden säästöpankkien osalta, jotka ovat harjoittaneet vekseliliikettä, sisältyy tähän diskonttokorkoja; kuin myös 3) että säästöpankin siirryttyä vekselin diskonteerauksesta velkakirjoilla lainaamiseen, kuten laita on ollut Leppävirran säästöpankissa 1896 vuoden alusta, vuoden ajalta debiteerattu lainauskorko on tullut pienemmäksi kuin olisi pitänyt, jotenka voitto- ja tappiotili on antanut negatiivisen tuloksen.

11) Kolumnissa 6 ei ole voitu ainesten puutteessa erottaa palkkauksia muista hoitokustannuksista, joka olisi ollut sängen valaisevaa säästöpankkien hoitokysymystä käsiteltäessä.

12) Sekalaisten velkain korot (kol. 7) tarkoittavat erityisesti hoidettujen ja liikkeen käytön vuoksi velaksi otettujen rahojen korkoja.

Suomen säästöpankeissa tilivuonna 1896.

par les caisses d'épargne de Finlande en 1896.

8 Tuoden alla säästöstä otettuja rahoja.	9 Vuoden lopussa:		11 Säästöpankin saa- misten lisäys.	11 12 13 Vastakirjain luku:			15 16 17 Saaminen yhdellä vas- takirjalla vuoden lopussa:			
	vastakirjain luku.	säästöpankin saamiset.		nusia an- nettuja	kuolettuja	erotus.	keski- määrin.	suurin.	pienin.	
<i>Smf.</i>		<i>Smf.</i>	%				<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	
2 484 727.58	17 465	12 269 566.20	+ 3,2	2 182	1 204	978	702.52	41 946.65	—,03	1
147 002.26	999	623 636.66	— 0,2	179	85	94	624.26	15 399.85	—,01	2
83 184.50	1 013	478 238.83	+ 13,3	128	86	42	472.10	20 237.60	—,10	3
182 251.08	1 214	852 376.62	+ 7,7	265	182	83	702.12	10 400.—	—,33	4
2 897 165.42	20 691	14 223 818.31	+ 3,6	2 754	1 557	1 197	687.44	41 946.65	—,01	5
57 315.79	967	411 412.88	+ 9,1	140	83	57	425.45	2 661.75	1.03	6
74 943.83	823	634 933.84	+ 11,8	119	65	54	771.49	52 101.78	1.94	7
145 208.26	1 399	779 272.—	+ 8,0	164	110	54	557.02	34 365.87	1.—	8
20 696.17	479	116 853.04	+ 10,3	70	33	37	243.93	1 766.35	1.58	9
3 772.94	109	26 709.29	— 3,5	8	12	—4	245.04	11 647.88	1.26	10
76 314.13	1 351	782 803.59	+ 13,0	173	72	101	579.43	11 640.63	1.84	11
12 822.57	160	97 362.13	+ 258,5	100	9	91	608.51	11 708.—	2 08	12
35 322.92	330	237 859.65	+ 13,6	71	30	41	720.79	6 500.—	1.87	13
53 571.51	417	210 698.21	+ 4,1	62	40	22	505.27	7 289.67	1.44	14
12 489.31	291	90 492.—	+ 20,4	63	20	43	310.97	5 595.57	1.84	15
28 640.47	517	227 068.20	+ 10,0	88	29	59	439.20	6 857.28	1.87	16
29 445.14	298	139 686.84	+ 14,6	44	16	28	468.75	7 765.—	1.02	17
371.80	50	21 209.20	+ 38,0	17	4	13	424.18	5 656.07	1.20	18
19 483.45	175	84 460.27	— 3,5	10	9	1	477.35	9 673.51	1.21	19
17 217.23	362	137 967.12	+ 34,2	88	48	40	381.12	4 604.24	1.18	20
1 655.21	51	4 306.65	— 14,8	3	2	1	84.44	487.78	3.46	21
30 898.37	467	202 960.38	+ 9,3	85	37	48	434.60	6 715.70	1.33	22
11 192.50	224	74 502.38	+ 45,4	54	18	36	332.59	2 933.31	2.—	23
22 713.13	126	64 549.21	— 4,5	30	19	11	512.29	10 339 —	5.02	24
3 187.05	69	14 209.22	— 4,5	9	9	0	205.93	1 365.91	2.56	25
18 566.27	498	178 863.46	+ 20,6	185	34	151	359.57	15 796.41	1.29	26
11 141.85	199	83 242.05	— 1,7	11	11	0	412.77	13 777.—	3.—	27
686 969.90	9 362	4 621 421.61	—	1 594	710	884	—	—	—	28

Taulu 1. (Jatk.) Säästöönpaniain saamiset ja vastakirjain luku

Tabl. 1. (Suite). Montant des dépôts et nombre des livrets donnés

1	2	3		5	6	7	
		4					
Lieu ou désignation des caisses d'épargne.	Année où la caisse est entrée en activité.	Au 1 ^{er} janvier:		Versements faits dans le courant de l'année.		Taux de l'intérêt et intérêts inscrits au livrets.	
		nombre des livrets.	montant des dépôts.				
			<i>Frnc.</i>	<i>Frnc.</i>	%	<i>Frnc.</i>	
1	Siirto	—	8 478	4 099 007.07	1 033 226.24	—	176 158.20
2	Wampula	1885	120	42 264.47	4 431.06	4½	1 945.64
3	Parkano	1886	41	10 571.30	4 529.29	4	489.80
4	Kiikala	1888	85	61 433.99	23 839.—	4½, 4	3 061.82
5	Köyliö	1889	131	45 740.02	10 158.53	4½	2 013.45
6	Kisko	1889	246	140 296.69	34 925.42	4	5 958.23
7	Luvia	1890	86	11 795.33	6 088.10	4½	545.02
8	Eurajoki	1893	101	32 972.45	11 326.53	4	1 373.80
9	Mynämäki	1894	194	27 473.41	47 889.35	5	2 352.60
10	Lieto	1895	21	1 406.03	1 523.76	5	86.87
11	Laitila	1896	—	—	12 957.—	4	200.28
12	Uusikirkko	1896	—	—	2 598.—	4	4.40
13	33 Maaseutu	—	9 503	4 472 960.76	1 192 992.28	—	194 190.11
14	37 Turun ja Porin lääni	—	28 997	18 196 158.23	4 053 638.43	—	731 330.22
	Hämeen lääni.						
	Kaupunkija. (<i>Villes</i>).						
15	Hämeenlinna	1846	1 983	1 162 677.75	162 060.03	4	45 791.96
16	Tampere	1857	3 515	1 423 579.77	394 268.44	4	58 875.25
17	2 Kaupungit	—	5 498	2 586 257.52	556 328.47	—	104 667.21
	Maaseutua. (<i>Campagne</i>).						
18	Hollola, »Hollola-Kärkölä»	1849	131	58 871.78	4 315.30	4	2 140.70
19	Urjala	1864	401	140 102.30	41 648.75	4½	6 565.83
20	Janakkala	1865	163	48 799.41	6 425.52	4	2 107.56
21	Jämsä	1868	254	138 082.79	51 037.77	4	5 955.35
22	Lempäälä	1875	97	31 599.68	7 219.—	5	1 649.42
23	Ruovesi	1875	305	49 604.67	13 344.71	4½, 4	2 076.47
24	Hausjärvi	1876	187	99 867.58	17 453.88	5	4 868.98
25	Siirretään	—	1 538	566 928.21	141 444.93	—	25 364.31

Suomen säästöpankeissa tilivuonna 1896.

par les caisses d'épargne de Finlande en 1896.

8 Remboursements faits dans le courant de l'année.	9 Au 31 décembre:		11 Accroissement des dé- pôts pendant l'année.	12 13 14 Nombre des livrets:			15 16 17 Montant d'un livret à la fin de l'année:		
	nombre des livrets.	montant des dé- pôts.		ouverts	remboursés	différence.	moyen- ne.	maximum.	mini- mum.
<i>Smf.</i>		<i>Smf.</i>	%				<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>
686 969.90	9 362	4 621 421.61	—	1 594	710	884	—	—	—
5 615.60	127	43 025.57	+ 1,8	16	9	7	336.14	3 121.08	6.25
1 424.13	48	14 166.26	+ 34,0	11	4	7	295.11	5 514.57	7.01
5 234.72	114	83 100.09	+ 35,3	33	4	29	716.38	19 978.55	2.02
8 156.91	151	49 755.09	+ 8,8	36	16	20	329.50	3 228.18	1.23
16 843.78	257	164 336.56	+ 17,1	75	64	11	639.44	14 000.—	1.—
1 882.85	113	16 545.60	+ 40,3	35	8	27	146.42	800.—	3.68
5 520.80	133	40 151.98	+ 24,8	43	11	32	301.89	3 765.—	2.11
5 164.01	296	72 051.35	+ 162,3	116	14	102	243.42	5 251.06	1.—
534.83	35	2 481.83	+ 76,5	15	1	14	70.91	400.—	5.—
—	52	13 157.28	—	52	—	52	252.89	4 000.—	5.—
—	27	2 602.40	—	27	—	27	96.39	500.—	3.—
737 347.53	10 715	5 122 795.62	+ 14,5	2 053	841	1 212	478.10	52 101.78	1.—
3 634 512.95	31 406	19 346 613.93	+ 6,3	4 807	2 398	2 409	616.02	52 101.78	—,01
156 541.59	2 078	1 213 988.18	+ 4,4	239	194	95	584.21	17 310.26	1.50
247 196.36	3 870	1 629 527.10	+ 14,5	803	448	355	421.07	6 457.24	—,67
403 737.92	5 948	2 843 515.28	+ 9,9	1 092	642	450	478.06	17 310.26	—,67
11 368.45	122	53 959.33	— 8,3	7	16	— 9	442.29	4 096.15	8.91
26 324.09	431	161 992.79	+ 15,6	67	37	30	375.85	9 219.13	—,67
1 789.32	174	55 543.17	+ 13,8	17	6	11	319.21	10 000.—	2.—
35 880.86	293	159 195.05	+ 15,3	75	36	39	543.33	5 700.—	6.38
5 639.06	109	34 829.04	+ 10,2	18	6	12	319.53	6 186.—	4.—
6 197.77	364	58 828.08	+ 18,6	94	35	59	161.62	1 385.09	1.—
17 570.06	220	104 620.38	+ 4,8	51	18	33	475.55	11 822.31	5.—
104 769.61	1 713	628 967.84	—	329	154	175	—	—	—

Taulu 1. (Jatk.) Säästöönpaniain saamiset ja vastakirjain luku

Tabl. 1. (Suite). Montant des dépôts et nombre des livrets donnés

1	2	3		4	5	6	7	
		vastakirjain luku.	säästöönpaniain saamiset.					Vuoden alussa: tuoja rahoja.
Säästöpankin paikka tai nimitys.	Vuosi, jona säästöpankin toiminta alkoi.			Vuoden alussa:				
				<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	%	<i>Smc.</i>	
1	Siirto	—	1 538	566 928.21	141 444.93	—	25 364.31	
2	Akaa, »Akaa-Kylmäkosken«	1877	78	34 210.19	10 485.68	4	1 585.30	
3	Lammi	1877	125	60 732.72	48 070.75	5	3 565.86	
4	Loppi	1879	237	121 132.86	38 220.86	4	4 784.38	
5	Kuru	1880	152	35 493.18	21 445.51	4	1 807.59	
6	Somero	1880	220	99 364.43	44 073.26	5	5 571.98	
7	Renko	1882	157	30 202.74	8 933.18	4½, 4	1 408.63	
8	Korpilahti	1883	46	9 055.80	1 139.87	4½	364.32	
9	Nastola	1883	143	28 669.38	2 034.32	4, 4½	1 114.74	
10	Forssa, »Tammelan«	1883	582	221 209.94	65 130.29	4	9 334.60	
11	Teisko	1884	158	45 025.66	5 497.85	4	1 847.68	
12	Hauho	1885	108	34 126.05	3 050.32	4	1 373.37	
13	Pälkäne	1889	139	22 685.85	7 728.83	5, 4½	1 206.48	
14	19	Maaseutu	—	3 683	1 308 837.01	397 255.65	—	59 329.24
15	21	Hämeen lääni	—	9 181	3 895 094.53	953 584.12	—	163 996.45
		Viipurin lääni.						
		Kaupunkija. (Villes).						
16	Wiipuri	1846	5 863	3 158 270.48	777 749.96	4	124 236.31	
17	Hamina	1852	826	401 440.14	52 791.79	4	15 934.04	
18	Lappeenranta	1875	741	272 902.10	101 821.14	4	11 402.41	
19	Sortavala	1875	517	177 497.05	40 500.80	4	7 101.98	
20	Kotka	1882	527	139 120.01	40 331.10	4	5 639.50	
21	5	Kaupungit	—	8 474	4 149 229.78	1 013 194.79	—	164 314.24
		Maaseutua. (Campagne).						
22	Wirolahti	1876	207	120 769.71	27 937.16	4	5 036.25	
23	1	Maaseutu	—	207	120 769.71	27 937.16	—	5 036.25
24	6	Viipurin lääni	—	8 681	4 269 999.49	1 041 131.95	—	169 350.49

Suomen säästöpankeissa tilivuonna 1896.

par les caisses d'épargne de Finlande en 1896.

8 Vuoden alla säästöä otettuja rahoja.	9 Vuoden lopussa:		11 Säästöpankin saa- misten lisäys.	12 13 14 Vastakirjain luku:			15 16 17 Saaminen yhdellä vas- takirjalla vuoden lopussa:			
	10 vastakirjain luku.	säästöpankin saamiset.		12 uusien an- nettujen	13 kuolettuja	14 erotus.	Saaminen yhdellä vas- takirjalla vuoden lopussa:			
							keski- määrin.	suurin.	pienin.	
<i>Smc.</i>		<i>Smc.</i>	%				<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	
104 769.61	1 713	628 967.84	—	329	154	175	—	—	—	1
3 870.83	99	42 410.34	+ 23,9	29	8	21	428.39	1 796.—	25.—	2
14 721.09	168	97 648.24	+ 62,8	58	15	43	581.24	5 000.—	10.—	3
34 892.05	272	129 246.05	+ 6,7	53	18	35	475.17	9 893.21	—75	4
3 726.39	183	55 019.89	+ 55,0	44	13	31	300.66	6 600.—	4.06	5
15 401.09	266	133 608.58	+ 34,5	72	26	46	502.29	5 404.09	3.88	6
2 772.63	165	37 771.92	+ 25,1	11	3	8	228.92	4 788.15	1.44	7
3 203.85	1) 46	7 356.14	— 18,8	1)	1)	—	160.03	966.58	5.51	8
3 186.62	153	28 631.82	— 0,1	18	8	10	187.14	2 505.98	1.74	9
26 690.26	641	268 984.57	+ 21,6	108	49	59	419.63	9 029.03	1.30	10
3 399.78	151	48 971.41	+ 8,8	10	17	—7	324.31	15 500.—	8.37	11
2 861.26	116	35 688.48	+ 4,6	15	7	8	307.66	2 368.38	6.18	12
5 816.43	147	25 804.73	+ 13,7	18	10	8	175.54	2 825.19	—50	13
225 311.89	4 119	1 540 110.01	+ 17,7	765	328	437	373.90	15 500.—	—50	14
629 049.81	10 067	4 383 625.29	+ 12,5	1 857	970	887	435.45	17 310.26	—50	15
722 926.37	6 324	3 337 330.38	+ 5,7	1 382	921	461	527.72	5 417.25	—17	16
40 608.64	855	429 557.33	+ 7,0	95	66	29	502.41	5 635.64	—33	17
68 811.27	811	317 314.38	+ 16,3	214	144	70	391.26	6 211.86	1.19	18
29 102.84	551	195 996.99	+ 10,4	123	89	34	355.71	4 000.52	1.45	19
30 552.66	558	154 537.95	+ 11,1	75	44	31	276.95	2 625.39	—03	20
892 001.78	9 099	4 434 737.03	+ 6,9	1 889	1 264	625	487.39	6 211.86	—03	21
13 125.55	234	140 617.57	+ 16,4	41	14	27	600.93	9 466.53	3.—	22
13 125.55	234	140 617.57	+ 16,4	41	14	27	600.93	9 466.53	3.—	23
905 127.33	9 333	4 575 354.60	+ 7,1	1 930	1 278	652	490.23	9 466.53	—03	24

1) Tieto puuttuu.

Säästöpankkilasto vuodelta 1896.

Taulu 1. (Jatk.) Säästöpaniain saamiset ja vastakirjain luku

Tabl. 1. (Suite). Montant des dépôts et nombre des livrets donnés

1	2	3		5	6	7	
		Au 1 ^{er} janvier:					
Lieu ou désignation des caisses d'épargne.	Année où la caisse est entrée en activité.	nombre des livrets.	montant des dépôts.	Versements faits dans le courant de l'année.		Taux de l'intérêt et intérêts inscrits aux livrets.	
Mikkelin lääni.							
Kaupungeja. (Villes).							
1	Mikkeli	1848	1 108	293 035.61	122 978.85	4—5	13 493.21
2	Savonlinna	1858	318	148 819.19	40 100.13	5	6 962.30
3	Heinola	1883	320	122 496.49	22 802.30	4	4 814.—
4	3 Kaupungit	—	1 746	564 351.29	185 881.28	—	25 269.51
Maaseutua. (Campagne).							
5	Kangasniemi	1859	1	7.55	—	4	— .20
6	Joroinen	1874	150	28 381.82	4 661.13	5	1 425.28
7	Rantasalmi	1875	112	16 014.67	6 049.78	5	877.42
8	Pieksämäki	1875	115	39 955.17	31 784.85	5	2 131.75
9	Hirvensalmi	1875	27	3 216.01	12 707.20	5	400.35
10	Heinävesi	1876	29	7 167.93	2 541.—	5	390.25
11	Mäntyharju	1879	211	5 601.34	939.09	4—5	261.95
12	Sysmä	1880	626	457 197.38	93 475.06	4	18 420.42
13	Kerimäki	1887	86	33 043.36	16 354.65	5	1 959.50
14	Hartola	1894	78	46 952.82	26 475.88	4	2 061.74
15	Joutsa	1895	37	27 628.31	62 453.67	4½	2 548.33
16	11 Maaseutu	—	1 472	665 166.36	257 442.31	—	30 477.19
17	14 Mikkelin lääni	—	3 218	1 229 517.65	443 323.59	—	55 746.70
Kuopion lääni.							
Kaupungeja. (Villes).							
18	Joensuu	1868	179	42 292.05	13 087.32	4½	1 998.44
19	Kuopio	1876	1 180	180 011.11	41 835.47	4	7 217.25
20	Iisalmi	1883	354	130 521.58	31 739.—	4	5 011.77
21	3 Kaupungit	—	1 713	352 824.74	86 661.79	—	14 227.46

Suomen säästöpankeissa tilivuonna 1896.

par les caisses d'épargne de Finlande en 1896.

8 Remboursements faits dans le courant de l'année.	9 10 Au 31 décembre:		11 Accroissement des dé- pôts pendant l'année.	12 13 14 Nombre des livrets:			15 16 17 Montant d'un livret à la fin de l'année.		
	nombre des livrets.	montant des dé- pôts.		ouverts	remboursés	différence.	moyen- ne.	maximum.	mini- mum.
<i>Smf.</i>		<i>Smf.</i>	%				<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>
63 657.85	1 321	365 849.82	+ 24,8	379	166	213	276.95	3 877.15	—12
41 937.34	368	153 944.28	+ 13,5	81	31	50	418.33	15 635.97	3.30
26 463.43	315	123 649.36	+ 0,9	34	39	—5	392.54	4 171.37	1.83
132 058.62	2 004	643 443.46	+ 14,0	494	236	258	321.08	15 635.97	—12
—	1	7.75	+ 0,0	—	—	—	7.75	7.75	7.75
2 768.42	165	31 699.81	+ 3,5	30	15	15	192.12	1 471.46	1.19
3 604.45	130	19 337.42	+ 20,7	23	5	18	148.75	1 931.—	3.85
3 654.59	121	70 217.18	+ 75,7	14	8	6	580.26	22 500.—	3.47
1 863.93	49	14 459.63	+ 349,6	29	7	22	295.09	2 013.34	5.04
719.44	30	9 379.74	+ 30,9	7	6	1	312.66	1 480.88	2.46
600.97	201	6 201.41	+ 10,7	12	22	—10	30.85	407.—	1.—
68 770.45	671	500 322.41	+ 9,4	121	76	45	745.64	9 972.19	2.50
3 182.68	104	48 174.83	+ 45,8	27	9	18	463.22	11 392.13	1.19
10 976.79	107	64 513.65	+ 37,4	44	15	29	602.96	4 052.56	5.07
17 838.38	72	74 791.93	+ 170,7	43	8	35	1038.78	8 327.24	10.49
113 980.10	1 651	839 105.76	+ 26,1	350	171	179	508.24	22 500.—	1.—
246 038.72	3 655	1 482 549.22	+ 21,4	844	407	437	405.62	22 500.—	—12
7 946.01	193	49 431.80	+ 16,9	37	23	14	256.12	2 339.—	2.74
32 603.87	1 311	196 459.96	+ 9,1	248	117	131	149.86	2 233.64	—0.5
26 233.01	366	141 039.34	+ 8,1	48	36	12	385.35	6 303.67	—1.1
66 782.89	1 870	386 931.10	+ 9,7	333	176	157	206.92	6 303.67	—0.5

Taulu 1. (Jatk.) Säästöönpaniain saamiset ja vastakirjain luku

Tabl. 1. Montant des dépôts et nombre des livrets donnés

1	2	3		5	6	7	
		4					
Säästöpankin paikka tai nimitys.	Vuosi, jona säästöpankin toiminta alkoi.	Vuoden alussa:		Vuoden alla säästöpan- tuntuja rahoja.		Korkokanta ja hyväksi luettuja korkoja.	
		vastakirjain luku.	säästöönpaniain saamiset.				
			<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>%</i>	<i>Smf.</i>	
Maaseutua. (Campagne).							
1	Nurmeksen kauppala	1858	129	17 247.25	6 648.08	5	906.59
2	Pielisjärvi	1859	53	6 754.88	3 495.—	5	370.45
3	Juuka	1859	37	7 025.49	3 054.—	5	367.10
4	Tohmajärvi	1876	107	10 089.75	895.05	4½	394.79
5	Kiuruvesi	1877	37	1 515.80	817.46	4	72.26
6	Leppävirta	1877	507	180 015.79	66 953.19	5	9 540.17
7	Liperi	1886	63	10 104.68	3 609.19	5	524.55
8	Nilsinä	1888	64	18 428.92	22 040.09	5	1 499.89
9	Lapinlahti	1891	9	468.82	161.50	4	14.81
10	Eno	1891	10	462.46	—	4	17.63
11	Rautalampi	1892	90	51 844.85	36 658.79	3—5	2 880.46
12	Kitee	1894	16	8 450.90	7 154.—	4	420.33
13	12 Maasentu	—	1 122	312 409.59	151 486.35	—	17 009.03
14	15 Kuopion lääni	—	2 835	665 234.33	238 148.14	—	31 236.49
Waasan lääni.							
Kaupunkveja. (Villes).							
15	Jyväskylä	1842	1 290	651 563.05	182 743.35	4	24 613.30
16	Nikolainkaupunki, »Waasan«	1847	2 168	1 178 764.61	250 750.70	5	59 962.63
17	Ristiinankaupunki	1852	315	132 638.38	35 309.28	4	5 202.58
18	Pietarsaari	1856	812	213 052.66	64 250.—	4½	10 135.78
19	Uusikaarlebyy	1874	397	119 272.80	36 054.80	4½	5 757.22
20	Kokkola	1877	591	185 585.78	33 534.—	4	7 310.30
21	6 Kaupungit	—	5 573	2 480 877.28	602 642.13	—	112 981.81
Maaseutua. (Campagne).							
22	Alavus	1867	261	159 027.07	131 558.17	5	9 234.27
23	Wähäkyrö	1868	108	23 629.11	4 862.69	4	926.46
24	Saarijärvi	1870	269	269 504.79	66 956.18	4½	11 885.24
25	Siirretään	—	638	452 160.97	203.377.04	—	22 045.97

Suomen säästöpankeissa tilivuonna 1896.

par les caisses d'épargne de Finlande en 1896.

8 Vuoden alla säästöstä otettuja rahoja.	9 Vuoden lopussa:		11 Säästöpankin saamisten lisäys.	12 Vastakirjain luku:			15 Saaminen yhdellä vastakirjalla vuoden lopussa:			17
	9 vastakirjain luku.	10 säästöpankin saamiset.		12 uusien ar- nettujen vuoden alla	13 kuolettuja	14 eroitus.	16			
							keski- määrin.	suurin.	pienin.	
<i>Fm.</i>		<i>Fm.</i>	%				<i>Fm.</i>	<i>Fm.</i>	<i>Fm.</i>	
1 449.26	143	23 352.66	+ 35,4	22	8	14	163.31	2 795.68	1.05	1
1 054.19	66	9 566.14	+ 41,6	20	7	13	144.94	893.79	3.01	2
841.18	52	9 605.41	+ 36,7	20	5	15	184.72	2 729.—	—87	3
1 591.43	105	9 788.16	— 2,9	11	13	—2	93.23	601.48	1.40	4
230.80	41	2 174.72	+ 43,5	8	4	4	53.04	265.37	4.—	5
33 962.95	590	222 546.20	+ 23,6	163	80	83	377.19	1 000.—	—50	6
1 112.50	68	13 125.92	+ 29,9	16	11	5	193.03	2 469.45	2.—	7
8 397.84	75	33 571.06	+ 82,2	23	12	11	447.61	5 678.01	1.32	8
135.35	11	509.78	+ 8,7	3	1	2	46.34	174.24	7.88	9
25.53	10	454.56	— 1,7	—	—	—	45.46	145.02	—60	10
14 173.17	121	77 210.93	+ 48,9	50	19	31	638.11	3 354.07	—83	11
1 804.25	34	14 220.98	+ 68,3	24	6	18	418.26	1 800.—	5.51	12
64 778.45	1 316	416 126.52	+ 33.2	360	166	194	316.21	5 678.01	—50	13
131 561.34	3 186	803 057.62	+ 20,7	693	342	351	252.06	6 303.67	—05	14
188 986.33	1 382	669 933.37	+ 2,8	366	274	92	484.03	4 000.—	1.80	15
203 093.62	2 429	1 286 384.32	+ 9,1	419	158	261	529.59	4 470.90	—12	16
31 880.05	355	141 270.19	+ 6,5	88	48	40	397.94	2 970.46	2.73	17
32 188.31	934	255 250.13	+ 19,8	181	59	122	273.29	2 633.66	—37	18
15 102.60	443	145 982.22	+ 22,4	81	35	46	329.59	5 059.59	1.—	19
32 153.18	636	194 276.90	+ 4,7	79	34	45	305.47	5 384.—	1.—	20
503 404.09	6 179	2 693 097.13	+ 8,6	1 214	608	606	435.86	5 384.—	—12	21
59 796.14	335	240 023.37	+ 50,9	140	66	74	716.49	14 874.84	3.34	22
4 748.07	114	24 670.19	+ 4,4	17	11	6	216.41	1 558.81	1.—	23
47 664.07	316	300 682.14	+ 11,6	89	42	47	951.53	14 000.—	5.02	24
112 208.28	765	565 375.70	—	246	119	127	—	—	—	25

Taulu 1. (Jatk.) Säästöönpaniain saamiset ja vastakirjain luku

Tabl. 1. (Suite). Montant des dépôts et nombre des livrets donnés

1	2	3		5	6	7
		4				
Lieu ou désignation des caisses d'épargne.	Année où la caisse est entrée en activité.	Au 1 ^{er} janvier :		Versements faits dans le courant de l'année.		Taux de l'intérêt et intérêts inscrits aux livrets.
		nombre des livrets.	montant des dépôts.			
1 Siirto	—	638	452 160.97	203 377.04	—	22 045.97
2 Ilmajoki	1873	146	93 020.59	17 751.—	5	4 503.38
3 »Kokkolan maalaiskunnan« . . .	1875	194	76 362.81	30 966.65	4, 4½	3 475.42
4 Kauhava	1876	106	26 639.77	36 469.96	5	1 533.36
5 Uurainen	1877	140	77 453.99	44 169.28	5	4 617.98
6 »Wirtain pitäjää«	1887	108	24 431.62	28 149.06	5	1 660.65
7 Wiitasaari	1891	135	168 564.34	37 462.59	4½	7 893.01
8 Konginkangas	1891	18	6 947.15	417.25	5	303.44
9 Pihlputaa	1892	75	15 189.23	4 340.—	5	783.99
10 Karstula	1892	97	39 124.04	30 016.80	5	2 031.72
11 Tervajärvi	1894	62	8 189.37	8 341.85	4½	535.76
12 Laukaa	1895	22	2 698.16	23 112.—	5, 4½	513.49
13 Isokyrö	1895	86	26 605.11	66 145.50	4½	1 941.49
14 15 Maaseutu	—	1 827	1 017 387.15	530 718.98	—	51 839.66
15 21 Wasan lääni	—	7 400	3 498 264.43	1 133 361.11	—	164 821.47
Oulun lääni.						
Kaupunkeja. (Villes).						
16 »Oulun kaupungin«	1845	2 346	992 800.30	234 971.01	4½	44 806.52
17 Raahel	1851	614	133 615.72	40 181.16	4	5 401.57
18 Kajaani, »Paltamon pitäjää« . .	1861	173	68 917.53	15 363.50	1)	3 327.53
19 Oulu, »Sampo«	1892	668	266 729.08	130 345.16	4½	12 933.97
20 4 Kaupungit	—	3 801	1 462 062.63	420 860.83	—	66 469.59
Maaseutua. (Campagne).						
21 Liminka	1867	593	223 160.34	70 616.11	5	12 036.84
22 Ylitornio	1876	48	5 250.41	—	5	261.80
23 Pyhäjärvi	1876	22	1 716.15	374.—	4	63.28
24 Rantsila	1876	33	6 525.67	1 247.86	5	310.70
25 Siirretään	—	696	236 652.57	72 237.97	—	12 672.62

1) Tieto puuttuu.

Suomen säästöpankeissa tilivuonna 1896.

par les caisses d'épargne de Finlande en 1896.

8 Remboursements faits dans le courant de l'année.	9 Au 31 décembre:		11 Accroissement des dé- pôts pendant l'année.	12 13 14 Nombre des livrets:			15 16 17 Montant d'un livret à la fin de l'année.			17
	nombre des livrets.	montant des dé- pôts.		ouverts	remboursés	différence.	moyen- ne.	maximum.	mini- mum.	
<i>Smf.</i>		<i>Smf.</i>	%				<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	
112 208.28	765	565 375.70	—	246	119	127	—	—	—	1
12 273.59	173	103 001.38	+ 10,7	49	22	27	595.38	38 592.—	2.21	2
15 852.27	214	94 952.61	+ 24,4	38	18	20	443.70	2 182.04	2.03	3
9 207.06	159	55 436.03	+ 108,1	70	17	53	348.65	3 132.—	5.—	4
9 971.12	198	116 270.13	+ 50,1	70	12	58	587.22	8 131.41	5.—	5
3 575.43	149	50 665.90	+ 107,4	54	13	41	340.04	2 080.—	1.80	6
23 728.93	164	190 191.01	+ 12,8	44	15	29	1 159.70	55 000.—	1.—	7
1 493.39	21	6 174.45	— 11,1	5	2	3	294.02	1 144.—	21.33	8
1 454.54	95	18 858.68	+ 24,2	25	5	20	198.61	6 524.33	5.—	9
19 797.16	128	51 375.40	+ 31,3	54	23	31	401.37	3 000.—	1.—	10
1 719.86	74	15 347.12	+ 87,4	25	13	12	207.39	1 044.88	11.37	11
680.15	69	25 643.50	+ 850,4	49	2	47	371.64	2 000.—	5.—	12
29 378.69	154	65 313.41	+ 145,5	110	42	68	424.11	3 063.62	2.06	13
241 340.47	2 363	1 358 605.32	+ 33,5	839	303	536	574.94	55 000.—	1.—	14
744 744.56	8 542	4 051 702.45	+ 15,8	2 053	911	1 142	474.33	55 000.—	—12	15
176 689.84	2 531	1 095 887.99	+ 10,4	354	169	185	432.99	10 496.04	—,07	16
27 567.96	649	151 630.49	+ 13,5	100	65	35	233.64	3 368.—	—,40	17
15 043.15	196	72 565.41	+ 5,3	43	20	23	370.23	6 673.43	1.72	18
91 884.33	802	318 123.88	+ 19,3	205	71	134	396.65	9 432.99	1.—	19
311 185.28	4 178	1 638 207.77	+ 12,0	702	325	377	392.10	10 496.04	—,07	20
28 995.70	627	276 817.59	+ 24,0	117	83	34	441.49	5 797.—	2.—	21
34.53	47	5 477.68	+ 4,3	—	1	—1	116.55	1 882.09	1.38	22
466.20	22	1 687.23	— 1,7	3	3	0	76.69	553.86	7.54	23
897.37	33	7 186.86	+ 10,1	9	9	0	217.78	2 500.—	20.—	24
30 393.80	729	291 169.36	—	129	96	33	—	—	—	25

Taulu 1. (Loppu). Säästöönpaniain saamiset ja vastakirjain luku

Tabl. 1. (Fin). Montant des dépôts et nombre des livrets donnés

1	Säästöpankin paikka tai nimitys.	2 Vuosi, jona säästöpankin toiminta alkoi.	3 Vuoden alussa:		5 Vuoden alla säästöönpan- tuntuja rahoja.	6	7 Korkokanta ja hyväksi luettuja korkoja.
			vastakirjain luku.	säästöönpaniain saamiset.			
				<i>Smc</i>	<i>Smc</i>	%	<i>Smc</i>
1	Siirto	—	696	236 652.57	72 237.97	—	12 672.62
2	Kemi	1878	126	45 604.79	14 889.17	5	2.441.33
3	Rovaniemi ¹⁾	1882	—	—	—	5	—
4	Haukiputaa	1883	181	113 502.33	17 390.53	5	5 595.83
5	Nivala	1886	56	11 822.19	3 309.28	5	639.99
6	Kalajoki	1887	130	52 964.17	35 329.95	5	3 177.32
7	Muhos	1888	102	31 617.34	15 469.60	5	1 757.61
8	Tyrnävä	1889	210	42 635.10	11 479.57	5	2 220.09
9	Haapajärvi	1890	28	7 153.97	2 829.10	4	345.57
10	Ii	1890	48	11 673.36	11 379.—	5	733.98
11	Paavola	1891	61	25 695.60	14 546.90	5	1 655.57
12	Haapavesi	1891	52	17 270.62	7 446.14	4	759.66
13	Sotkamo	1891	25	1 700.05	1 161.—	4	88.72
14	Ylikiiminki	1893	67	6 604.53	3 901.95	4	309.07
15	Kestilä	1893	37	10 451.90	5 650.—	5	588.47
16	Tervola	1894	7	1 292.83	300.—	4	54.74
17	Kuusamo	1895	29	2 822.70	3 305.32	4	182.71
18	20 Maaseutu	—	1 855	619 464.05	220 625.48	—	33 223.28
19	24 Oulun lääni	—	5 656	2 081 526.68	641 486.31	—	99 692.87

¹⁾ Tietoja ei ole tullut.

Suomen säästöpankeissa tilivuonna 1896.

par les caisses d'épargne de Finlande en 1896.

8 Vuoden alla säästöä otettuja rahoja.	9 Vuoden lopussa:		11 Säästöpankin saamisten lisäys.	12 13 14 Vastakirjain luku:			15 16 17 Saaminen yhdellä vastakirjalla vuoden lopussa:		
	vastakirjain luku.	säästöpankin saamiset.		uusien annettuja	koletoituja	erotus.	keskimäärin.	suurin.	pienin.
<i>Smf.</i>	%	<i>Smf.</i>	%				<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>
30 393.80	729	291 169.36	—	129	96	33	—	—	—
5 734.92	140	57 200.37	+ 25,4	23	9	14	408.57	6 332.94	6.—
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
18 298.97	198	118 189.72	+ 4,1	38	21	17	596.41	8 362.86	3.21
1 193.39	65	14 578.07	+ 23,2	13	4	9	224.28	200.—	1.—
11 580.93	187	79 890.51	+ 50,8	77	46	31	427.22	5 561.29	2.62
3 237.77	116	45 606.78	+ 44,3	30	15	15	393.16	4 982.80	3.75
6 400.69	234	49 934.07	+ 17,1	56	32	24	213.39	1 410.78	1.50
150.—	42	10 178.64	+ 42,3	14	—	14	242.35	1 677.56	8.18
2 687.12	64	21 099.22	+ 80,7	20	4	16	329.68	3 297.12	10.04
2 946.05	78	38 952.02	+ 51,6	23	6	17	499.38	3 510.69	3.48
3 510.12	77	21 966.30	+ 27,2	39	14	25	285.27	1 500.—	1.—
377.73	28	2 572.04	+ 51,3	4	1	3	91.86	404.—	4.72
1 713.48	69	9 102.07	+ 37,8	6	4	2	131.91	2 283.16	1.37
1 638.01	40	15 052.36	+ 44,0	8	5	3	376.31	2 578.77	1.09
—	8	1 647.57	+ 27,5	1	—	1	205.65	1 147.93	12.—
125.44	55	6 185.29	+ 119,1	27	1	26	112.46	763.50	3.—
89 988.42	2 130	783 324.39	+ 26,4	508	258	250	367.77	8 362.86	1.—
401 173.70	6 308	2 421 532.16	+ 16,3	1 210	583	627	383.88	10 496.04	—07

Taulu 2. Säästöpankkien lainaus-

Tabl. 2. Mouvement des prêts des

1	2	3		4	5	6		7
		Lainaksi annettuja va- roja vuoden lopussa: <i>Sommes prêtées au 1. er janvier:</i>				Lainaksi annettuja <i>Sommes prêtées</i>		
Säästöpankin-paikka tai nimitys. <i>Lieu ou désignation des caisses d'épargne.</i>	Velkakinjoja tai vekseli. <i>Reconnaissance ou bil- lets à ordre.</i>	Pääomaa. <i>Capital.</i>		<i>Prêts faits dans l'année.</i>	<i>Prêts recourus dans l'année.</i>	<i>Prêts recourus dans l'année.</i>	Velkakinjoja tai vekseli. <i>Reconnaissance ou bil- lets à ordre.</i>	Pääomaa. <i>Capital.</i>
Uudenmaan lääni. Kaupunkeja. (<i>Villes</i>).		<i>Fmc.</i>		<i>Fmc.</i>	<i>Fmc.</i>		<i>Fmc.</i>	<i>Fmc.</i>
1 Helsinki	172	3 973 100.—		936 700.—	1 180 600.—	182	3 729 200.—	
2 Porvoo	455	3 119 896.73		473 100.—	434 462.73	510	3 158 534.—	
3 Loviisa	246	1 501 631.32		283 100.—	112 975.40	260	1 671 755.92	
4 Tammisaari	106	223 793.32		61 400.—	30 538.42	112	254 654.90	
5 Hanko	121	166 666.—		52 350.—	29 258.40	138	189 757.60	
6 5 Kaupungit	1 100	8 985 087.37		1 806 650.—	1 787 834.95	1 202	9 003 902.42	
Maaseutu. (<i>Campagne</i>).								
7 Tenhola	19	46 085.65		17 000.—	1 500.65	24	61 585.—	
8 Helsingin pitäjä	43	33 630.—		5 200.—	5 500.—	45	33 330.—	
9 Inkoo	72	40 517.98		3 885.—	670.90	75	43 732.08	
10 Lohja	65	62 420.—		19 265.—	11 940.—	67	69 745.—	
11 Mäntsälä	116	83 685.—		11 600.—	17 875.—	133	77 410.—	
12 Bromarvi	36	64 725.—		8 800.—	13 750.—	36	59 775.—	
13 Nurmijärvi	65	37 645.16		33 106.50	14 257.16	88	56 494.50	
14 Kirkkonummi	155	189 962.40		32 750.—	21 933.—	171	200 779.40	
15 Nummi	64	54 950.—		13 880.—	3 675.—	66	65 155.—	
16 Iitti	92	119 640.—		33 830.—	13 640.—	100	139 830.—	
17 Espoo	70	49 140.98		20 550.—	8 553.—	75	61 137.98	
18 Tuusula	103	81 845.38		10 900.—	11 418.38	102	81 327.—	
19 Siuntio	18	29 030.—		6 600.—	330.—	22	35 300.—	
20 Vihti	71	125 642.05		49 350.—	23 332.05	83	151 660.—	
21 Orimattila	147	306 801.80		104 050.—	41 047.80	170	369 804.—	
22 Karjalohja	74	64 523.—		35 540.—	11 630.12	84	88 432.88	
23 Pusula	128	70 767.77		66 071.16	22 501.82	157	114 337.11	
24 Sipoo	6	3 400.—		9 750.—	1 850.—	21	11 300.—	
18								
25 Maaseutu	1 344	1 464 412.17		482 127.66	225 404.88	1 519	1 721 134.95	
26 23 Uudenmaan lääni	2 444	10 449 499.54		2 288 777.66	2 013 239.83	2 721	10 725 037.37	

liike tilivuonna 1896.

caisses d'épargne pour 1896.

8		9	10		11	12	13	14	15	
varoja vuoden lopussa: au 31 décembre:			Lainauksen lisäys vuoden alla. <i>Accroissement des prêts pendant l'année.</i>		Korkokanta ja juossut korko. <i>Taux et arrérages.</i>		Pääoma yhdellä velkakirjalla (vekselillä) vuoden lopussa: <i>Montant d'une reconnaissance (billet) au 31 décembre:</i>			
Niistä kiinnitystä vastaan kiinteistöön. <i>Quotité des prêts sur hypothèque.</i>							keskimäärin. <i>moyenne.</i>	suurin. <i>mazimum.</i>	pienin. <i>minimum.</i>	
<i>Fr.</i>	%	%	%	%	<i>Fr.</i>	<i>Fr.</i>	<i>Fr.</i>	<i>Fr.</i>		
3 269 800.—	87,7	— 6,1	4½—6	181 869.96	20 490	500 000	600		1	
2 131 570.—	67,5	+ 1,2	5	158 720.68	6 193	60 000	300		2	
1 220 773.—	73,0	+ 11,3	4½—6	77 844.33	6 430	200 000	25		3	
223 100.—	87,1	+ 13,8	5—6	12 678.85	2 274	14 000	100		4	
115 746.—	61,0	+ 13,9	5—6	10 137.98	1 375	10 000	30		5	
6 960 989.—	77,3	+ 0,2	—	441 251.80	7 491	500 000	25		6	
46 560.—	75,6	+ 33,6	5—6	2 924.75	2 566	15 860	50		7	
15 240.—	45,8	— 0,9	6	1 977.03	741	4 000	100		8	
16 800.—	38,4	+ 7,9	6	2 482.85	583	3 600	35		9	
4 000.—	5,7	+ 11,7	5—5½	3 742.70	1 041	9 000	50		10	
16 750.—	21,6	— 7,5	5½	4 385.03	582	5 000	50		11	
22 500.—	37,5	— 7,6	5	3 020.23	1 660	11 500	50		12	
20 287.—	35,9	+ 50,1	6	2 810.90	642	4 000	20		13	
120 800.—	60,2	+ 5,7	5—6	10 891.44	1 174	35 000	25		14	
29 000.—	44,5	+ 18,6	6	3 588.75	987	6 000	50		15	
26 900.—	19,2	+ 16,9	5	6 523.75	1 398	9 800	50		16	
24 000.—	39,3	+ 24,4	5—5½	3 186.15	815	3 000	100		17	
30 700.—	37,7	— 0,6	5—6	4 802.96	797	6 000	50		18	
5 900.—	13,9	+ 21,4	5½	1 840.35	1 605	7 000	150		19	
37 300.—	24,6	+ 20,7	5	7 292.58	1 827	12 840	30		20	
106 370.—	28,8	+ 20,5	5—6	19 926.97	2 175	20 000	40		21	
34 000.—	38,4	+ 37,1	5—5½	4 375.78	1 053	10 000	20		22	
50 290.—	44,0	+ 61,6	6	5 671.83	728	11 000	35		23	
—	0,0	+232,4	6	509.01	538	5 100	75		24	
607 397.—	35,3	+ 17,5	—	89 958.06	1 133	35 000	20		25	
7 568 386.—	70,6	+ 2,6	—	531 209.86	3 942	500 000	20		26	

Taulu 2. (Jatk.). Säästöpankkien

Tabl. 2. (Suite). Mouvement des prêts

	1 Säästöpankin paikka tai nimitys.	2 3 Lainaksi annettuja varoja vuoden alussa:		4 Vuoden alla annettuja lainoja.	5 Vuoden alla maksettuja lainapääomia.	6 7 Lainaksi annettuja	
		Velkakirjoja tai vekselöitä.	Pääomaa.			Velkakirjoja tai vekselöitä.	Pääomaa.
	Turun ja Porin läänl. Kaupunkeja. (<i>Villes</i>).		<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>		<i>Smc.</i>
1	Turku	819	10 901 849.50	3 015 833.—	2 528 145.91	895	11 389 536.59
2	Rauma	263	646 197.75	113 300.—	65 335.33	260	694 162.42
3	Uusikaupunki	146	410 497.28	79 400.—	23 358.71	164	466 538.57
4	Pori	239	726 364.71	218 080.—	150 915.66	260	793 529.05
5	4 Kaupungit	1 467	12 684 909.24	3 426 613.—	2 767 755.61	1 579	13 343 766.63
	Maaseutua. (<i>Campagne</i>).						
6	Saltviikki, »Ahvenanmaan»	293	371 177.—	97 195.—	56 965.—	313	411 407.—
7	Oripää, »Loimaa-Pöytyän»	266	588 224.83	137 330.67	66 158.62	286	659 396.88
8	Perniö	355	726 177.07	160 771.63	60 614.21	406	826 334.49
9	Hämeenkyrö	123	112 622.50	46 800.50	33 170.10	130	126 252.90
10	Paimio	53	31 480.—	1 300.—	1 900.—	54	30 880.—
11	Salon kauppala	270	727 566.—	168 290.—	75 472.75	272	820 383.25
12	Siikainen	49	28 143.60	85 905.90	15 856.96	110	98 192.54
13	Lappi	195	214 112.—	66 320.—	40 189.—	222	240 243.—
14	Kokemäki	336	205 590.85	49 310.—	34 196.33	366	220 704.52
15	Vehmaa	49	77 349.—	16 700.—	1 056.—	55	92 993.—
16	Kiukainen, »Eura-Kiukaisten»	83	223 340.—	37 100.—	15 925.—	92	244 515.—
17	Marttila	119	139 928.35	40 925.—	21 165.—	133	159 688.35
18	Kankaanpää	197	24 815.50	9 247.50	3 532.50	216	30 530.50
19	Finbyy	108	92 600.60	16 000.—	17 831.82	103	90 768.78
20	Tyrvää	160	106 580.—	51 790.—	14 525.—	215	143 845.—
21	Piikkiö	26	6 050.—	1 000.—	1 625.—	25	5 425.—
22	Taivassalo	87	191 180.70	39 900.—	18 650.—	96	212 430.70
23	Ikaalisten kauppala	201	60 260.43	29 620.—	12 911.30	244	76 969.13
24	Huittinen	46	74 200.—	9 700.—	14 250.—	48	69 650.—
25	Karkku	75	14 615.—	1 100.—	1 460.—	73	14 255.—
26	Kemiö	130	160 120.—	37 005.—	10 115.—	142	187 010.—
27	Vestafjärdi	72	78 245.—	8 527.—	21 427.—	69	65 345.—
28	Siirretään	3 293	4 254 378.43	1 111 838.20	538 996.59	3 670	4 827 220.04

lainausliike tilivuonna 1896.

des caisses d'épargne pour 1896.

8	9	10	11	12	13	14	15	
varoja vuoden lopussa:		Lainauksen lisäys vuoden alla.	Korkokanta ja juosit korko.		Pääoma yhdellä velkakirjalla (veksellillä) vuoden lopussa:			
Niistä kiinnitystä vastaan kiinteistöön.					keskimäärin.	suurin.	pienin.	
<i>Frkf.</i>	%	%	%	<i>Frkf.</i>	<i>Frkf.</i>	<i>Frkf.</i>	<i>Frkf.</i>	
8 581 767.—	75,4	+ 4,5	4½—6	531 776.42	12 726	515 000	30	1
409 350.—	59,0	+ 7,4	5—5½	36 779.95	2 670	20 000	50	2
378 402.—	81,1	+ 13,7	5—6	23 269.92	2 845	45 000	10	3
667 450.—	84,1	+ 9,3	5—6	38 608.77	3 052	30 000	100	4
10 036 969.—	75,2	+ 5,2	—	630 435.06	8 444	515 000	10	5
189 105.—	46,0	+ 18,4	5	19 140.37	1 314	15 000	50	6
356 202.—	54,0	+ 12,0	5½	35 371.09	2 306	20 000	50	7
481 422.—	58,3	+ 13,8	5	39 440.72	2 035	30 000	20	8
21 200.—	16,8	+ 12,1	5—6	6 346.68	971	6 000	13	9
8 500.—	27,6	— 1,9	5	1 584.04	572	3 100	100	10
456 120.—	55,6	+ 12,8	5	38 635.26	3 016	20 400	100	11
32 400.—	33,0	+248,9	6	4 023.24	893	5 000	40	12
81 540.—	34,0	+ 12,2	5	12 363.44	1 082	12 000	25	13
51 851.—	23,6	+ 7,5	5	10 945.38	603	8 800	30	14
53 500.—	57,5	+ 20,2	5	5 409.69	1 691	10 000	100	15
118 700.—	48,5	+ 10,0	5	11 812.19	2 657	12 000	75	16
90 120.—	56,6	+ 14,1	5—5½	7 759.31	1 201	10 000	50	17
—	0,0	+ 23,1	6	1 713.67	141	1 500	10	18
39 350.—	43,3	— 1,2	5	4 642.06	881	8 000	50	19
20 500.—	15,2	+ 13,5	6	7 829.44	669	10 000	15	20
—	0,0	— 13,3	6	365.18	217	700	100	21
140 150.—	66,0	+ 11,1	5	10 053.90	2 213	13 000	181	22
20 800.—	25,7	+ 27,7	6	4 309.24	315	6 000	25	23
14 605.—	21,0	— 6,1	6	4 389.72	1 451	18 350	70	24
—	0,0	— 2,5	6	896.27	195	1 400	40	25
113 575.—	60,7	+ 16,8	5	8 806.29	1 317	15 000	25	26
6 500.—	10,0	— 16,5	5	3 641.36	947	5 000	50	27
2 296 140.—	—	—	—	239 478.54	—	—	—	28

Taulu 2. (Jatk.). Säästöpankkien

Tabl. 2. (Suite). Mouvement des prêts

1	Lieu ou désignation des caisses d'épargne.	3		4	5	7	
		2	Capital.			Reconnaissance ou billets à ordre.	Capital.
		Sommes prêtées au 1 ^{er} janvier:		Prêts faits dans l'année.		Sommes prêtées	
		Reconnaissance ou billets à ordre.	Capital.	Prêts faits dans l'année.	Prêts recouvrés dans l'année.	Reconnaissance ou billets à ordre.	Capital.
			<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>		<i>Smc.</i>
1	Siirto	3 293	4 254 378.11	1 111 838.20	538 996.59	3 670	4 827 220.04
2	Vampula	60	45 328.11	6 279.10	4 905.39	66	46 701.82
3	Parkano	70	10 749.—	6 007.—	1 687.—	88	15 069.—
4	Kiikala	60	67 140.—	17 100.—	1 275.—	80	82 965.—
5	Köyliö	160	46 305.—	9 245.—	5 995.—	181	49 555.—
6	Kisko	153	141 335.—	27 780.—	11 420.—	156	157 695.—
7	Luvia	51	12 595.—	4 600.—	400.—	64	16 795.—
8	Eurajoki	39	32 610.—	16 800.—	8 450.—	47	40 960.—
9	Mynämäki	29	28 335.—	51 575.—	6 300.—	67	73 610.—
10	Lieto	3	2 100.—	1 025.—	—	6	3 125.—
11	Laitila	—	—	12 820.—	—	7	12 820.—
12	Uusikirkko	—	—	4 900.—	—	5	4 900.—
13	33 Maaseutu	3 918	4 640 875.54	1 269 969.30	579 428.98	4 437	5 331 415.86
14	37 Turun ja Porin lääni	5 385	17 325 784.78	4 696 582.30	3 347 184.59	6 016	18 675 182.49
	Hämeen lääni. Kaupunkeja. (<i>Villes.</i>)						
15	Hämeenlinna	241	1 231 676.01	376 170.—	251 798.91	239	1 356 047.10
16	Tampere	155	1 552 310.—	494 700.—	277 700.—	183	1 769 310.—
17	2 Kaupungit	396	2 783 986.01	870 870.—	529 498.91	422	3 125 357.10
	Maaseutua. (<i>Campagne.</i>)						
18	Hollola, »Hollola-Kärkölä»	44	67 281.—	—	20 001.—	39	47 280.—
19	Urkala	182	150 770.—	50 765.—	34 100.—	190	167 435.—
20	Janakkala	98	44 109.—	13 340.—	5 290.—	100	52 159.—
21	Jämsä	154	145 866.22	48 220.—	29 515.75	233	164 570.47
22	Lempäälä	1)	36 052.50	6 000.—	4 230.—	1)	37 822.50
23	Ruovesi	106	58 640.—	21 550.—	11 894.—	126	68 296.—
24	Hausjärvi	180	99 668.92	24 545.—	17 670.38	193	106 543.54
25	Siirretään	764	602 387.64	164 420.—	122 701.13	881	644 106.51

1) Tieto puuttuu.

lainausliike tilivuonna 1896.

des caisses d'épargne pour 1896.

8		9		10		11		12		13		14		15	
au 31 décembre:				Accroissement des prêts pendant l'année.				Taux et arrérages.		Montant d'une reconnaissance (billet) au 31 décembre.					
Quantité des prêts sur hypothèque.										moyenne.		maximum.		minimum.	
<i>Fmc.</i>	%	%	%	%	<i>Fmc.</i>	<i>Fmc.</i>	<i>Fmc.</i>	<i>Fmc.</i>	<i>Fmc.</i>	<i>Fmc.</i>	<i>Fmc.</i>	<i>Fmc.</i>	<i>Fmc.</i>	<i>Fmc.</i>	<i>Fmc.</i>
2 296 140	—	—	—	—	239 478.54	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
23 017.—	49,3	+ 3,0	5½	5½	2 523.—	708	10 015	14	—	—	—	—	—	—	1
1 000.—	6,6	+ 40,2	6	6	804.87	171	1 000	20	—	—	—	—	—	—	2
25 500.—	30,8	+ 23,6	5½, 5	5½	3 803.61	1 037	10 000	50	—	—	—	—	—	—	3
—	0,0	+ 7,0	5½	5½	2 692.82	274	2 000	10	—	—	—	—	—	—	4
92 800.—	58,8	+ 11,6	5	5	7 716.61	1 011	16 000	30	—	—	—	—	—	—	5
—	0,0	+ 33,3	5½	5½	773.55	262	1 500	50	—	—	—	—	—	—	6
8 000.—	19,5	+ 25,3	5	5	1 831.06	871	8 000	50	—	—	—	—	—	—	7
13 000.—	17,7	+159,8	6	6	3 279.61	1 099	6 000	35	—	—	—	—	—	—	8
—	0,0	+ 48,8	6	6	169.13	521	500	125	—	—	—	—	—	—	9
10 000.—	78,0	—	6	6	308.37	1 831	6 000	100	—	—	—	—	—	—	10
—	0,0	—	5	5	24.85	980	3 000	100	—	—	—	—	—	—	11
2 469 457.—	46.5	+ 14,9	—	—	263 406.02	1 202	30 000	10	—	—	—	—	—	—	12
12 506 426.—	67,0	+ 7,8	—	—	893 841.08	3 104	515 000	10	—	—	—	—	—	—	13
846 367.—	62,5	+ 10,2	5	5	66 293.19	5 674	80 000	100	—	—	—	—	—	—	14
1 507 450.—	85,2	+ 14,0	5-6	5-6	89 924.55	9 670	75 000	260	—	—	—	—	—	—	15
2 353 817.—	75,3	+ 12,3	—	—	156 217.74	7 406	80 000	100	—	—	—	—	—	—	16
6 500.—	13,7	— 29,7	6	6	2 136.75	1 212	6 000	50	—	—	—	—	—	—	17
55 000.—	32,9	+ 11,1	6	6	9 638.87	881	6 000	50	—	—	—	—	—	—	18
3 000.—	5,8	+ 18,3	5-6	5-6	2 621.28	522	4 000	20	—	—	—	—	—	—	19
13 000.—	7,9	+ 12,4	5	5	8 135.04	706	10 000	50	—	—	—	—	—	—	20
1) 3 000.—	1) 8,3	+ 4,9	6	6	2 315.66	—	3 000	40	—	—	—	—	—	—	21
—	0,0	+ 16,5	5½, 5	5½, 5	4 674.98	542	10 000	35	—	—	—	—	—	—	22
25 400.—	23,8	+ 6,9	6	6	6 311.59	552	8 184	25	—	—	—	—	—	—	23
102 900.—	—	—	—	—	35 834.17	—	—	—	—	—	—	—	—	—	24
															25

1) Vuoden alussa.

Taulu 2. (Jatk.). Säästöpankkien

Tabl. 2. (Suite). Mouvement des prêts des

1	Säästöpankin paikka tai nimitys.	2 3 Lainaksi annettuja varoja vuoden alussa.		4 Vuoden alla annettuja lainoja.	5 Vuoden alla maksettuja lainapäätömiä.	6 7 Lainaksi annettuja	
		Velkakirjoja tai vekseliä.	Pääomaa.			Velkakirjoja tai vekseliä.	Pääomaa.
			<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>		<i>Smc.</i>
1	Siirto	764	602 387.64	164 120.—	122 701.18	881	644 106.51
2	Akaa, »Akaa-Kylmäkosken«	58	¹⁾ 37 925.36	14 435.—	¹⁾ 6 332.84	71	¹⁾ 46 027.52
3	Lammi	118	69 245.32	38 600.—	12 513.39	143	95 331.93
4	Loppi	157	128 088.56	²⁾ 45 900.—	²⁾ 38 859.—	155	140 129.56
5	Kuru	78	33 306.14	6 925.—	12 674.14	75	27 557.—
6	Somero	86	108 272.—	34 490.—	16 850.—	95	125 912.—
7	Renko	59	29 242.19	9 635.—	1 890.19	74	36 987.—
8	Korpilahti	34	9 421.40	—	1 990.—	30	7 431.40
9	Nastola	72	32 915.—	7 230.—	8 077.—	67	32 068.—
10	Forssa, »Tammelan«	335	180 486.21	71 090.—	18 812.65	400	232 763.56
11	Teisko	24	40 250.—	32 250.—	24 962.50	26	47 537.50
12	Hauho	47	42 321.—	4 000.—	2 100.—	51	44 221.—
13	Pälkäne	61	22 829.—	7 805.—	4 355.—	74	26 279.—
14	19 Maaseutu	1 893	1 336 689.82	436 780.—	267 117.84	2 142	1 506 351.98
15	21 Hämeen lääni	2 289	4 120 675.83	1 307 650.—	796 616.75	2 564	4 631 709.08
	Wiipurin lääni.						
	Kaupunkeja. (<i>Villes</i>).						
16	Wiipuri	497	2 326 675.—	727 354.—	600 364.—	510	2 453 665.—
17	Hamina	167	419 596.67	89 700.—	50 311.67	174	458 985.—
18	Lappeenranta	190	308 200.—	68 550.—	43 401.66	207	333 348.34
19	Sortavala	294	182 240.77	51 815.—	28 021.77	313	206 034.—
20	Kotka	73	138 650.—	35 250.—	22 700.—	77	151 200.—
21	5 Kaupungit	1 221	3 375 362.44	972 669.—	744 799.10	1 281	3 603 232.34
	Maaseutu. (<i>Campagne</i>).						
22	Virolahti	355	138 776.09	30 928.—	9 632.69	397	160 072.—
23	1 Maaseutu	355	138 776.09	30 928.—	9 632.09	397	160 072.—
24	6 Wiipurin lääni	1 576	3 514 138.53	1 003 597.—	754 431.19	1 678	3 763 304.34

1) Tähän sisältyy myös korkoja.

2) Tiedot epävarmoja.

lainausliike tilivuonna 1896.

des caisses d'épargne pour 1896.

8		9		10		11		12		13		14		15		
varoja vuoden lopussa:				Lainauksen lisäys vuoden alla.	Korkokanta ja juos-				Pääoma yhdellä velkakirjalla (veksellillä) vuoden lopussa:							
Niistä kiinnitystä vastaan kiinteistöön.					sut korko.				keskimäärin.		suurin.		pienin.			
<i>Smf.</i>	%	%	%		<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>								
102 900.—	—	—	—	35 834.17	—	—	—	1								
3 300.—	7,2	+ 21,3	5½	2 224.21	648	3 300	100	2								
15 000.—	15,7	+ 37,7	6	4 902.43	667	6 500	20	3								
60 000.—	42,8	+ 9,5	5—6	6 999.93	904	14 000	30	4								
7 135.—	25,9	— 17,3	5	1 404.04	367	3 000	25	5								
41 740.—	33,1	+ 16,1	6	6 974.17	1 325	7 720	35	6								
—	0,0	+ 26,5	6, 5½	1 961.82	500	5 000	25	7								
—	0,0	— 21,1	6	528.33	248	1 330	30	8								
—	0,0	— 2,6	5½	1 966.92	480	2 500	50	9								
6 000.—	2,6	+ 28,9	5—6	12 734.90	582	15 500	30	10								
—	0,0	+ 18,1	5	2 400.37	1 828	7 000	100	11								
—	0,0	+ 4,5	5	2 186.77	867	9 196	50	12								
6 200.—	23,6	+ 15,1	6	1 669.06	355	2 500	30	13								
242 275.—	16,1	+ 12,7	—	81 787.12	703	15 500	20	14								
2 596 092.—	56,0	+ 12,4	—	238 004.86	1 806	80 000	20	15								
1 661 180.—	67,7	+ 5,5	4¾—6	119 427.08	4 811	75 000	100	16								
132 290.—	28,8	+ 9,4	5—5½	24 008.85	2 638	17 000	150	17								
140 625.—	42,2	+ 8,2	6	19 624.03	1 610	10 000	75	18								
25 300.—	12,3	+ 13,1	6	11 922.23	658	6 000	15	19								
36 700.—	24,3	+ 9,0	6	8 925.71	1 964	8 000	100	20								
1 996 095.—	55,4	+ 6,8	—	183 907.90	2 812	75 000	15	21								
15 850.—	9,9	+ 15,3	6	9 171.55	403	5 000	25	22								
15 850.—	9,9	+ 15,3	—	9 171.55	403	5 000	25	23								
2 011 945.—	53,5	+ 7,1	—	193 079.45	2 243	75 000	15	24								

Taulu 2. (Jatk.). Säästöpankkien

Tabl. 2. (Suite). Mouvement des prêts des

1	Lieu ou désignation des caisses d'épargne.	2		4	5	7	
		Sommes prêtées au 1 ^{er} janvier:				Sommes prêtées	
		Reconnaissance ou billets à ordre.	Capital.	Prêts faits dans l'année.	Prêts recourus dans l'année.	Reconnaissance ou billets à ordre.	Capital.
	Mikkelin lääni.		<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>		<i>Smc.</i>
	Kaupungeja. (Villes).						
1	Mikkeli	134	327 354.—	71 652.—	38 254.—	148	360 752.—
2	Savonlinna	103	138 808.64	20 860.—	22 408.—	111	137 260.64
3	Heinola	31	97 700.—	30 200.—	4 950.—	42	122 950.—
4	3 Kaupungit	268	563 862.64	122 712.—	65 612.—	301	620 962.64
	Maaseutu. (Campagne).						
5	Kangasniemi	3	2 025.—	—	—	3	2 025.—
6	Joroinen	76	35 835.50	2 850.—	966.—	82	37 719.50
7	Rantasalmi	75	24 552.—	6 320.—	3 150.—	103	27 722.—
8	Pieksämäki	148	44 379.45	18 109.65	6 164.65	180	56 324.45
9	Hirvensalmi	45	7 965.—	10 705.—	—	77	18 670.—
10	Heinävesi	48	7 471.22	3 490.—	871.69	40	10 089.53
11	Mäntyharju	33	7 085.—	1 300.—	900.—	33	7 485.—
12	Sysmä	184	438 051.33	56 116.54	47 694.67	192	446 473.20
13	Kerimäki	606	45 238.—	181 630.—	164 470.—	1 601	62 398.—
14	Hartola	21	44 879.94	21 352.—	2 900.—	27	63 331.94
15	Joutsa	15	27 940.—	56 970.—	8 120.—	58	76 790.—
16	11 Maaseutu	1 254	685 422.44	358 843.19	235 237.01	2 396	809 028.62
17	14 Mikkelin lääni	1 522	1 249 285.08	481 555.19	300 849.01	2 697	1 429 991.26
	Kuopion lääni.						
	Kaupungeja. (Villes).						
18	Joensuu	54	50 884.41	15 569.20	7 354.81	58	59 098.80
19	Kuopio	81	194 500.—	43 300.—	40 740.—	100	197 060.—
20	Iisalmi	463	156 006.56	204 077.35	191 405.53	401	168 678.38
21	3 Kaupungit	598	401 390.97	262 946.55	239 500.34	559	424 837.18

Taulu 2. (Jatk.). Säästöpankkien

Tabl. 2. (Suite). Mouvement des prêts des

1	2	3		4	5	6		7
		Lainaksi annettuja varoja vuoden alussa.				Vuoden alla annettuja lainoja.	Vuoden alla maksettuja lainapääomaa.	
Säästöpankin paikka tai nimitys.	Velkakirjoja tai vekseliä.	Pääomaa.				Velkakirjoja tai vekseliä.	Pääomaa.	
Maaseutu. (<i>Campagne</i>).		<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>			<i>Smc.</i>	
1 Nurmeksen kauppala	68	19 775.—	6 000.—	852.—	75	24 923.—		
2 Pielisjärvi	30	7 366.05	3 415.—	610.50	40	10 170.55		
3 Juuka	55	7 245.—	2 050.—	1 450.—	49	7 845.—		
4 Tohmajärvi	35	15 155.05	700.—	1 737.05	34	14 118.—		
5 Kiuruvesi	75	4 016.67	838.28	—	82	4 854.95		
6 Leppävirta	2 676	198 905.10	207 248.94	169 624.94	1 520	236 529.10		
7 Liperi	228	15 698.—	18 461.—	15 698.—	267	18 461.—		
8 Nilsinä	292	22 233.09	90 150.17	75 169.11	206	37 214.15		
9 Lapinlahti	57	5 731.—	11 621.79	11 391.79	52	5 961.—		
10 Eno	4	630.—	—	—	4	630.—		
11 Rautalampi	298	54 943.29	149 198.50	125 712.24	496	78 429.55		
12 Kitee	93	12 520.—	33 015.—	27 675.—	140	17 860.—		
13 12	Maaseutu	3 911	364 218.25	522 698.68	429 920.63	2 965	456 996.30	
14 15	Kuopion lääni	4 509	765 609.22	785 645.23	669 420.97	3 524	881 833.48	
	Waasan lääni.							
	Kaupungeja. (<i>Villes</i>).							
15 Jyväskylä	509	699 492.44	370 545.—	341 773.84	445	728 263.60		
16 Nikolainkaupunki, »Waasan»	290	924 048.59	366 407.89	202 938.59	296	1 087 517.89		
17 Ristiinankaupunki	93	165 645.—	10 000.—	19 289.—	87	156 356.—		
18 Pietarsaari	171	265 217.50	40 300.—	29 550.—	174	275 967.50		
19 Uusikaarlebyy	96	124 393.70	38 590.—	13 100.—	114	149 883.70		
20 Kokkola	108	168 260.—	40 700.—	41 225.—	104	167 735.—		
21 6	Kaupungit	1 267	2 347 057.23	866 542.89	647 876.43	1 220	2 565 723.69	
	Maaseutua. (<i>Campagne</i>).							
22 Alavus	702	163 471.80	201 865.—	136 596.95	749	228 739.85		
23 Wähäkylä	73	28 511.44	7 000.—	6 173.21	60	29 338.23		
24 Saarijärvi	383	292 299.54	132 470.46	106 310.94	412	318 459.06		
25	Siirretään	1 158	484 282.78	341 335.46	249 081.10	1 221	576 537.14	

lainausliike tilivuonna 1896.

caisses d'épargne pour 1896.

8	9.	10	11	12	13	14	15	
varoja vuoden lopussa:		Lainauksen lisäys vuoden alla.	Korkokanta ja juosit korko.		Pääoma yhdellä velkakirjalla (veksellillä) vuoden lopussa:			
Niistä kiinnitystä vastaan kiinteistöön.					keskimäärin.	suurin.	pienin.	
<i>Smf.</i>	%	%	%	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	
—	0,0	+ 26,0	6	1 238.15	332	2 000	20	1
—	0,0	+ 38,1	6	508.02	254	850	50	2
—	0,0	+ 8,3	6	425.64	160	1 000	10	3
3 900.—	27,6	— 6,8	6	862.20	415	1 300	100	4
—	0,0	+ 20,9	6	260.22	59	800	5	5
12 000.—	5,1	+ 18,9	6	10 208.06	156	8 000	50	6
—	0,0	+ 17,6	6½	1 160.61	69	600	5	7
—	0,0	+ 77,4	6½	2 382.54	181	1 000	15	8
—	0,0	+ 4,0	6	349.06	115	300	50	9
—	0,0	+ 0,0	6	37.80	158	250	50	10
—	0,0	+ 42,7	6	4 518.66	158	3 354	10	11
—	0,0	+ 42,7	6	721.38	128	1 000	20	12
15 900.—	3,5	+ 25,5	—	22 672.34	154	8 000	5	13
224 800.—	25,5	+ 15,2	—	47 089.24	250	12 000	5	14
298 105.—	40,9	+ 4,1	5—6	39 734.50	1 637	25 000	10	15
698 500.—	64,3	+ 17,7	5—6	52 789.38	3 674	40 000	100	16
74 085.—	47,5	— 5,6	5—6	9 791.65	1 797	7 000	50	17
204 975.—	74,3	+ 4,0	6	16 752.38	1 586	8 500	100	18
63 919.—	42,6	+ 20,5	6	8 521.85	1 315	6 000	50	19
36 200.—	21,6	— 0,3	6	11 069.05	1 613	10 000	110	20
1 375 784.—	53,6	+ 9,3	—	138 658.81	2 103	40 000	10	21
48 550.—	21,2	+ 39,9	6	11 689.11	305	6 000	20	22
13 388.—	45,7	+ 2,9	6	1 747.07	489	4 030	25	23
158 593.—	49,8	+ 8,9	6	18 018.96	773	10 000	25	24
220 531.—	—	—	—	31 455.14	—	—	—	25

Taulu 2. (Jatk.) Säästöpankkien

Tabl. 2. (Suite.) Mouvement des prêts des

1	Lieu ou désignation des caisses d'épargne.	2		3	4	5	6		7
		Sommes prêtées au 1 ^{er} janvier:					Sommes prêtées		
		Reconnais- sance ou billets à ordre.	Capital.		Prêts faits dans l'année.	Prêts recourus dans l'année.	Reconnais- sance ou billets à ordre.	Capital.	
			Smf.		Smf.	Smf.		Smf.	
1	Siirto	1 158	484 282.78		341 335.46	249 081.10	1 221	576 537.14	
2	Ilmajoki	307	104 678.—		193 941.10	183 624.10	362	114 995.—	
3	»Kokkolan maalaiskunnan«	78	77 874.82		68 125.—	54 888.—	81	91 111.82	
4	Kauhava	184	30 013.—		59 982.50	33 967.—	274	56 028.50	
5	Uurainen	324	75 357.65		65 082.42	44 438.40	395	96 001.58	
6	»Wirtain pitäjän«	99	25 811.—		29 990.—	5 593.—	144	50 208.—	
7	Wiitasaari	131	168 668.43		46 550.—	24 469.85	232	190 748.58	
8	Konginkangas	10	7 182.70		886.—	1 937.20	9	6 131.50	
9	Pihtiputaa	169	19 014.—		9 317.78	6 139.58	241	22 192.20	
10	Karstula	146	38 790.—		27 895.—	13 925.—	146	52 760.—	
11	Tervajärvi	35	7 943.30		9 916.87	3 394.37	54	14 465.80	
12	Laukaa	50	5 077.—		33 666.—	17 202.—	101	21 541.—	
13	Isokyrö	87	25 148.97		106 432.—	62 976.97	141	68 604.—	
14	15 Maaseutu.	2 778	1 069 841.65		993 120.13	701 636.66	3 401	1 361 325.12	
15	21 Waasan lääni	4 045	3 416 898.88		1 859 663.02	1 349 513.09	4 621	3 927 048.81	
	Oulun lääni.								
	Kaupungeja. (Villes.)								
16	»Oulun kaupungin«	483	1 096 847.17		359 855.—	225 600.—	495	1 231 102.17	
17	Raahe	172	178 430.—		32 690.—	21 470.—	171	189 650.—	
18	Kajaani, »Paltamon pitäjän«	181	80 380.35		13 920.—	11 725.79	192	82 574.56	
19	Oulu, »Sampos«	170	252 895.54		105 250.—	39 535.—	218	318 610.54	
20	4 Kaupungit	1 006	1 608 553.06		511 715.—	298 330.79	1 076	1 821 937.27	
	Maaseutua. (Campagne).								
21	Liminka	326	222 238.05		87 016.71	34 504.36	402	274 750.40	
22	Ylitornio	1)	6 152.49		2) 307.62	1)	1)	2) 6 460.11	
23	Pyhäjärvi	24	4 742.20		1 012.—	989.85	23	4 764.35	
24	Rantsila ³⁾	—	—		—	—	—	—	
25	Siirretään	350	233 132.74		88 336.33	35 494.21	425	285 974.86	

¹⁾ Tieto puuttuu. — ²⁾ Tähän sisältyy myös korkoja. — ³⁾ Rahojen lainausta toimittaa kun-
nallis-lautakunta.

lainausliike tilivuonna 1896.

caisses d'épargne 1896.

8		9		10		11		12		13			14		15	
au 31 décembre:				Accroissement des prêts pendant l'année.		Taux et arrérages.				Montant d'une reconnaissance (billet) au 31 décembre.						
Quantité des prêts sur hypothèque.																
<i>Fmc.</i>	%	%	%	%	<i>Fmc.</i>	<i>Fmc.</i>	<i>Fmc.</i>	<i>Fmc.</i>	<i>Fmc.</i>	<i>Fmc.</i>	<i>Fmc.</i>	<i>Fmc.</i>	<i>Fmc.</i>	<i>Fmc.</i>	<i>Fmc.</i>	<i>Fmc.</i>
220 531.—	—	—	—	—	31 455.14	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1
11 250.—	9,8	+ 9,9	6½	6½	6 323.96	318	7 000	20	—	—	—	—	—	—	—	2
26 600.—	29,2	+ 17,0	5—6	5—6	4 601.73	1 125	6 000	5	—	—	—	—	—	—	—	3
—	0,0	+ 86,7	6	6	2 259.83	204	5 500	20	—	—	—	—	—	—	—	4
17 420.—	18,1	+ 27,4	6	6	5 321.55	243	4 000	10	—	—	—	—	—	—	—	5
—	0,0	+ 94,5	6	6	2 033.44	350	2 000	15	—	—	—	—	—	—	—	6
71 300.—	37,4	+ 13,1	5½	5½	10 160.02	822	15 000	25	—	—	—	—	—	—	—	7
—	0,0	— 14,6	6	6	378.38	681	2 000	100	—	—	—	—	—	—	—	8
—	0,0	+ 16,7	6	6	1 169.82	92	1 000	9	—	—	—	—	—	—	—	9
21 900.—	41,5	+ 36,0	6	6	2 637.21	361	3 500	90	—	—	—	—	—	—	—	10
—	0,0	+ 82,1	5½	5½	743.51	266	1 500	25	—	—	—	—	—	—	—	11
—	0,0	+ 324,3	6, 5½	6, 5½	805.22	213	2 000	8	—	—	—	—	—	—	—	12
27 750.—	40,5	+ 172,8	6—7	6—7	3 205.35	487	4 000	125	—	—	—	—	—	—	—	13
396 751.—	29,1	+ 27,3	—	—	71 095.16	400	15 000	5	—	—	—	—	—	—	—	14
1 772 535.—	45,1	+ 14,9	—	—	209 753.97	850	40 000	5	—	—	—	—	—	—	—	15
897 944.—	73,0	+ 12,2	5½—6	5½—6	69 469.19	2 487	22 500	100	—	—	—	—	—	—	—	16
93 075.—	49,1	+ 6,3	5—6	5—6	10 865.65	1 109	6 000	100	—	—	—	—	—	—	—	17
1) 24 275.—	1) 29,4	+ 2,7	6	6	4 990.66	430	3 000	10	—	—	—	—	—	—	—	18
171 800.—	53,8	+ 26,0	5½—6	5½—6	17 533.61	1 462	10 000	100	—	—	—	—	—	—	—	19
1 187 094.—	62,8	+ 13,3	—	—	102 859.11	1 693	22 500	10	—	—	—	—	—	—	—	20
116 770.—	42,5	+ 23,6	6	6	15 121.57	683	6 600	25	—	—	—	—	—	—	—	21
—	0,0	+ 5,0	6	6	360.08	—	1 700	36	—	—	—	—	—	—	—	22
—	0,0	+ 0,5	6	6	285.62	207	900	30	—	—	—	—	—	—	—	23
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	24
116 770.—	—	—	—	—	15 767.27	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	25

1) Vuoden alussa.

Taulu 2. (Loppu). Säästöpankkien

Tabl. 2. (Fin). Mouvement des prêts des

1	Säästöpankin paikka tai nimitys.	2		3	4	5	6		7
		Lainaksi annettuja varoja vuoden alussa.			Vuoden alla annettuja lainoja.	Vuoden alla maksettuja lainapääomia.	Lainaksi annettuja		
		Velkakirjoja tai vekseliä.	Pääomaa.	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	Velkakirjoja tai vekseliä.	Pääomaa.	<i>Smc.</i>
1	Siirto	350	233 132.74	88 336.33	35 494.21	425	285 974.86		
2	Kemi	143	53 834.03	14 830.—	7 190.83	158	61 473.20		
3	Rovaniemi ¹⁾	—	—	—	—	—	—		
4	Haukiputaa	423	107 975.60	11 598.—	8 132.—	459	111 441.60		
5	Nivala	146	21 036.52	3 110.—	1 089.52	155	23 057.—		
6	Kalajoki	114	57 818.30	40 334.41	10 291.82	190	87 860.89		
7	Muhos	117	29 820.69	16 690.—	5 713.89	185	40 796.80		
8	Tyrnävä	124	44 600.21	20 378.33	12 869.17	148	52 109.37		
9	Haapajarvi	56	9 801.40	4 325.—	2 117.73	64	12 008.67		
10	Ii	38	13 346.15	10 755.—	666.50	60	23 434.65		
11	Paavola	83	25 564.34	13 091.50	3 278.67	124	35 377.17		
12	Haapavesi	181	20 276.40	10 465.—	4 010.25	193	26 731.15		
13	Sotkamo	40	6 397.—	1 873.50	577.—	54	7 693.50		
14	Ylikiiiminki	50	7 324.38	3 710.—	1 754.38	64	9 280.—		
15	Kestilä	75	11 747.74	7 210.—	2 031.84	125	16 925.90		
16	Tervola	24	3 696.60	1 755.—	1 341.60	28	4 110.—		
17	Kuusamo	²⁾	5 438.07	3 947.—	953.12	²⁾	8 431.95		
18	20	Maasentu	1 964	651 810.17	252 409.07	97 512.53	2 432	806 706.71	
19	24	Oulun lääni	2 970	2 260 363.23	764 124.07	395 843.32	3 508	2 628 643.98	

1) Tietoja ei ole tullut. — 2) Tieto puuttuu.

lainausliike tilivuonna 1896.

caisses d'épargne pour 1896.

8		9		10		11		12		13		14		15	
varoja vuoden lopussa:				Lainauksen lisäys vuoden alla.		Korkokanta ja juos- sut korko.				Pääoma yhdellä velkakirjalla (vek- selillä) vuoden lopussa:					
Niistä kiinnitystä vas- taan kiinteistöön.										keskimäärin.		suurin.		pienin.	
<i>Smc.</i>	%	%	%	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>								
116 770.—	—	—	—	15 767.27	—	—	—								1
13 000.—	21,1	+ 14,2	6	3 528.65	389	2 800	25								2
—	—	—	6	—	—	—	—								3
¹⁾ 9 315.—	¹⁾ 8,4	+ 3,2	6	6 578.90	243	3 380	10								4
4 400.—	19,1	+ 9,6	6	1 306.12	149	300	40								5
4 850.—	5,5	+ 52,0	6	4 378.41	462	5 000	25								6
6 600.—	16,2	+ 36,8	6	2 034.66	221	3 000	14								7
7 800.—	15,0	+ 16,8	6	2 899.77	352	6 300	20								8
—	0,0	+ 22,5	6	682.20	188	500	25								9
1 000.—	4,3	+ 75,6	6	1 111.73	391	3 000	30								10
—	0,0	+ 38,4	6	1 901.54	285	3 180	15								11
—	0,0	+ 31,3	6	1 416.44	138	—	—								12
—	0,0	+ 20,3	6	427.28	142	500	25								13
—	0,0	+ 26,7	5½	469.20	145	1 100	25								14
—	0,0	+ 44,0	6	865.27	135	1 000	18								15
—	0,0	+ 11,2	6	225.39	147	1 000	32								16
500.—	5,9	+ 55,1	6	430.67	—	1 200	20								17
164 235.—	20,4	+ 23,8	—	44 023.50	332	6 600	10								18
1 351 329.—	51,4	+ 16,3	—	146 882.61	749	22 500	10								19

¹⁾ Vuoden alussa.

Taulu 3. Säästöpankkien omat rahastot

Tabl. 3. Compte-rendu annuel des propres capitaux et

	1 Säästöpankin paikka tai nimitys. <i>Lieu ou désignation des caisses d'épargne.</i>	2 <i>Propres capitaux de la caisse au 1^{er} janvier.</i> Säästöpankin omat rahastot vuoden lopussa.	3 Tuloja vuoden alla. <i>Recettes de l'année.</i>		4	5 Menoja <i>Dépenses</i>
			<i>Intérêts des placements.</i> Sijoituksista juosesta korvoja.	<i>Diverses.</i> Sekalaisia.	<i>Intérêts payés aux dépositaires.</i> Säästöpankin hyväksi luettuja korvoja.	
	Uudenmaan lääni. Kaupunkeja. (<i>Villes</i>).	<i>Fm.</i>	<i>Fm.</i>	<i>Fm.</i>	<i>Fm.</i>	<i>Fm.</i>
1	Helsinki	1 217 342.89	365 127.12	9.91	281 530.17	
2	Porvoo	448 416.85	176 343.57	44.33	127 229.57	
3	Loviisa	255 015.31	86 309.65	—	60 452.37	
4	Tammisaari	31 981.33	12 877.—	—	8 704.10	
5	Hanko	17 871.25	10 243.70	—	6 848.22	
6	5 Kaupungit	1 970 627.63	650 901.04	54.24	484 764.43	
	Maaseutua. (<i>Campagne</i>).					
7	Tenhola	5 002.04	2 924.75	—	1 866.23	
8	Helsingin pitäjä	7 106.69	1 977.03	—	1 003.67	
9	Inkoo	3 058.96	2 482.85	—	2 001.49	
10	Lohja	3 967.33	3 742.70	—	2 865.01	
11	Mäntsälä	9 443.61	5 023.51	—	3 452.18	
12	Bromarvi	5 576.92	3 020.23	—,20	2 189.80	
13	Nurmijärvi	8 933.59	2 810.90	—	1 594.21	
14	Kirkkonummi	15 599.34	11 446.44	—	8 099.41	
15	Nummi	7 509.53	3 588.75	—	2 681.34	
16	Iitti	13 587.16	6 528.75	—	4 690.98	
17	Espoo	5 804.22	3 186.15	—	2 107.22	
18	Tuusula	10 133.48	5 155.97	1 360.95	3 159.90	
19	Siuntio	3 237.94	1 840.35	—	1 259.76	
20	Wihti	14 074.52	7 434.34	58.93	5 062.87	
21	Orimattila	47 749.27	20 776.97	—	14 900.33	
22	Karjalohja	3 999.71	4 375.78	—	3 677.64	
23	Pusula	5 184.40	5 671.83	—	4 651.78	
24	Sipoo	2 026.66	509.01	—	279.39	
25	18 Maaseutu	171 995.37	92 496.31	1 420.08	65 543.21	
26	23 Uudenmaan lääni	2 142 623.—	743 397.35	1 474.32	550 307.64	

sekä voitto- ja tappiotili tilivuonna 1896.

des profits ou pertes des caisses d'épargne en 1896.

6 vuoden alla. de l'année.		7	8	9	10	11	
Palkkoja ja muita hoito- kustannuksia. Traitement et autres frais d'administration.		Tilipolitoja ja osakalais- ten velkain korkoja. Amortisements et rentes des emprunts.	Vuoden puhdas voitto. Bénéfice net de l'année.	Määrärahoja yleishyödyllisiin ja hyväntekeväisiin tarkoituksiin. Subventions dans des buts de bien- faisance ou d'utilité publique.	Säästöpankin omat rahastot vuoden lopussa ja niiden lisäys vuoden ajalla. Propres capitaux de la caisse au 31 décembre et leur accroissement pen- dant l'année.		
<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	%	
37 888.08	—	45 718.78	16 900.—	1 246 161.67	+ 2,4	1	
18 451.79	—	30 706.54	7 300.—	471 823.39	+ 5,2	2	
10 563.94	—	15 293.34	—	270 308.65	+ 6,0	3	
1 701.91	—	2 470.99	200.—	34 252.32	+ 7,1	4	
1 042.32	—	2 353.16	—	20 224.41	+ 13,2	5	
69 648.04	—	96 542.81	24 400.—	2 042 770.44	+ 3,7	6	
274.35	208,78	575.39	—	5 577.43	+ 11,5	7	
176.75	—	796.61	500.—	7 403.30	+ 4,2	8	
79.—	—	402.36	—	3 461.32	+ 13,2	9	
231.16	4.16	642.37	—	4 609.70	+ 16,2	10	
383.65	—	1 187.68	—	10 631.29	+ 12,6	11	
356.40	—	474.23	—	6 051.15	+ 8,5	12	
306.—	—	910.69	—	9 844.28	+ 11,9	13	
1 356.80	3 746.61	-1 756.38	—	13 842.96	- 11,3	14	
281.—	—	626.41	—	8 135.94	+ 8,3	15	
545.25	—	1 292.52	—	14 879.68	+ 9,5	16	
365.—	—	713.93	—	6 518.15	+ 12,3	17	
1 041.80	—	2 315.22	—	12 448.70	+ 22,8	18	
153.25	—	427.34	—	3 665.28	+ 13,2	19	
1 017.45	302.46	1 110.49	1 000.—	14 185.01	+ 0,8	20	
957.20	—	4 919.44	1 000.—	51 668.71	+ 8,2	21	
316.95	450.—	— 68.81	—	3 930.90	- 1,7	22	
228.80	—	791.25	—	5 975.65	+ 15,3	23	
135.59	—	94.03	—	2 120.69	+ 4,6	24	
8 206.40	4 712.01	15 454.77	2 500.—	184 950.14	+ 7,5	25	
77 854.44	4 712.01	111 997.58	26 900.—	2 227 720.58	+ 4,0	26	

Taulu 3. (Jatk.) Säästöpankkien omat rahastot

Tabl. 3. (Suite). Compte-rendu annuel des propres capitaux

1	2	3		4	5
		Tuloja vuoden alla.		Sekalaisia.	Menoja
Säästöpankin paikka tai nimitys.	Säästöpankin omat rahastot vuoden alussa.	Sijoituksista juos-seita korkoja.			Säästöpankin hyväksi luetuina korkoja.
Turun ja Porin lääni.	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>
Kaupungeja. (<i>Villes</i>).					
1 Turku	1 637 562.59	620 806.22	24 667.96		464 478.76
2 Rauma	102 344.90	36 779.95	—		23 964.08
3 Uusikaupunki	69 801.45	25 228.31	—		17 427.82
4 Pori	56 958.72	41 826.28	—		31 269.45
5 ⁴ Kaupungit	1 866 667.66	724 640.76	24 667.96		537 140.11
Maaseutua. (<i>Campagne</i>).					
6 Saltviikki, »Ahvenanmaan» . .	20 985.12	19 140.37	1 369.—		15 486.49
7 Oripää, »Loimaa-Pöytyän» . .	53 102.10	35 371.09	144.55		26 425.30
8 Perniö	65 330.37	40 108.59	—		29 043.04
9 Hämeenkyrö	16 127.18	6 377.58	35.—		4 344.98
10 Paimio	3 924.13	1 584.04	10.69		944.78
11 Salon kauppala	55 163.93	40 094.47	25.95		28 763.74
12 Siikainen	1 012.03	4 023.24	859.05		2 558.18
13 Lappi	19 625.64	12 363.44	27.47		8 939.87
14 Kokemäki	14 497.17	10 945.38	171.79		7 955.09
15 Wehmaa	6 920.55	5 409.69	2.75		4 097.79
16 Kiukainen, »Eura-Kiukaisten» .	28 049.43	11 812.19	—		8 206.72
17 Marttila	17 557.86	7 759.31	3.22		5 086.81
18 Kankaanpää	10 998.36	1 713.67	4.—		803.17
19 Finby	8 457.77	4 642.06	—		3 297.51
20 Tyrvää	11 404.78	7 829.44	59.92		5 923.34
21 Piikkiö	2 055.42	424.56	—		247.—
22 Taivassalo	13 022.85	10 053.90	9.—		7 412.81
23 Ikaalisten kauppala	10 806.09	4 309.24	—		3 151.87
24 Huittinen	11 562.71	4 389.72	—		3 161.53
25 Karkku	2 744.35	896.27	—		553.10
26 Kemiö	11 147.01	8 806.29	—		6 460.85
27 Westanfjärdi	8 442.73	4 453.31	—		3 289.23
28 Siirretään	392 937.58	242 507.85	2 722.39		176 158.20

sekä voitto- ja tappiotili tilivuonna 1896.

et des profits ou pertes des caisses d'épargne en 1896.

6 vuoden alla.		7	8	9	10	11	
Palkkoja ja muita hoitokustannuksia.	Tilipistoja ja sellaisten velkain korkoja.	Vuoden puhdas voitto.	Maarahoja yleishyödyllisiin ja hyväntekeväisiin tarkoituksiin.	Säästöpankin omat rahat vuoden lopussa ja niiden lisäys vuoden ajalla.			
<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	%	
45 377.49	15 310.82	120 307.11	42 498.12	1 715 371.58	+ 4,8	1	
2 497.40	—	10 318.47	—	112 663.37	+ 10,1	2	
2 477.80	—	5 322.69	800.—	74 324.14	+ 6,5	3	
4 859.82	—	5 697.01	—	62 655.73	+ 10,0	4	
55 212.51	15 310.82	141 645.28	43 298.12	1 965 014.82	+ 5,3	5	
2 315.—	—	2 707.88	—	23 693.—	+ 12,9	6	
1 222.43	—	7 867.91	—	60 970.01	+ 14,8	7	
3 522.—	81.46	7 462.09	—	72 792.46	+ 11,4	8	
521.28	—	1 546.32	—	17 673.50	+ 9,6	9	
332.51	7.89	309.55	—	4 233.68	+ 7,9	10	
2 978.71	—	8 377.97	6 283.48	57 258.42	+ 3,8	11	
1 269.17	—	1 054.94	—	2 066.97	+104,2	12	
1 173.20	5.25	2 272.59	1 500.—	20 398.23	+ 3,9	13	
278.80	—	2 883.28	—	17 380.45	+ 19,9	14	
322.90	—	991.85	—	7 912.40	+ 14,3	15	
633.43	—	2 972.04	—	31 021.47	+ 10,6	16	
548.80	237.65	1 889.27	—	19 447.13	+ 10,8	17	
125.—	—	789.50	—	11 787.86	+ 7,2	18	
670.76	—	673.79	—	9 131.56	+ 7,9	19	
759.54	—	1 201.48	—	12 606.26	+ 10,5	20	
65.—	—	112.56	—	2 167.98	+ 5,5	21	
591.—	—	2 059.09	—	15 081.94	+ 15,8	22	
451.40	—	705.97	—	11 512.06	+ 6,5	23	
471.—	—	757.19	1 581.73	10 738.17	— 7,1	24	
218.55	—	124.62	—	2 868.97	+ 4,5	25	
585.33	—	1 760.11	—	12 907.12	+ 15,8	26	
325.10	1 083.41	— 244.43	—	8 198.30	— 2,9	27	
19 380.81	1 415.66	48 275.57	9 365.21	431 847.94	—	28	

Taulu 3. (Jatk.) Säästöpankkien omat rahastot
 Tabl. 3. (Suite). Compte-rendu annuel des propres capitaux

1	2	3		4	5
		Recettes de l'année.		Diverses.	Dépenses
Lieu ou désignation des caisses d'épargne.	Propres capitaux de la caisse au 1 ^{er} janvier.	Intérêts des placements.			Intérêts payés aux déposants.
	Smf.	Smf.	Smf.		Smf.
1 Siirto	392 937.58	242 507.85	2 722.39		176 158.20
2 Wampula	5 689.35	2 523.—	—		1 945.64
3 Parkano	1 626.36	804.87	—		489.80
4 Kiikala	5 243.48	4 069.91	6.30		3 061.82
5 Köyliö	3 450.12	2 692.82	8.87		2 013.45
6 Kisko	5 479.72	7 823.28	—		5 958.23
7 Luvia	1 656.43	773.55	—		545.02
8 Eurajoki	953.42	1 831.06	—,93		1 373.80
9 Mynämäki	3 785.96	3 279.61	—		2 352.60
10 Lieto	740.32	169.13	140.25		86.87
11 Laitila	—	308.37	1 000.—		200.28
12 Uusikirkko	—	24.85	3 000.—		4.40
13 33 Maaseutu	421 562.74	266 808.30	6 878.74		194 190.11
14 37 Turun ja Porin lääni	2 288 230.40	991 449.06	31 546.70		731 330.22
Hämeen lääni.					
Kaupunkija. (Villes).					
15 Hämeenlinna	199 959.53	66 293.19	1 909.66		45 791.96
16 Tampere	191 765.12	90 355.77	—		58 875.25
17 2 Kaupungit	391 724.65	156 648.96	1 909.66		104 667.21
Maaseutua. (Campagne).					
18 Hollola, »Hollola-Kärkölä»	19 467.38	3 349.11	—		2 140.70
19 Urjala	18 821.25	9 638.87	—		6 565.83
20 Janakkala	539.65	2 681.28	139.02		2 107.56
21 Jämsä	10 537.92	8 135.04	—		5 955.35
22 Lempäälä	5 832.91	2 315.66	4.50		1 649.42
23 Ruovesi	9 072.63	4 674.98	—,42		2 076.47
24 Hausjärvi	9 948.92	6 311.59	—		4 868.98
25 Siirretään	74 220.66	37 106.53	143.94		25 364.31

sekä voitto- ja tappiotili tilivuonna 1896.

et des profits ou pertes des caisses d'épargne en 1896.

6 de l'année.		7	8	9	10	11	
Traitements et autres frais d'administration.	Amortissements et rentes des emprunts.	Bénéfice net de l'année.	Subventions dans des buts de bienfaisance ou d'utilité publique.	Propres capitaux de la caisse au 31 décembre et leur accroissement pendant l'année.			
<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	%	
19 380.81	1 415.66	48 275.57	9 365.21	431 847.94	—	—	1
79.30	—	498.06	—	6 187.41	+ 8,8		2
81.45	—	233.62	—	1 859.98	+ 14,4		3
472.84	63.62	477.93	—	5 721.41	+ 9,1		4
347.55	—	340.69	—	3 790.81	+ 9,9		5
644.02	—	1 221.03	—	6 700.75	+ 22,3		6
—	—	228.53	—	1 884.96	+ 13,8		7
85.05	—	373.14	—	1 326.56	+ 39,1		8
187.78	—	739.23	—	4 525.19	+ 19,5		9
37.40	—	185.11	—	925.43	+ 25,0		10
—	—	1 108.09	—	1 108.09	—		11
692.10	—	2 328.35	—	2 328.35	—		12
22 008.30	1 479.28	56 009.35	9 365.21	468 206.88	+ 11,1		13
77 220.81	16 790.10	197 654.63	52 663.33	2 433 221.70	+ 6,3		14
5 944.20	—	16 466.69	11 591.75	204 834.47	+ 2,4		15
11 660.15	—	19 820.37	—	211 585.49	+ 10,3		16
17 604.35	—	36 287.06	11 591.75	416 419.96	+ 6,3		17
600.—	—	608.41	—	20 075.79	+ 3,1		18
238.20	20.83	2 814.01	—	21 635.26	+ 14,9		19
485.06	—	227.68	—	767.33	+ 42,2		20
1 152.20	—	1 027.49	—	11 565.41	+ 9,8		21
165.—	—	505.74	—	6 338.65	+ 8,7		22
151.15	—	2 447.78	300.—	11 220.41	+ 23,7		23
643.37	—	799.24	—	10 748.16	+ 8,0		24
3 434.98	20.83	8 430.35	300.—	82 351.01	—		25

Taulu 3. (Jatk.) Säästöpankkien omat rahastot

Tabl. 3. (Suite). Comptes-rendu annuel des propres capitaux

1	Säästöpankin paikka tai nimitys.	2 Säästöpankin omat rahastot vuoden alussa.	3 Tuloja vuoden alla.		4	5 Menoja
			Sijoituksista jous- seita korkoja.	Selälaisia.	Säästöpankin hyväksi luetuja korkoja.	
		<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>		<i>Smf.</i>
1	Siirto	74 220.66	37 106.53	143.94		25 364.31
2	Akaa, »Akaa-Kylmäkosken» . . .	4 278.85	2 224.21	—		1 585.30
3	Lammi	13 113.04	4 924.93	—75		3 565.86
4	Loppi	10 029.79	6 999.93	16.86		4 784.38
5	Kuru	7 975.52	2 483.36	3.25		1 807.59
6	Somero	8 879.26	6 974.17	33.50		5 571.98
7	Renko	1 171.75	1 961.82	1.32		1 408.63
8	Korpilahti	914.94	528.33	—		364.32
9	Nastola	5 174.31	1 966.92	2.40		1 114.74
10	Forssa, »Tammelan»	13 585.99	12 734.90	—		9 334.60
11	Teisko	5 526.18	2 400.37	—		1 847.68
12	Hauho	9 275.22	2 186.70	—		1 373.37
13	Pälkäne	2 192.80	1 669.06	—		1 206.48
14	19 Maaseutu	156 338.31	84 161.23	202.02		59 329.24
15	21 Hämeen lääni	548 062.96	240 810.19	2 111.68		163 996.45
	Wilpurin lääni.					
	Kaupunkeja. (<i>Villes</i>).					
16	Wiipuri	641 920.75	179 061.55	—		124 236.31
17	Hamina	88 216.82	25 517.50	—		15 934.04
18	Lappeenranta	44 895.57	19 820.93	—		11 402.41
19	Sortavala	21 942.05	11 939.—	—		7 101.98
20	Kotka	9 297.93	8 986.01	—		5 639.50
21	5 Kaupungit	806 273.12	245 324.99	—		164 314.24
	Maaseutua. (<i>Campagne</i>).					
22	Wirolahti	29 407.28	9 291.55	—		5 036.25
23	1 Maaseutu	29 407.28	9 291.55	—		5 036.25
24	6 Wiipurin lääni	835 680.40	254 616.54	—		169 350.49

sekä voitto- ja tappiotili tilivuonna 1896.

et des profits ou pertes des caisses d'épargne en 1896.

6 vuoden alla.		7	8	9	10	11	
Palkkoja ja muita hoitokustannuksia.	Tilipois- ja se- kalaisien velkain korkoja.	Vuoden puhdas voitto.	Määrärahoja yleishyödyllisiin ja hyväntekeväisiin tarkoituksiin.	Säästöpankin omat rahastot vuoden lopussa ja niiden lisäys vuoden ajalla.			
<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	%	
3 434.98	20.83	8 430.35	300.—	82 351.01	—	—	1
225.—	4.94	408.97	—	4 687.82	+ 9,6		2
677.80	—	682.02	—	13 795.06	+ 5,2		3
599.50	—	1 632.91	—	11 662.70	+ 16,3		4
60.07	—	618.95	—	8 594.47	+ 7,8		5
544.01	—	891.68	—	9 770.94	+ 10,0		6
313.26	—	241.25	—	1 413.—	+ 20,6		7
100.—	—	64.01	—	978.95	+ 6,9		8
152.—	—	702.58	—	5 876.89	+ 13,6		9
1 603.20	—	1 797.10	—	15 383.09	+ 13,2		10
254.85	—	297.84	—	5 824.02	+ 5,4		11
206.05	—	607.28	—	9 882.50	+ 6,5		12
50.—	—	412.58	—	2 605.38	+ 18,8		13
8 220.72	25.77	16 787.52	300.—	172 825.83	+ 10,5		14
25 825.07	25.77	53 074.58	11 891.75	589 245.79	+ 7,5		15
23 496.52	—	31 328.72	10 000.—	663 249.47	+ 3,3		16
3 599.03	—	5 984.43	300.—	93 901.25	+ 6,8		17
1 544.85	—	6 873.67	—	51 769.24	+ 15,3		18
1 420.56	—	3 416.46	—	25 358.51	+ 15,6		19
1 379.37	—	1 967.14	—	11 265.07	+ 21,2		20
31 440.33	—	49 570.42	10 300.—	845 543.54	+ 4,9		21
675.—	—	3 580.30	500.—	32 487.58	+ 10,5		22
675.—	—	3 580.30	500.—	32 487.58	+ 10,5		23
32 115.33	—	53 150.72	10 800.—	878 031.12	+ 5,1		24

Taulu 3. (Jatk.) Säästöpankkien omat rahastot

Tab. 3. (Suite). Compte-rendu annuel des propres capitaux

1	2	3		2	5
		Recettes de l'année.		Diverses.	Dépenses
Lieu ou désignation des caisses d'épargne.	Propres capitaux de la caisse au 1 ^{er} janvier.	Intérêts des placements.			Intérêts payés aux déposants.
	<i>Fmç.</i>	<i>Fmç.</i>	<i>Fmç.</i>	<i>Fmç.</i>	<i>Fmç.</i>
Mikkelin lääni.					
Kaupunkeja. (Villes).					
1	Mikkeli	52 309.66	21 658.79	—	13 493.21
2	Savonlinna	9 848.86	9 302.04	540.82	6 962.30
3	Heinola	5 285.76	6 318.75	—	4 814.—
4	3 Kaupungit	67 444.28	37 279.58	540.82	25 269.51
Maaseutua. (Campagne).					
5	Kangasniemi	2 078.09	121.80	—	— .20
6	Joroinen	7 803.79	2 172.65	—	1 425.28
7	Rantasalmi	5 815.90	1 624.93	—	877.42
8	Pieksämäki	6 084.89	2 886.27	—	2 131.75
9	Hirvensalmi	4 671.17	789.89	—	400.35
10	Heinävesi	1 507.94	548.56	—	390.25
11	Mäntyharju	2 558.17	450.98	—	261.95
12	Sysmä	30 461.20	24 466.98	—	18 420.42
13	Kerimäki	12 341.59	3 771.85	573.—	1 959.50
14	Hartola	3 052.11	2 763.44	—	2 061.74
15	Joutsa	2 104.24	3 360.72	—	2 548.33
16	11 Maaseutu	78 479.09	42 958.07	573.—	30 477.19
17	14 Mikkelin lääni	145 923.37	80 237.65	1 113.82	55 746.70
Kuopion lääni.					
Kaupunkeja. (Villes).					
18	Joensuu	15 634.77	3 478.19	—	1 998.44
19	Kuopio	33 853.93	12 568.14	—	7 217.25
20	Iisalmi	25 526.21	8 974.25	—	5 011.77
21	3 Kaupungit	75 014.91	25 020.58	—	14 227.46

sekä voitto- ja tappiotili tilivuonna 1896.

et des profits ou pertes des caisses d'épargne en 1896.

6 <i>de l'année.</i>		7	8	9	10	11	
<i>Traitements et autres frais d'administration.</i>	<i>Amortissements et rentes des emprunts.</i>		<i>Bénéfices de l'année.</i>	<i>Subventions dans des buts de bienfaisance ou d'utilité publique.</i>	<i>Propres capitaux de la caisse au 31 décembre et leur accroissement pendant l'année.</i>		
<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>		<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>%</i>	
2 627.95	—		5 537.63	—	57 847.29	+ 10,6	1
1 391.—	559.04		930.52	—	10 779.38	+ 9,4	2
929.95	84.—		490.80	—	5 776.56	+ 9,3	3
4 948.90	643.04		6 958.95	—	74 403.23	+ 10,3	4
10.—	—		111.60	—	2 189.69	+ 5,4	5
20.—	—		727.37	—	8 531.16	+ 9,3	6
104.50	194.23		448.78	—	6 264.68	+ 7,7	7
97.63	—		656.89	—	6 741.78	+ 10,8	8
321.83	—		67.71	—	4 738.88	+ 1,4	9
65.82	—		92.49	—	1 600.43	+ 6,1	10
150.80	—		38.23	—	2 596.40	+ 1,5	11
1 827.39	1 325.—		2 894.17	—	33 355.37	+ 9,5	12
500.45	—		1 884.90	—	14 226.49	+ 15,3	13
116.10	—		585.60	—	3 637.71	+ 19,2	14
86.24	—		726.15	—	2 830.39	+ 34,5	15
3 300.76	1 519.23		8 233.89	—	86 712.98	+ 10,5	16
8 249.66	2 162.27		15 192.84	—	161 116.21	+ 10,4	17
195.55	—		1 284.20	—	16 918.97	+ 8,1	18
1 316.29	—		4 034.60	—	37 888.53	+ 11,9	19
472.75	—		3 489.73	—	29 015.94	+ 13,7	20
1 984.59	—		8 808.53	—	83 823.44	+ 11,7	21

Taulu 3. (Jatk.) Säästöpankkien omat rahastot
 Tabl. 3. (Suite). Comptes-rendu-annuel des propres capitaux

	1	2	3		4	5
			Tuloja vuoden alla.			Menoja
	Säästöpankin paikka tai nimitys.	Säästöpankin omat rahastot vuoden alussa.	Sijoituksista juosseta korkoja.	Sekalaisia.	Säästöpankkin hyväksi luettuja korkoja.	
		<i>Fmf.</i>	<i>Fmf.</i>	<i>Fmf.</i>	<i>Fmf.</i>	
	Maaseutua. (Campagne).					
1	Nurmeksen kauppala	2 827.51	1 238.15	—	906.59	
2	Pielisjärvi	1 078.82	508.02	—	370.45	
3	Juuka	533.57	425.64	—	367.10	
4	Tohmajärvi	4 056.22	862.20	—	394.79	
5	Kiuruvesi	2 570.47	260.22	—	72.26	
6	Leppävirta	21 576.31	10 208.06	—	9 540.17	
7	Liperi	7 701.20	1 160.61	52.05	524.55	
8	Nilsjä	3 830.39	2 382.54	—	1 499.89	
9	Lapinlahti	5 255.33	349.06	—	14.81	
10	Eno	217.24	37.80	—	17.63	
11	Rautalampi	3 447.13	4 518.66	—	2 880.46	
12	Kitee	4 255.52	721.38	—	420.33	
13	12 Maaseutu	57 349.71	22 672.34	52.05	17 009.03	
14	15 Kuopion lääni	132 364.62	47 692.92	52.05	31 236.49	
	Waasan lääni.					
	Kaupunkija. (Villes).					
15	Jyväskylä	102 241.53	40 791.58	242.43	24 613.30	
16	Nikolainkaupunki, »Waasan«	122 032.99	68 620.26	—	59 962.63	
17	Ristiinankaupunki	48 215.05	10 339.55	—04	5 202.58	
18	Pietarsaari	64 505.47	16 933.51	129.55	10 135.78	
19	Uusikaarleby	13 524.99	8 521.85	5.—	5 757.22	
20	Kokkola	19 761.98	11 069.05	—	7 310.30	
21	6 Kaupungit	370 282.01	156 325.80	377.02	112 981.81	
	Maaseutua. (Campagne).					
22	Alavus	8 896.36	11 689.11	33.95	9 234.27	
23	Wähäkylä	6 203.51	1 747.07	—	926.46	
24	Saarijärvi	36 950.88	18 018.96	—	11 885.24	
25	Siirretään	52 050.75	31 455.14	33.95	22 045.97	

sekä voitto- ja tappiotili tilivuonna 1896.

et des profits ou pertes des caisses d'épargne en 1896.

6 vuoden alla.		7	8	9	10	11	
Palkkauksia ja muta hoitokustan- nuksia.	Tilipoistoja ja seka- laisten velkain korvoja.	Vuoden puhdas voitto.	Määrärahoja yleishyö- dyllisiin ja hyvänteke- väisiin tarkoituksiin.	Säästöpankin omat rahas- tot vuoden lopussa ja niiden lisäys vuo- den ajalla.			
<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	%	
120.40	—	211.16	—	3 038.67	+ 7,5	1	
95.66	—	41.91	—	1 120.73	+ 3,9	2	
25.—	—	33.54	—	567.11	+ 6,3	3	
55.50	63.42	348.49	—	4 404.71	+ 8,6	4	
29.66	—	158.30	—	2 728.77	+ 6,2	5	
776.65	4.22	— 112.98	—	21 463.33	— 0,5	6	
103.06	—	585.05	—	8 286.25	+ 7,6	7	
544.51	—	338.14	—	4 168.53	+ 8,8	8	
105.25	—	229.—	—	5 484.33	+ 4,4	9	
15.—	—	5.17	—	222.41	+ 2,4	10	
347.—	—	1 291.20	—	4 738.33	+ 37,5	11	
50.—	—	251.05	—	4 506.57	+ 5,9	12	
2 267.69	67.64	3 380.03	—	60 729.74	+ 5,9	13	
4 252.28	67.64	12 188.56	—	144 553.18	+ 9,2	14	
4 275.30	—	12 145.41	—	114 386.94	+ 11,9	15	
2 745.45	1 359.69	4 552.49	200.—	126 385.48	+ 3,6	16	
1 276.43	—	3 910.58	2 600.—	49 525.63	+ 2,9	17	
1 051.78	1.27	5 874.23	1 450.—	68 929.70	+ 6,9	18	
997.93	57.08	1 714.62	—	15 239.61	+ 12,7	19	
669.45	—	3 089.30	—	22 851.28	+ 15,6	20	
11 016.34	1 418.04	31 286.63	4 250.—	397 318.64	+ 7,3	21	
896.65	—	1 592.14	—	10 488.50	+ 17,9	22	
150.—	—	670.61	—	6 874.12	+ 10,8	23	
1 425.90	—	4 707.82	1 500.—	40 158.70	+ 8,7	24	
2 472.55	—	6 970.57	1 500.—	57 521.32	—	25	

Taulu 3. (Jatk.) Säästöpankkien omat rahastot

Tabl. 3. (Suite). Compte-rendu annuel des propres capitaux

1	2	3		4	5
		Recettes de l'année.			Dépenses
Lieu ou désignation des caisses d'épargne.	Propres capitaux de la caisse au 1 ^{er} janvier.	Intérêts des placements.	Diverses.	Intérêts payés aux déposants.	
	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>
1	Siirto	52 050.75	31 455.14	33.95	22 045.97
2	Ilmajoki	14 750.23	6 323.96	1 152.14	4 503.38
3	»Kokkolan maalaiskunnan«	7 517.65	4 601.73	—	3 475.42
4	Kauhava	4 224.04	2 259.83	—	1 533.36
5	Urainen	1 656.27	5 380.77	—	4 617.98
6	»Wirtain pitäjän«	2 448.88	2 033.44	—	1 660.65
7	Wiitasaari	5 273.81	10 160.02	29.38	7 893.01
8	Konginkangas	513.73	378.38	—	303.44
9	Pihtiputaa	4 337.56	1 169.82	14.—	783.99
10	Karstula	2 772.41	2 637.21	2.—	2 031.72
11	Tervajärvi	124.34	743.51	7.50	535.76
12	Laukaa	3 235.81	817.08	1 267.58	513.49
13	Isokyrö	389.28	3 205.35	3.10	1 941.49
14	15 Maaseutu	99 294.76	71 166.24	2 509.65	51 839.66
15	21 Waasan lääni	469 576.77	227 492.04	2 886.67	164 821.47
	Oulun lääni.				
	Kaupunkija. (Villes).				
16	»Oulun kaupungin«	226 978.99	70 675.24	921.41	44 806.52
17	Raahel	61 284.29	11 394.35	24.70	5 401.57
18	Kajaani, »Paltamon pitäjän«	15 158.45	4 990.66	—	3 327.53
19	Oulu, »Sampo«	6 184.87	17 533.61	—	12 933.97
20	4 Kaupungit	309 606.60	104 593.86	946.11	66 469.59
	Maaseutua. (Campagne).				
21	Liminka	12 209.82	15 121.57	69.60	12 036.84
22	Ylitornio	1 519.28	360.08	—	261.80
23	Pyhäjärvi	3 278.46	285.62	—	63.28
24	Rantsila	20.94	327.20	—	310.70
25	Siirretään	17 028.50	16 094.47	69.60	12 672.62

sekä voitto- ja tappiotili tilivuonna 1896.

et des profits ou pertes des caisses d'épargne en 1896.

6 <i>de l'année.</i>		7	8	9	10	11	
<i>Traitements et autres frais d'administration.</i>	<i>Amortissements et rentes des emprunts.</i>	<i>Bénéfice net de l'année.</i>	<i>Subventions dans des buts de bienfaisance ou d'utilité publique.</i>	<i>Propres capitaux de la caisse au 31 décembre et leur accroissement pendant l'année.</i>			
<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>%</i>	
2 472.55	—	6 970.57	1 500.—	57 521.32	—	—	1
565.—	607.67	1 800.05	—	16 550.28	+ 12,2		2
218.62	113.36	794.33	—	8 311.98	+ 10,6		3
77.—	—	649.47	—	4 873.51	+ 15,4		4
49.60	—	713.19	271.51	2 097.95	+ 26,9		5
150.—	—	222.79	—	2 671.67	+ 9,1		6
530.35	—	1 766.04	—	7 039.85	+ 33,5		7
—	—	74.94	—	588.67	+ 14,6		8
201.45	—	198.38	—	4 535.94	+ 4,6		9
69.40	—	538.09	—	3 310.50	+ 19,4		10
25.—	—	190.25	—	314.59	+ 153,0		11
175.20	—	1 395.97	—	4 631.78	+ 43,1		12
72.30	232.—	962.66	—	1 351.94	+ 247,3		13
4 606.47	953.03	16 276.73	1 771.51	113 799.98	+ 14,6		14
15 622.81	2 371.07	47 563.36	6 021.51	511 118.62	+ 8,8		15
11 205.50	202.23	15 382.40	—	242 361.39	+ 6,8		16
1 290.88	—	4 726.60	2 000.—	64 010.89	+ 4,4		17
440.12	—	1 223.01	—	16 381.46	+ 8,1		18
1 924.31	87.13	2 588.20	—	8 773.07	+ 41,8		19
14 860.81	289.36	23 920.21	2 000.—	331 526.81	+ 7,1		20
607.59	—	2 546.74	—	14 756.56	+ 20,8		21
60.—	—	38.28	—	1 557.56	+ 2,5		22
54.—	—	168.34	—	3 446.80	+ 5,1		23
—	—	16.50	—	37.44	+ 78,8		24
721.59	—	2 769.86	—	19 798.36	—		25

Taulu 3. (Loppu). Säästöpankkien omat rahastot

Tabl. 3. (Fin). Compte-rendu annuel des propres capitaux

1	2	3		4	5
		Tuloja vuoden alla.			Menoja
Säästöpankin paikka tai nimitys.	Säästöpankin omat rahastot vuoden alussa.	Sijoituksista juosteita korkoja.	Sekalaisia.	Säästöpankin hyväksi luetuja korkoja.	
	<i>Smk.</i>	<i>Smk.</i>	<i>Smk.</i>	<i>Smk.</i>	
1 Siirto	17 028.50	16 094.47	69.60	12 672.62	
2 Kemi	10 436.46	3 528.65	—	2 441.33	
3 Rovaniemi ¹⁾	—	—	—	—	
4 Haukiputaa	7 340.30	6 578.90	14.—	5 595.83	
5 Nivala	9 258.97	1 318.01	6.70	639.99	
6 Kalajoki	10 835.38	4 378.41	64.47	3 177.32	
7 Muhos	1 969.16	2 034.66	—	1 757.61	
8 Tyrnävä	3 645.85	2 899.77	8.80	2 220.09	
9 Haapajarvi	2 859.10	682.20	1.50	345.57	
10 Ii	3 105.93	1 111.73	—	733.98	
11 Paavola	1 047.60	1 901.54	—	1 655.57	
12 Haapavesi	5 923.57	1 416.44	60.—	759.66	
13 Sotkamo	4 746.87	427.28	148.05	88.72	
14 Ylikiiminki	929.—	469.20	1.60	309.07	
15 Kestilä	2 273.76	865.27	—	588.47	
16 Tervola	2 542.84	225.39	—	54.74	
17 Kuusamo	3 388.35	450.20	149.50	182.71	
18 20 Maasentu	87 331.64	44 382.12	524.22	33 223.28	
19 24 Oulun lääni	396 938.24	148 975.98	1 470.33	99 692.87	

¹⁾ Tietoja ei ole tullut.

voitto- ja tappiotili tilivuonna 1896.

et des profits ou pertes des caisses d'épargne en 1896.

6 vuoden alla.		7	8	9	10	11	
Palkkauksia ja muita hoitokustan- nuksia.	Tilipoistoja ja seka- laisten velkain korkoja.	Vuoden puhdas voitto.	Määrärahoja yleishyö- dyllisiin ja hyvänteke- väisiin tarkoituksiin.	Säästöpankin omat rahas- tot vuoden lopussa ja niiden lisäys vuo- den ajalla.			
<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	%	
721.59	—	2 769.86	—	19 798.36	—	—	1
202.60	—	884.72	—	11 321.18	+ 8,5		2
—	—	—	—	—	—	—	3
276.33	—	720.74	—	8 061.04	+ 9,8		4
62.80	—	621.92	—	9 880.89	+ 6,7		5
261.90	—	1 003.66	—	11 839.04	+ 9,3		6
50.—	—	227.05	—	2 196.21	+ 11,5		7
309.60	—	378.88	—	4 024.73	+ 10,4		8
105.85	—	232.28	—	3 091.38	+ 8,1		9
116.15	—	261.60	—	3 367.53	+ 8,4		10
200.—	—	45.97	—	1 093.57	+ 4,4		11
134.15	—	582.63	—	6 506.20	+ 9,6		12
53.50	—,50	432.61	—	5 179.48	+ 9,1		13
45.40	—	116.33	—	1 045.33	+ 12,5		14
117.70	—	159.10	—	2 432.86	+ 7,0		15
—	—	170.65	—	2 713.49	+ 6,7		16
281.31	—	135.68	—	3 524.03	+ 4,0		17
2 938.88	—,50	8 743.68	—	96 075.32	+ 10,0		18
17 799.69	289.86	32 663.89	2 000.—	427 602.13	+ 7,7		19

Taulu 4. Säästöpankkien taloudellinen

Tabl. 4. Bilan des caisses

1	2				5
	Säästöpankin varat. Avoir de la caisse.				
Säästöpankin paikka tai nimitys. <i>Lieu ou désignation des caisses d'épargne.</i>	Lainaksi annettuja varoja. <i>Fonds prêtés.</i>	Pankkitalletuksia, obligat- sioneja ja osakkeita. <i>Dépôts dans les banques, obligations et actions.</i>	Maksamattomia korkoja. <i>Reutes non payées.</i>	Kassa. <i>En caisse.</i>	
Uudenmaan lääni. Kaupunkeja. (<i>Villes</i>).	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	
1 Helsinki	3 729 200.—	4 919 420.66	117 329.52	148 147.20	
2 Porvoo	3 158 534.—	630 000.—	3 048.63	128 230.14	
3 Loviisa	1 671 755.92	142 000.—	59 109.69	28 108.71	
4 Tammisaari	254 654.90	—	1 473.65	16 417.45	
5 Hanko	189 757.60	—	78.99	21 254.35	
6 ⁵ Kaupungit	9 003 902.42	5 691 420.66	181 040.48	342 157.85	
Maaseutua. (<i>Campagne</i>).					
7 Tenhola	61 585.—	1 000.—	39.45	1 193.03	
8 Helsingin pitäjä	33 330.—	—	—	8.12	
9 Inkoo	43 732.08	—	2 718.71	412.04	
10 Lohja	69 745.—	—	1 688.25	3 593.14	
11 Mäntsälä	77 410.—	22 740.—	4 351.15	1 935.53	
12 Bromarvi	59 775.—	—	—	3 944.17	
13 Nurmijärvi	56 494.50	—	2 077.07	483.23	
14 Kirkkonummi	200 779.40	12 200.—	2 575.48	11 665.59	
15 Nummi	65 155.—	—	1 847.33	4 744.63	
16 Iitti	139 830.—	—	292.50	5 056.97	
17 Espoo	61 137.98	—	825.67	2 864.72	
18 Tuusula	81 327.—	7 085.—	2 998.59	15.54	
19 Siuntio	35 300.—	—	1 835.19	526.91	
20 Wihti	151 660.—	2 142.64	4 845.95	1 035.65	
21 Orimattila	369 804.—	30 000.—	14 522.88	8 568.88	
22 Karjalohja	88 432.88	3 000.—	2 499.57	126.98	
23 Pusula	114 337.11	—	61.76	3 991.47	
24 Sipoo	11 300.—	—	—	448.19	
25 ¹⁸ Maaseutu	1 721 134.95	78 167.64	43 179.55	50 614.79	
26 ²³ Uudenmaan lääni	10 725 037.37	5 769 588.30	224 220.03	392 772.64	

tila Joulukuun 31 päivänä 1896.

d'épargne au 31 décembre 1896.

6	7	8	9	10	11	
		Säästöpankin velat. <i>Dettes de la caisse.</i>				
Muita tilinpanon varoja. <i>Revenus divers portés en compte.</i>	Yhteensä. <i>Total.</i>	Säästöpankin saamiset. <i>Montant de l'avoir des déposants.</i>	Säästöpankin omat rahas- tot ja niiden suhde säästöpankin saamisiin. <i>Propres capitaux de la caisse; leur % par rapport aux dépôts.</i>	Säästöpankin omat rahas- tot ja niiden suhde säästöpankin saamisiin. <i>Propres capitaux de la caisse; leur % par rapport aux dépôts.</i>	Muita tilin panon vel- koja ja erikseen hoit- ettuja rahoja. <i>Autres dettes portées en compte et fonds gérés à part.</i>	
<i>Fmy.</i>	<i>Fmy.</i>	<i>Fmy.</i>	<i>Fmy.</i>	%	<i>Fmy.</i>	
—	8 914 097.38	7 667 935.71	1 246 161.67	16,25	—	1
—	3 919 812.77	3 447 989.38	471 823.39	13,68	—	2
—	1 900 974.32	1 619 342.67	270 308.65	16,69	11 323.—	3
—	272 546.—	238 293.68	34 252.32	14,37	—	4
1 064.08	212 155.02	191 930.61	20 224.41	10,54	—	5
1 064.08	15 219 585.49	13 165 492.05	2 042 770.44	15,52	11 323.—	6
—	63 817.48	52 240.05	5 577.43	10,68	6 000.—	7
—	33 338.12	25 934.82	7 403.30	28,55	—	8
—	46 862.83	43 401.51	3 461.32	7,97	—	9
—	75 026.39	70 180.69	4 609.70	6,57	236.—	10
—	106 436.68	95 805.39	10 631.29	11,10	—	11
—	63 719.17	57 668.02	6 051.15	10,51	—	12
—	59 054.80	49 210.52	9 844.28	20,00	—	13
—	227 220.47	213 377.51	13 842.96	6,49	—	14
—	71 746.96	63 611.02	8 135.94	12,87	—	15
—	145 179.47	130 299.79	14 879.68	11,42	—	16
—	64 828.37	58 310.22	6 518.15	11,18	—	17
—	91 426.13	78 914.43	12 448.70	15,77	63.—	18
697.25	38 359.35	34 694.07	3 665.28	10,57	—	19
—	159 684.24	135 443.45	14 185.01	10,48	10 055.78	20
—	422 895.76	371 227.05	51 668.71	13,92	—	21
—	94 059.43	90 128.53	3 930.90	4,36	—	22
—	118 390.34	112 414.69	5 975.65	5,33	—	23
180.—	11 928.19	9 807.50	2 120.69	21,62	—	24
877.25	1 893 974.18	1 692 669.26	184 950.14	10,93	16 354.78	25
1 941.33	17 113 559.67	14 858 161.31	2 227 720.58	14,99	27 677.78	26

Taulu 4. (Jatk.) Säästöpankkien taloudel-

Tabl. 4. (Suite). Bilan des caisses

1	2 Säästöpankin varat.				5
	3	4	4	5	
Säästöpankin paikka tai nimitys.	Lainaksi annettuja varoja.	Pankkitalletuksia, obligatsioneja ja osakkeita.	Maksamattomia korkoja.	Kassa.	
Turun ja Porin lääni. Kaupunkeja. (<i>Villes</i>).	<i>Smc</i>	<i>Smc</i>	<i>Smc</i>	<i>Smc</i>	
1 Turku	11 389 536.59	2 116 500.—	265 185.60	63 340.68	
2 Rauma	694 162.42	—	10 016.51	32 121.10	
3 Uusikaupunki	466 538.57	35 000.—	8 021.09	42 212.31	
4 Pori	793 529.05	80 551.—	17 384.90	23 567.40	
5 ⁴ Kaupungit	13 343 766.63	2 232 051.—	300 608.10	161 241.49	
Maaseutua. (<i>Campagne</i>).					
6 Saltviikki, »Ahvenanmaan»	411 407.—	—	6 048.08	16 281.80	
7 Oripää, »Loimaa-Pöytyän»	659 396.88	—	36 506.52	—.45	
8 Perniö.	826 334.49	29 272.—	20 543.81	5 968.22	
9 Hämeenkyrö	126 252.90	1 200.—	3 136.50	3 937.14	
10 Paimio	30 880.—	—	17.—	45.97	
11 Salon kauppala	820 383.25	22 250.—	6 098.42	36.10	
12 Siikainen	98 192.54	—	13.99	2 900.88	
13 Lappi	240 243.—	—	5 154.57	12 860.31	
14 Kokemäki	220 704.52	—	6 280.38	1 093.76	
15 Wehmaa	92 993.—	—	—	5 411.40	
16 Kiukainen, »Eura-Kiukaisten»	244 515.—	3 459.57	742.88	9 372.22	
17 Marttila	159 688.35	—	3 294.88	2 329.40	
18 Kankaanpää	30 530.50	—	789.97	1 676.59	
19 Finbyy	90 768.78	—	2 783.82	154.23	
20 Tyrvää	143 845.—	—	2 173.77	4 554.61	
21 Piikkiö	5 425.—	777.—	—	272.63	
22 Taivassalo	212 430.70	—	4 859.16	752.46	
23 Ikaalisten kauppala	76 969.13	—	—	9 045.31	
24 Huitinen	69 650.—	—	4 230.28	481.13	
25 Karkku	14 255.—	—	712.67	192.03	
26 Kemiö	187 010.—	—	4 760.01	—.57	
27 Westanfjärdi	65 345.—	22 627.94	1 781.82	1 685.59	
28 Siirretään	4 827 220.04	79 586.51	109 928.53	79 052.80	

linen tila joulukuun 31 päivänä 1896.

d'épargne au 21 décembre 1896.

6 Muuta tilinpanantaja varoja.	7 Summa.	8 Säästöpankin velat.				11 Muuta tilin pantuja velkoja ja erikseen hoitettuja rahoja.	
		8 Säästöpankin saamiset.	9 Säästöpankin omat rahas- tot ja niiden suhde säästöpankiin saamisiin.		10 %		
<i>Fr.</i>	<i>Fr.</i>	<i>Fr.</i>	<i>Fr.</i>		<i>Fr.</i>		
153 374.91	13 987 937.78	12 269 566.20	1 715 371.58	13,98	3 000.—	1	
—	736 300.03	623 636.66	112 663.37	18,07	—	2	
791.—	552 562.97	478 238.83	74 324.14	15,54	—	3	
—	915 032.35	852 376.62	62 655.73	7,35	—	4	
154 165.91	16 191 833.13	14 223 818.31	1 965 014.82	13,81	3 000.—	5	
1 369.—	435 105.88	411 412.88	23 693.—	5,76	—	6	
—	695 903.85	634 933.84	60 970.01	9,60	—	7	
1 380.57	883 499.09	779 272.—	72 792.46	9,34	31 434.63	8	
—	134 526.54	116 853.04	17 673.50	15,13	—	9	
—	30 942.97	26 709.29	4 233.68	15,85	—	10	
—	848 767.77	782 803.59	57 258.42	7,31	8 705.76	11	
807.15	101 914.56	97 362.13	2 066.97	2,12	2 485.46	12	
—	258 257.88	237 859.65	20 398.23	8,58	—	13	
—	228 078.66	210 698.21	17 380.45	8,25	—	14	
—	98 404.40	90 492.—	7 912.40	8,74	—	15	
—	258 089.67	227 068.20	31 021.47	13,66	—	16	
—	165 312.63	139 686.84	19 447.13	13,93	6 178.66	17	
—	32 997.06	21 209.20	11 787.86	5,56	—	18	
400.—	94 106.83	84 460.27	9 131.56	10,81	515.—	19	
—	150 573.38	137 967.12	12 606.26	9,14	—	20	
—	6 474.63	4 306.65	2 167.98	50,34	—	21	
—	218 042.32	202 960.38	15 081.94	7,43	—	22	
—	86 014.44	74 502.38	11 512.06	15,45	—	23	
925.97	75 287.38	64 549.21	10 738.17	16,64	—	24	
3 418.49	18 578.19	14 209.22	2 868.97	20,19	1 500.—	25	
—	191 770.58	178 863.46	12 907.12	7,21	—	26	
—	91 440.35	83 242.05	8 198.30	9,85	—	27	
8 301.18	5 104 089.06	4 621 421.61	431 847.94	—	50 819.51	28	

Taulu 4. (Jatk.) Säästöpankkien taloudel-

Tabl. 4. (Suite). Bilan des caisses

1	Lieu ou désignation des caisses d'épargne.	Avoir de la caisse.			5 En caisse.
		2 Fonds prêtés.	3 Dépôts dans les banques, obligations et actions.	4 Rentes non payées.	
		<i>Fmf.</i>	<i>Fmf.</i>	<i>Fmf.</i>	<i>Fmf.</i>
1	Siirto	4 827 220.04	79 586.51	109 928.53	79 052.80
2	Wampula	46 701.82	—	2 510.68	— .48
3	Parkano	15 069.—	214.78	—	742.46
4	Kiikala	82 965.—	5 035.—	794.93	26.57
5	Köyliö	49 555.—	—	562.86	3 428.04
6	Kisko	157 695.—	8 000.—	1 832.68	3 509.63
7	Luvia	16 795.—	—	126.50	1 509.06
8	Eurajoki	40 960.—	—	155.—	363.54
9	Mynämäki	73 610.—	—	930.55	2 035.99
10	Lieto	3 125.—	—	—	282.26
11	Laitila	12 820.—	—	225.87	1 219.50
12	Uusikirkko	4 900.—	—	—	30.75
13	33 Maaseutu	5 331 415.86	92 836.29	117 067.60	92 201.08
14	37 Turun ja Porin lääni	18 675 182.49	2 324 887.29	417 675.70	253 442.57
	Hämeen lääni.				
	Kaupunkaja. (Villes).				
15	Hämeenlinna	1 356 047.10	—	43 151.59	19 623.96
16	Tampere	1 769 310.—	—	20 434.68	51 367.91
17	2 Kaupungit	3 125 357.10	—	63 586.27	70 991.87
	Maaseutua. (Campagne).				
18	Hollola, »Hollola-Kärkölä»	47 280.—	14 930.—	1 827.55	9 997.57
19	Urjala	167 435.—	—	1 719.87	14 473.18
20	Janakkala	52 159.—	—	2 681.28	1 470.22
21	Jämsä	164 570.47	—	2 085.32	4 104.67
22	Lempäälä	37 822.50	1 000.—	340.20	2 004.99
23	Ruovesi	68 296.—	—	1 740.16	12.33
24	Hausjärvi	106 543.54	—	6 481.03	2 343.97
25	Siirretään	644 106.51	15 930.—	16 875.41	34 406.93

linen tila joulukuun 31 päivänä 1896.

d'épargne au 31 décembre 1896.

6	7	8				9		10		11	
		<i>Dettes de la caisse.</i>									
<i>Revenus divers portés en compte.</i>	<i>Total.</i>	<i>Montant de l'avoir des déposants.</i>	<i>Propres capitaux de la caisse, leur % par rapport aux dépôts.</i>		<i>Autres dettes portées en compte et fonds gérés à part.</i>						
<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>%</i>	<i>Smf.</i>						
8 301.18	5 104 089.06	4 621 421.61	431 847.94	—	50 819.51					1	
—	49 212.98	43 025.57	6 187.41	14,39	—					2	
—	16 026.24	14 166.26	1 859.98	13,13	—					3	
—	88 821.50	83 100.09	5 721.41	6,88	—					4	
—	53 545.90	49 755.09	3 790.81	7,62	—					5	
—	171 037.31	164 336.56	6 700.75	4,09	—					6	
—	18 430.56	16 545.60	1 884.96	11,39	—					7	
—	41 478.54	40 151.98	1 326.56	3,30	—					8	
—	76 576.54	72 051.35	4 525.19	6,28	—					9	
—	3 407.26	2 481.83	925.43	37,32	—					10	
—	14 265.37	13 157.28	1 108.09	8,42	—					11	
—	4 930.75	2 602.40	2 328.35	89,47	—					12	
8 301.18	5 641 822.01	5 122 795.62	468 206.88	9,14	50 819.51					13	
162 467.09	21 833 655.14	19 346 613.93	2 433 221.70	12,58	53 819.51					14	
—	1 418 822.65	1 213 988.18	204 834.47	16,87	—					15	
—	1 841 112.59	1 629 527.10	211 585.49	12,98	—					16	
—	3 259 935.24	2 843 515.28	416 419.96	14,64	—					17	
—	74 035.12	53 959.33	20 075.79	37,21	—					18	
—	183 628.05	161 992.79	21 635.26	13,36	—					19	
—	56 310.50	55 543.17	767.33	1,38	—					20	
—	170 760.46	159 195.05	11 565.41	7,26	—					21	
—	41 167.69	34 829.04	6 338.65	18,20	—					22	
—	70 048.49	58 828.08	11 220.41	19,08	—					23	
—	115 368.54	104 620.38	10 748.16	10,28	—					24	
—	711 318.85	628 967.84	82 351.01	—	—					25	

Taulu 4. (Jatk.) Säästöpankkien taloudel-

Tabl. 4. (Suite). Bilan des caisses

1	Säästöpankin paikka tai nimitys.	Säästöpankin varat.			
		2 Lainaksi annettuja varoja.	3 Pankkitalleuksia, obligatioita ja osakkeita.	4 Maksamattomia korkoja.	5 Kassa.
		<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>
1	Siirto	644 106.51	15 930.—	16 875.41	34 406.93
2	Akaa, »Akaa-Kylmäkosken« . . .	¹⁾ 46 027.52	—	—	1 070.64
3	Lammi	95 331.93	500.—	1 116.12	14 495.25
4	Loppi	140 129.56	—	198.11	522.08
5	Kuru	27 557.—	34 535.20	1 521.64	—52
6	Somero	125 912.—	12 000.—	1 535.26	3 932.26
7	Renko	36 987.—	—	952.56	1 087.40
8	Korpilahti	7 431.40	—	58.55	845.14
9	Nastola	32 068.—	—	475.97	1 964.74
10	Forssa, »Tammelan«	232 763.56	32 254.16	9 495.86	9 494.08
11	Teisko	47 537.50	—	18.34	7 239.59
12	Hauho	44 221.—	—	780.49	569.49
13	Pälkäne	26 279.—	—	687.53	1 443.58
14	19 Maaseutu	1 506 351.98	95 219.36	33 715.84	77 071.70
15	21 Hämeen lääni	4 631 709.08	95 219.36	97 302.11	148 063.57
	Wiipurin lääni.				
	Kaupunkeja. (<i>Villes</i>).				
16	Wiipuri	2 453 665.—	1 457 080.—	62 958.62	26 926.23
17	Hamina	458 985.—	39 000.—	1 412.04	24 061.54
18	Lappeenranta	333 348.34	—	6 787.10	28 948.18
19	Sortavala	206 034.—	—	1 259.86	14 061.64
20	Kotka	151 200.—	—	355.95	13 699.07
21	5 Kaupungit	3 603 232.34	1 496 030.—	72 773.57	107 696.66
	Maaseutua. (<i>Campagne</i>).				
22	Wirolahti	160 072.—	3 000.—	375.80	9 657.35
23	1 Maaseutu	160 072.—	3 000.—	375.80	9 657.35
24	6 Wiipurin lääni	3 763 304.34	1 499 030.—	73 149.37	117 354.01

1) Tähän sisältyy myös maksamattomia korkoja.

linen tila joulukuun 31 päivänä 1896.

d'épargne au 31 décembre 1896.

6	7	8				9	10	11
		Säästöpankin velat.						
Muita tiliin pantuja varoja.	Yhteensä.	Säästöpankin saamiset.	Säästöpankin omat rahas- tot ja niiden suhde säästöpankin saamisiin.			Muita tiliin pantuja velkoja ja erikseen hoidettuja rahoja.		
<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	%	<i>Smc.</i>			
—	711 318.85	628 967.84	82 351.01	—	—	—	1	
—	47 098.16	42 410.34	4 687.82	11,05	—	—	2	
—	111 443.30	97 648.24	13 795.06	14,13	—	—	3	
—	140 908.75	129 246.05	11 662.70	9,02	—	—	4	
—	63 614.36	55 019.89	8 594.47	15,62	—	—	5	
—	143 379.52	133 608.58	9 770.94	7,31	—	—	6	
157.96	39 184.92	37 771.92	1 413.—	3,74	—	—	7	
—	8 335.09	7 356.14	978.95	13,31	—	—	8	
—	34 508.71	28 631.82	5 876.89	20,53	—	—	9	
360.—	284 367.66	268 984.57	15 383.09	5,72	—	—	10	
—	54 795.43	48 971.41	5 824.02	11,89	—	—	11	
—	45 570.98	35 688.48	9 882.50	27,70	—	—	12	
—	28 410.11	25 804.73	2 605.38	10,10	—	—	13	
517.96	1 712 935.84	1 540 110.01	172 825.83	11,22	—	—	14	
517.96	4 972 871.08	4 383 625.29	589 245.79	13,44	—	—	15	
—	4 000 579.85	3 337 330.38	663 249.47	19,87	—	—	16	
—	523 458.58	429 557.33	93 901.25	21,86	—	—	17	
—	369 083.62	317 314.38	51 769.24	16,32	—	—	18	
—	221 355.50	195 996.99	25 358.51	12,93	—	—	19	
548.—	165 803.02	154 537.95	11 265.07	7,30	—	—	20	
548.—	5 280 280.57	4 434 737.03	845 543.54	19,07	—	—	21	
—	173 105.15	140 617.57	32 487.58	23,10	—	—	22	
—	173 105.15	140 617.57	32 487.58	23,10	—	—	23	
548.—	5 453 385.72	4 575 354.60	878 031.12	19,20	—	—	24	

Säästöpankkitilasto vuodelta 1896.

Taulu 4. (Jatk.) Säästöpankkien taloudel-

Tabl. 4. (Suite). Bilan des caisses

1	Lieu ou désignation des caisses d'épargne.	Avoir de la caisse.			
		2 Fonds prêtés.	3 Dépôts dans les ban- ques, obligations et actions.	4 Rentes non payées.	5 En caisse.
	Mikkelin lääni.	<i>Fr.</i>	<i>Fr.</i>	<i>Fr.</i>	<i>Fr.</i>
	Kaupunkreja. (<i>Villes</i>).				
1	Mikkeli	360 752.—	46 075.—	13 448.38	3 421.73
2	Savonlinna	137 260.64	3 000.—	15 891.07	1 727.29
3	Heinola	122 950.—	3 500.—	1 957.62	3 168.30
4	3 Kaupungit	620 962.64	52 575.—	31 297.07	8 317.32
	Maaseutua. (<i>Campagne</i>).				
5	Kangasniemi	2 025.—	—	—	172.44
6	Joroinen	37 719.50	—	—	2 411.47
7	Rantasalmi	27 722.—	—	1 270.50	688.49
8	Pieksämäki	56 324.45	—	1 492.80	19 141.71
9	Hirvensalmi	18 670.—	—	84.16	444.35
10	Heinävesi	10 089.53	—	452.26	438.38
11	Mäntyharju	7 485.—	500.—	261.95	550.86
12	Sysmä	446 473.20	78 107.—	1 129.24	5 236.06
13	Kerimäki	62 398.—	—	—	3.32
14	Hartola	63 331.94	—	909.55	3 797.87
15	Joutsa	76 790.—	—	243.75	588.57
16	11 Maaseutu	809 028.62	78 607.—	5 844.21	33 473.52
17	14 Mikkelin lääni	1 429 991.26	131 182.—	37 141.28	41 790.84
	Kuopion lääni.				
	Kaupunkreja. (<i>Villes</i>).				
18	Joensuu	59 098.80	—	—	7 251.97
19	Kuopio	197 060.—	25 700.—	2 507.46	9 081.03
20	Isalmi	168 678.38	—	—	1 376.90
21	3 Kaupungit	424 837.18	25 700.—	2 507.46	17 709.90

linen tila joulukuun 31 päivänä 1896.

d'épargne au 31 décembre 1896.

6	7	8	9	10	11	
		<i>Dettes de la caisse.</i>				
<i>Revenus divers portés en compte.</i>	<i>Total.</i>	<i>Montant de l'avoir des déposants.</i>	<i>Propres capitaux de la caisse, leur % par rapport aux dépôts.</i>		<i>Autres dettes portées en compte et fonds gérés à part.</i>	
<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>%</i>	<i>Smf.</i>	
—	423 697.11	365 849.82	57 847.29	15,81	—	1
7 244.66	165 123.66	153 944.28	10 779.38	7,00	400.—	2
—	131 575.92	123 649.36	5 776.56	4,67	2 150.—	3
7 244.66	720 396.69	643 443.46	74 403.23	11,57	2 550.—	4
—	2 197.44	7.75	2 189.69	28 250,00	—	5
100.—	40 230.97	31 699.81	8 531.16	26,91	—	6
—	29 680.99	19 337.42	6 264.68	32,40	4 078.89	7
—	76 958.96	70 217.18	6 741.78	9,60	—	8
—	19 198.51	14 459.63	4 738.88	32,77	—	9
—	10 980.17	9 379.74	1 600.43	17,06	—	10
—	8 797.81	6 201.41	2 596.40	41,90	—	11
3 805.70	534 751.20	500 322.41	33 355.37	6,67	1 073.42	12
—	62 401.32	48 174.83	14 226.49	29,53	—	13
112.—	68 151.36	64 513.65	3 637.71	5,64	—	14
—	77 622.32	74 791.93	2 830.39	3,78	—	15
4 017.70	930 971.05	839 105.76	86 712.98	10,34	5 152.31	16
11 262.36	1 651 367.74	1 482 549.22	161 116.21	10,87	7 702.31	17
—	66 350.77	49 431.80	16 918.97	34,20	—	18
—	234 348.49	196 459.96	37 888.53	19,29	—	19
—	170 055.28	141 039.34	29 015.94	20,57	—	20
—	470 754.54	386 931.10	83 823.44	21,67	—	21

Taulu 4. (Jatk.) Säästöpankkien taloudel-

Tabl. 4. (Suite). Bilan des caissés

1	2 Säästöpankin varat.				5
	3	4	5	6	
Säästöpankin paikka tai nimitys.	Lainaksi annettuja varoja.	Pankkitalletuksia, obligatioita ja osakkeita.	Maksettomia korkoja.	Kassa.	
Maaseutua. (<i>Campagne</i>).	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	<i>Smc.</i>	
1 Nurmeksen kauppala	24 923.—	—	140.55	1 327.78	
2 Pielisjärvi	10 170.55	—	434.15	82.17	
3 Juuka	7 845.—	—	316.88	2 010.64	
4 Tohmajärvi	14 118.—	—	—	74.87	
5 Kiuruvesi	4 854.95	—	48.54	—	
6 Leppävirta	236 529.10	—	3 933.06	2 930.57	
7 Liperi	18 461.—	—	553.08	239.45	
8 Nilsia	37 214.15	—	—	525.44	
9 Lapinlahti	5 961.—	—	—	33.11	
10 Eno	630.—	—	34.07	12.90	
11 Rautalampi	78 429.55	—	—	3 519.71	
12 Kitee	17 860.—	—	210.76	656.79	
12					
13 Maaseutu	456 996.30	—	5 671.09	11 413.43	
14 15					
Kuopion lääni	881 833.48	25 700.—	8 178.55	29 123.33	
Waasan lääni.					
Kaupunkieja. (<i>Villes</i>).					
15 Jyväskylä	728 263.60	24 500.—	7 845.77	23 710.94	
16 Nikolainkaupunki, »Waasan»	1 087 517.89	274 000.—	14 498.49	42 922.78	
17 Ristiinankaupunki	156 356.—	30 000.—	2 258.83	2 180.99	
18 Pietarsaari	275 967.50	26 000.—	8 731.62	13 480.71	
19 Uusikaarlebyy	149 883.70	4 000.—	7 424.82	1 913.31	
20 Kokkola	167 735.—	42 500.—	2 764.60	3 978.58	
21 6					
Kaupungit	2 565 723.69	401 000.—	43 524.13	88 187.31	
Maaseutua. (<i>Campagne</i>).					
22 Alavus	228 739.85	—	7 677.91	14 094.11	
23 Wähäkylä	29 338.23	—	1 063.17	1 142.91	
24 Saarijärvi	318 459.06	—	3 375.78	19 006.—	
25 Siirretään	576 537.14	—	12 116.86	34 243.02	

linen tila joulukuun 31 päivänä 1896.

d'épargne au 31 décembre 1896.

6	7	8 Säästöpankin velat.				11
		Säästöpankin saamiset.	Säästöpankin omat rahat ja niiden suhde säästöpankin saamisiin.		Mutta tilin pantuja velkoja ja erikseen hoidettuja rahoja.	
Muita tilin pantuja varoja.	Yhteensä.					
<i>Fr.</i>	<i>Fr.</i>	<i>Fr.</i>	<i>Fr.</i>	%	<i>Fr.</i>	
—	26 391.33	23 352.66	3 038.67	13,01	—	1
—	10 686.87	9 566.14	1 120.73	11,72	—	2
—	10 172.52	9 605.41	567.11	5,90	—	3
—	14 192.87	9 788.16	4 404.71	45,00	—	4
—	4 903.49	2 174.72	2 728.77	125,48	—	5
616.80	244 009.53	222 546.20	21 463.33	9,64	—	6
2 158.64	21 412.17	13 125.92	8 286.25	63,13	—	7
—	37 739.59	33 571.06	4 168.53	12,42	—	8
—	5 994.11	509.78	5 484.33	1 075,82	—	9
—	676.97	454.56	222.41	48,92	—	10
—	81 949.26	77 210.93	4 738.33	6,14	—	11
—	18 727.55	14 220.98	4 506.57	31,69	—	12
2 775.44	476 856.26	416 126.52	60 729.74	14,61	—	13
2 775.44	947 610.80	803 057.62	144 553.18	18,00	—	14
—	784 320.31	669 933.37	114 386.94	17,08	—	15
—	1 418 939.16	1 286 384.32	126 385.48	9,82	6 169.36	16
—	190 795.82	141 270.19	49 525.63	35,06	—	17
—	324 179.83	255 250.13	68 929.70	27,00	—	18
—	163 221.83	145 982.22	15 239.61	10,43	2 000.	19
150.—	217 128.18	194 276.90	22 851.28	11,76	—	20
150.—	3 098 585.13	2 693 097.13	397 318.64	14,75	8 169.36	21
—	250 511.87	240 023.37	10 488.50	4,37	—	22
—	31 544.31	24 670.19	6 874.12	27,86	—	23
—	340 840.84	300 682.14	40 158.70	13,35	—	24
—	622 897.02	563 375.70	57 521.32	—	—	25

Taulu 4. (Jatk.) Säästöpankkien taloudel-

Tabl. 4. (Suite). Bilan des caisses

1	Lieu ou désignation des caisses d'épargne.	Avoir de la caisse.			
		2 Fonds prêtés.	3 Dépôts dans les banques, obligations et actions.	4 Rentes non payées.	5 En caisse.
		<i>Fmf.</i>	<i>Fmf.</i>	<i>Fmf.</i>	<i>Fmf.</i>
	Siirto	576 537.14	—	12 116.86	34 243.02
1	Ilmajoki	114 995.—	—	2 387.32	2 169.34
2	»Kokkolan maalaiskunnan«	91 111.82	6 200.—	3 373.24	3 050.—
3	Kauhava	56 028.50	—	996.86	3 284.18
4	Urainen	96 001.58	10 000.—	2 189.58	10 176.92
5	»Wirtain pitäjän«	50 208.—	—	1 459.07	1 670.50
6	Wiitasaari	190 748.58	—	1 721.77	4 760.51
7	Konginkangas	6 131.50	—	194.13	437.49
8	Pihtiputaa	22 192.20	—	—	1 202.42
9	Karstula	52 760.—	—	668.43	1 257.47
10	Tervajärvi	14 465.80	—	683.76	512.15
11	Laukaa	21 541.—	5 000.—	314.93	2 600.70
12	Isokyrö	68 604.—	—	802.65	1 329.70
13	15 Maaseutu	1 361 325.12	21 200.—	26 908.60	66 694.40
14	21 Wasan lääni	3 927 048.81	422 200.—	70 432.73	154 881.71
	Oulun lääni.				
	Kaupunkija. (Villes).				
15	»Oulun kaupungin«	1 231 102.17	39 840.—	34 280.67	33 026.54
16	Raabe	189 650.—	11 000.—	2 093.82	12 897.56
17	Kajaani, »Paltamon pitäjän«	32 574.56	—	1 748.02	4 624.29
18	Oulu, »Sampo«	318 610.54	—	6 053.02	1 449.19
19	4 Kaupungit	1 821 937.27	50 840.—	44 175.53	51 997.58
	Maaseutua. (Campagne).				
20	Liminka	274 750.40	—	6 889.—	9 934.75
21	Ylitornio	6 460.11	—	—	575.13
22	Pyhäjärvi	4 764.35	—	192.36	127.32
23	Rantsila	—	—	—	—
24	Siirretään	285 974.86	—	7 081.36	10 637.20

linen tila joulukuun 31 päivänä 1896.

d'épargne au 31 décembre 1896.

6	7	8	9		10	11
Revenus divers portés en compte.	Total.	Montant de l'avoir des déposants.	Dettes de la caisse.			
			Propres capitaux de la caisse, leur % par rapport aux dépôts.		Autres dettes portées en compte et fonds gérés à part.	
<i>Fr.</i>	<i>Fr.</i>	<i>Fr.</i>	<i>Fr.</i>	%	<i>Fr.</i>	
	622 897.02	565 375.70	57 521.32	—	—	
—	119 551.66	103 001.38	16 550.28	16,07	—	1
—	103 735.06	94 952.61	8 311.98	8,75	470.47	2
—	60 309.54	55 436.03	4 873.51	8,79	—	3
—	118 368.08	116 270.13	2 097.95	1,80	—	4
—	53 337.57	50 665.90	2 671.67	5,27	—	5
—	197 230.86	190 191.01	7 039.85	3,70	—	6
—	6 763.12	6 174.45	588.67	9,53	—	7
—	23 394.62	18 858.68	4 535.94	24,05	—	8
—	54 685.90	51 375.40	3 310.50	6,44	—	9
—	15 661.71	15 347.12	314.59	2,05	—	10
818.65	30 275.28	25 643.50	4 631.78	18,06	—	11
—	70 736.35	65 313.41	1 351.94	2,07	4 071.—	12
818.65	1 476 946.77	1 358 605.32	113 799.98	8,38	4 541.47	13
968.65	4 575 531.90	4 051 702.45	511 118.62	12,61	12 710.83	14
—	1 338 249.38	1 095 887.99	242 361.39	22,12	—	15
—	215 641.38	151 630.49	64 010.89	42,22	—	16
—	88 946.87	72 565.41	16 381.46	22,58	—	17
784.20	326 896.95	318 123.88	8 773.07	2,76	—	18
784.20	1 969 734.58	1 638 207.77	331 526.81	20,24	—	19
—	291 574.15	276 817.59	14 756.56	5,33	—	20
—	7 035.24	5 477.68	1 557.56	28,43	—	21
50.—	5 134.03	1 687.23	3 446.80	204,32	—	22
7 224.30	7 224.30	7 186.86	37.44	0,52	—	23
7 274.30	310 967.72	291 169.36	19 797.36	—	—	24

Taulu 4. (Loppu). Säästöpankkien taloudel-

Tabl. 4. (Fin). Bilan des caisses

1	Säästöpankin paikka tai nimitys.	Säästöpankin varat.			
		2 Lainaksi annettuja varoja.	3 Pankkitalleuksia, obligatsioneja ja osakkeita.	4 Maksamattomia korkeja.	5 Kassa.
		<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>	<i>Smf.</i>
1	Siirto	285 974.86	—	7 081.36	10 637.20
2	Kemi	61 473.20	—	1 341.14	5 707.21
3	Rovaniemi ¹⁾	—	—	—	—
4	Haukiputaa	111 441.60	—	96.—	14 713.16
5	Nivala	23 057.—	—	127.43	1 274.53
6	Kalajoki	87 860.89	—	3 983.51	109.15
7	Muhos	40 796.80	—	422.70	6 583.49
8	Tyrnävä	52 109.37	—	1 364.29	483.85
9	Haapajärvi	12 008.67	—	128.58	1 132.77
10	Ii	23 434.65	—	860.16	171.94
11	Paavola	35 377.17	—	708.82	3 959.60
12	Haapavesi	26 731.15	—	393.19	1 348.16
13	Sotkamo	7 693.50	—	5.19	52.83
14	Ylikiihinki	9 280.—	—	2.32	865.08
15	Kestilä	16 925.90	—	—	559.32
16	Tervola	4 110.—	—	6.67	244.39
17	Kuusamo	8 431.95	500.—	656.71	120.66
18	20 Maaseutu	806 706.71	500.—	17 178.07	47 963.34
19	24 Oulun lääni	2 628 643.98	51 340.—	61 353.60	99 960.92

1) Tietoja ei ole tullut.

linen tila joulukuun 31 päivänä 1896.

d'épargne au 31 décembre 1896.

6	7	8	9	10	11	
		Säästöpankin velat.				
Muita tiliinpannutta varoja.	Yhteensä.	Säästöpankin saamiset.	Säästöpankin omat rahas- tot ja niiden suhde säästöpankiin saamisiin.		Muita tiliin pannutta velkoja ja erikseen hoitettuja rahoja.	
<i>Fr.</i>	<i>Fr.</i>	<i>Fr.</i>	<i>Fr.</i>	%	<i>Fr.</i>	
7 274.30	310 967.72	291 169.36	19 797.36	—	—	1
—	68 521.55	57 200.37	11 321.18	19,79	—	2
—	—	—	—	—	—	3
—	126 250.76	118 189.72	8 061.04	6,82	—	4
—	24 458.96	14 578.07	9 880.89	67,77	—	5
—	91 953.55	79 890.51	11 839.04	14,82	224.—	6
—	47 802.99	45 606.78	2 196.21	4,82	—	7
1.29	53 958.80	49 934.07	4 024.73	8,07	—	8
—	13 270.02	10 178.64	3 091.38	30,37	—	9
—	24 466.75	21 099.22	3 367.53	15,96	—	10
—	40 045.59	38 952.02	1 093.57	2,81	—	11
—	28 472.50	21 966.30	6 506.20	29,62	—	12
—	7 751.52	2 572.04	5 179.48	201,42	—	13
—	10 147.40	9 102.07	1 045.33	11,49	—	14
—	17 485.22	15 052.36	2 432.86	16,16	—	15
—	4 361.06	1 647.57	2 713.49	164,65	—	16
—	9 709.32	6 185.29	3 524.03	56,99	—	17
7 275.59	879 623.71	783 324.39	96 075.32	12,26	224.—	18
8 059.79	2 849 358.29	2 421 532.16	427 602.13	17,66	224.—	19

Taulu 5. Säästöpankit, järjestettyinä säästöönpaniain saamisten kokonaismääräin mukaan joulukuun 31 päivänä 1896.

Tabl. 5. Liste des caisses d'épargne, rangées dans l'ordre du montant des dépôts au 31 décembre 1896.

Huom. U. = Uudenmaan, T. = Turun ja Porin, H. = Hämeen, Wi. = Wiipurin, M. = Mikkelin, K. = Kuopion, Wa. = Waasan, O. = Oulun lääni.

Järjestysnumero:		Säästöpankkeja.	Säästöönpaniain saamiset säästöpankissa:		Säästöönpaniain saamiset ja säästöpankin omat rahastot yhteensä ¹⁾ .	Vakiuku säästöpankin omassa piirissä.
koko maassa.	lääniässä.		kaupungissa.	maalla.		
I:nen luokka.						
(talletuksia yli 10 000 000 markan).						
1	T. 1	Turun	12 270 000	—	13 980 000	35 000
II:nen luokka.						
(tall.: 5 000 000 — 9 990 000 mk.)						
2	U. 1	Helsingin	7 670 000	—	8 910 000	77 500
III:s luokka.						
(tall.: 1 000 000 — 4 990 000 mk.)						
3	U. 2	Porvoon	3 450 000	—	3 920 000	4 700
4	Wi. 1	Wiipurin	3 340 000	—	4 000 000	23 500
5	H. 1	Tampereen	1 630 000	—	1 840 000	27 000
6	U. 3	Loviisan	1 620 000	—	1 900 000	2 900
7	Wa. 1	Waasan	1 290 000	—	1 420 000	29 400
8	H. 2	Hämeenlinnan	1 210 000	—	1 420 000	5 300
9	O. 1	Oulun kaupungin	1 100 000	—	1 340 000	14 100
IV:s luokka.						
(tall.: 500 000 — 999 000 mk.)						
10	T. 2	Porin	852 000	—	915 000	12 000
11	T. 3	Salon	—	783 000	849 000	13 900
12	T. 4	Perniön	—	779 000	854 000	6 800

¹⁾ Tähän sisältyy myös erityisesti hoidettuja, vaan ei lainaksi otettuja rahoja.

Taulu 5. (Jatk.)

Tabl. 5. (Suite.)

Numéros d'ordre :		Caisses d'épargne.	Dépôts dans les caisses d'épargne :		Dépôts et propres capitaux réunis.	Nombre de personnes.
dans tout le pays.	dans le gouvernement.		des villes.	de la campagne.		
13	Wa. 2	Jyväskylän	670 000	—	784 000	2 700
14	T. 5	Loimaan ja Pöytyän . . .	—	635 000	696 000	23 500
15	T. 6	Rauman	624 000	—	736 000	4 200
16	M. 1	Sysmän	—	500 000	534 000	9 100
7						
V: s. luokka.						
(tall.: 100 000 — 499 000 mk.)						
17	T. 7	Uudenkaupungin	478 000	—	553 000	4 000
18	Wi. 2	Haminan	430 000	—	523 000	3 700
19	T. 8	Ahvenanmaan	—	411 000	435 000	21 700
20	U. 4	Orimattilan	—	371 000	423 000	9 000
21	M. 2	Mikkelin	366 000	—	424 000	37 000
22	O. 2	Sampo Oulussa	318 000	—	327 000	18 200
23	Wi. 3	Lappeenrannan	317 000	—	369 000	15 300
24	Wa. 3	Saarijärven	—	301 000	341 000	11 200
25	O. 3	Limingan	—	277 000	292 000	4 500
26	H. 3	Tammelan	—	269 000	284 000	13 700
27	Wa. 4	Pietarsaaren	255 000	—	324 000	15 700
28	Wa. 5	Alavuuden	—	240 000	251 000	8 200
29	U. 5	Tammisaaren	238 000	—	273 000	2 000
30	T. 9	Lapin	—	238 000	258 000	3 200
31	T. 10	Euran ja Kiukaisten . . .	—	227 000	258 000	6 700
32	K. 1	Leppävirran	—	223 000	244 000	16 000
33	O. 4	Rovaniemen	—	1) 215 000	1) 223 000	7 500
34	U. 6	Kirkkonummen	—	213 000	227 000	6 200
35	T. 11	Kokemäen	—	211 000	228 000	7 000
36	T. 12	Taivassalon	—	203 000	218 000	2 800
37	K. 2	Kuopion	196 000	—	234 000	9 700
38	Wi. 4	Sortavalan	196 000	—	221 000	17 000
39	Wa. 6	Kokkolan kaupungin . . .	194 000	—	217 000	2 000
40	U. 7	Hangon	192 000	—	212 000	3 700
41	Wa. 7	Wiitasaaren	—	190 000	197 000	9 100
42	T. 13	Kemiön	—	179 000	192 000	5 200

1) Vuoden alussa.

Taulu 5. (Jatk.)

Tabl. 5. (Suite).

Järjestysnumero:		Säästöpankkeja.	Säästöpaniain saamiset säästöpankissa:		Säästöpaniain saamiset ja säästöpankin omat rahastot yhteensä.	Väkiluku säästöpankin omassa piirissä.
Koko maassa.	lääniässä.		kaupungissa.	maalla.		
43	T. 14	Kiskon	—	164 000	171 000	2 800
44	H. 4	Urjalan	—	162 000	184 000	10 000
45	H. 5	Jämsän	—	159 000	171 000	12 100
46	Wi. 5	Kotkan	155 000	—	166 000	4 800
47	M. 3	Savonlinnan	154 000	—	165 000	40 000
48	O. 5	Raahen	152 000	—	216 000	3 200
49	Wa. 8	Uudenkaarlebyyn.	146 000	—	163 000	1 700
50	T. 15	Marttilan	—	140 000	165 000	7 000
51	U. 8	Wihdin	—	145 000	160 000	7 100
52	Wa. 9	Ristiinänkaupungin	141 000	—	191 000	2 700
53	K. 3	Iisalmen	141 000	—	170 000	22 000
54	Wi. 6	Wirolahden	—	141 000	173 000	11 400
55	T. 16	Tyrvään	—	138 000	151 000	8 000
56	H. 6	Someron	—	134 000	143 000	7 200
57	U. 9	Iitin	—	130 000	145 000	10 700
58	H. 7	Lopen	—	129 000	141 000	6 300
59	M. 4	Heinolan	124 000	—	129 000	7 500
60	O. 6	Haukiputaan	—	118 000	126 000	3 700
61	T. 17	Hämeenkyrön	—	117 000	135 000	10 700
62	Wa.10	Uuraisten	—	116 000	118 000	3 000
63	U. 10	Pusulän	—	112 000	118 000	3 600
64	H. 8	Hausjärven	—	105 000	115 000	10 000
65	Wa.11	Ilmajoen	—	103 000	120 000	10 700
49						
VI:s luokka.						
(tall.: 50 000 — 99 900 mk.)						
66	H. 9	Lammin	—	97 600	111 400	6 800
67	T. 18	Siikaisten	—	97 400	99 400	4 200
68	U. 11	Mäntsälän	—	95 800	106 400	8 200
69	Wa.12	Kokkolan maalaiskunnan	—	95 000	103 700	3 900
70	T. 19	Wehmaan	—	90 500	98 400	3 300
71	U. 12	Karjalohjan	—	90 100	94 100	2 000
72	T. 20	Finbyyn	—	84 500	94 100	1 500

Taulu 5. (Jatk.)

Tabl. 5. (Suite).

Numéros d'ordre:		Caisses d'épargne.	Dépôts dans les caisses d'épargne:		Dépôts et propres capitaux réunis.	Nombre de personnes.
dans tout le pays.	dans le gouvernement.		des villes.	de la campagne.		
73	T. 21	Vestanfjärdin	—	83 200	91 400	1 600
74	T. 22	Kiikalan	—	83 100	88 800	2 700
75	O. 7	Kalajoen	—	79 900	92 000	5 000
76	U. 13	Tuusulan	—	78 900	91 400	5 900
77	K. 4	Rautalammin	—	77 200	81 900	12 400
78	M. 5	Joutsan	—	74 800	77 600	6 400
79	T. 23	Ikaalisten	—	74 500	86 000	13 000
80	O. 8	Paltamon pitäjän	72 600	—	88 900	8 400
81	T. 24	Mynämäen	—	72 100	76 600	4 300
82	M. 6	Pieksämäen	—	70 200	77 000	14 600
83	U. 14	Lohjan	—	70 200	75 000	5 600
84	Wa.13	Isokyrön	—	65 300	70 700	8 300
85	T. 25	Huittisten	—	64 500	75 300	9 300
86	M. 7	Hartolan	—	64 500	68 200	8 000
87	U. 15	Nummen	—	63 600	71 700	3 200
88	H. 10	Ruoveden	—	58 800	70 000	12 000
89	U. 16	Espoon	—	58 300	64 800	5 800
90	U. 17	Bromarvin	—	57 700	63 700	3 000
91	O. 9	Kemin	—	57 200	68 500	4 800
92	H. 11	Janakkalan	—	55 500	56 300	6 600
93	Wa.14	Kauhavan	—	55 400	60 300	8 000
94	H. 12	Kurun	—	55 000	63 600	4 000
95	H. 13	Hollolan	—	54 000	74 000	13 200
96	U. 18	Tenholan	—	52 200	57 800	4 200
97	Wa.15	Karstulan	—	51 400	54 700	8 700
98	Wa.16	Wirtain pitäjän	—	50 700	53 300	8 000
33						
VII:s luokka.						
(tall.: 10 000 — 49 900 mk.)						
99	O. 10	Tyrnävän	—	49 900	54 000	3 000
100	T. 26	Köyliön	—	49 800	53 500	3 300
101	K. 5	Joensuun	49 400	—	66 400	3 200
102	U. 19	Nurmijärven	—	49 200	59 100	8 300
103	H. 14	Teiskon	—	49 000	54 800	4 200

Taulu 5. (Jatk.)

Tabl. 5. (Suite).

Järjestysnumero:		Säästöpankkeja.	Säästöpankain saamiset säästöpankissa:		Säästöpankain saamiset ja säästöpankin omat rahatot yhteensä.	Väkiluku säästöpankin omassa piirissä.
koko maassa.	lääniässä.		kaupungissa.	maalla.		
104	M. 8	Kerimäen	—	48 200	62 400	10 700
105	O. 11	Muhoksen	—	45 600	47 800	4 400
106	U. 20	Ingon	—	43 400	46 900	3 700
107	T. 27	Wampulan	—	43 000	49 200	2 700
108	H. 15	Akaa-Kylmäkosken	—	42 400	47 100	4 800
109	T. 28	Eurajoen	—	40 200	41 500	5 600
110	O. 12	Paavolan	—	39 000	40 000	4 200
111	H. 16	Rengon	—	37 800	39 200	2 800
112	H. 17	Hauhon	—	35 700	45 600	5 200
113	H. 18	Lempäälän	—	34 800	41 200	4 800
114	U. 21	Siuntion	—	34 700	38 400	4 100
115	K. 6	Nilsian	—	33 600	37 700	17 200
116	M. 9	Joroisin	—	31 700	40 200	8 300
117	H. 19	Nastolan	—	28 600	34 500	5 000
118	T. 29	Paimion	—	26 700	30 900	4 000
119	U. 22	Helsingin pitäjän	—	25 900	33 300	11 500
120	H. 20	Pälkäneen	—	25 800	28 400	4 400
121	Wa.17	Laukaan	—	25 600	30 300	10 300
122	Wa.18	Wähäkyrön	—	24 700	31 500	5 500
123	K. 7	Nurmeksen	—	23 400	26 400	11 400
124	O. 13	Haapaveden	—	22 000	28 500	5 600
125	T. 30	Kankaanpään	—	21 200	33 000	7 800
126	O. 14	Iin	—	21 100	24 500	7 000
127	M. 10	Rantasalmen	—	19 300	29 700	9 900
128	Wa.19	Pihtiputaan	—	18 900	23 400	4 800
129	T. 31	Luvian	—	16 500	18 400	2 800
130	Wa.20	Tervajärven	—	15 300	15 700	3 100
131	O. 15	Kestilän	—	15 100	17 500	2 500
132	O. 16	Nivalan	—	14 600	24 500	7 300
133	M. 11	Hirvensalmen	—	14 500	19 200	6 700
134	K. 8	Kiteen	—	14 200	18 700	11 900
135	T. 32	Karkun	—	14 200	17 100	3 500
136	T. 33	Parkanon	—	14 200	16 000	6 000
137	T. 34	Laitilan	—	13 200	14 300	6 900

Taulu 5. (Loppu).

Tabl. 5. (Fin).

Numéros d'ordre		Caisses d'épargne.	Dépôts dans les caisses d'épargne:		Dépôts et propres capitaux réunis.	Nombre de personnes.
dans tout le pays.	dans le gouvernement.		des villes.	de la campagne.		
138	K. 9	Liperin	—	13 100	21 400	10 000
139	U. 17	Haapajärven	—	10 200	13 300	5 200
		41				
VIII:s luokka.						
(talletuksia alle 10,000 markan.)						
140	U. 23	Sipoon	—	9 810	11 930	6 400
141	K. 10	Tohmajärven	—	9 790	14 190	8 000
142	K. 11	Juu'an	—	9 610	10 170	8 200
143	K. 12	Pielisjärven	—	9 570	10 690	11 000
144	M. 12	Heinäveden	—	9 380	10 980	8 000
145	O. 18	Ylikiimingin	—	9 100	10 150	2 200
146	H. 21	Korpilahden	—	7 360	8 340	9 900
147	O. 19	Rantsilan	—	7 190	7 220	3 300
148	M. 13	Mäntyharjun	—	6 200	8 800	13 300
149	O. 20	Kuusamon	—	6 190	9 710	9 100
150	Wa.21	Konginkankaan	—	6 170	6 760	2 000
151	O. 21	Ylitornion	—	5 480	7 040	4 000
152	T. 35	Piikkiön	—	4 310	6 470	2 100
153	T. 36	Uudenkirkon	—	2 600	4 930	4 800
154	O. 22	Sotkamon	—	2 570	7 750	9 000
155	T. 37	Liedon	—	2 480	3 410	4 100
156	K. 13	Kiuruveden	—	2 170	4 900	9 500
157	O. 23	Pyhäjärven	—	1 690	5 130	5 500
158	O. 24	Tervolan	—	1 650	4 360	2 800
159	K. 14	Lapinlahden	—	510	5 990	7 400
160	K. 15	Enon	—	455	677	5 200
161	M. 14	Kangasniemen	—	8	2 197	11 000
		22				

Keisarillisen Majesteetin Armollinen Asetus säästöpankeista.

Annettu Helsingissä, 19 p:nä Kesäkuuta 1895.

1 §. Säästöpankilla tässä asetuksessa tarkoitetaan rahalaitosta, jonka määrä, perustajain tahi niiden oikeudenhaltijain saamatta nauttia hyväkseen voittoa liikkeestä, ottaa yleisöltä rahaa korkoa kasvamaan ja lisäämällä korot pääomiin, niitä yhä kartuttaa sekä irtisanomisen mukaan maksaa rahat takaisin.

2 §. Paitsi postisäästöpankkia alköön mikään muu rahalaitos kuin semmoinen, joka 1 §:ssä mainitaan, olko oikeutettu käyttämään säästöpankin nimitystä. Jos sitä kuitenkin tehdään, tulee kuvernöörin määrätä se oikaistavaksi.

3 §. Niiden, jotka tahtovat perustaa säästöpankin, tulee olla hyvämaineisia Suomen kansalaisia, vähintäänkin viisi luvultaan; kuitenkin olkoon myös kunta oikeutettu, säästäväisyyden edistämiseksi kunnassa, perustamaan säästöpankin.

Säästöpankin perustajain pitää siltä viranomaiselta, jonka Keisari ja Suuriruhtinas on sitä varten määrännyt, hakea vahvistusta säästöpankille hyväksytyihin sääntöihin, ja on silloin myöskin todistettava että niin iso kantarahasto, kuin säännöissä määrätään, on säästöpankille merkitty tahi jo olemassa.

Jos huomataan että säännöt eivät ole vastoin lakia ja asetuksia, niin ne ovat vahvistettavat.

Sääntöjen muutos ei ole pätevä, ennenkuin se on samalla tavoin vahvistettu.

Tieto säästöpankin sääntöjen vahvistamisesta tai muuttamisesta on saman viranomaisen, joka ne on vahvistanut, julkaistava säästöpankin kustannuksella tämän maan virallisissa sanomalehdissä.

4 §. Säästöpankin kantarahasto ei saa olla tuhatta markkaa pienempi, ellei se viranomaisen, jonka toimenä säästöpankin sääntöjen vahvistaminen on, erityisiin asianhaaroihin nähden myönnä että kantarahasto määrätään pienemmäksi summaksi.

5 §. Keisarin ja Suuriruhtinaan on asia määrätä miten säästöpankkeja on yhteiskunnan puolesta silmällä pidettävä.

6 §. Säästöpankin asioita hoitavat säästöpankin isännät ja sen hallitus.

Isännät, jotka säästöönpanijain edustajina pitävät silmällä säästöpankin hallintoa, valitaan määrääjäksi sillä tavoin kuin säännöissä sanotaan. Isäntäin lukumäärä ei saa olla viittä pienempi.

Isännät ovat ainakin kerran vuodessa kutsuttavat varsinaiseen kokoukseen, ja heidän tulee: valita sekä hallituksen jäsenet tietyksi, säännöissä määrättyksi ajaksi, että myöskin joka vuosi tilintarkastajat säästöpankin hallintoa tarkastamaan; päättää hallitukselle annettavasta vastuunvapaudesta tahi siitä, mihin toimeen on ryhdyttävä, jos vastuunvapaus kielletään; sekä ratkaista kysymyksiä, joita ehkä nostetaan vararahaston 16 §:ssä mainitun ylijäämän käyttämisestä; ja on isäntäin muuten päätettävä niistä asioista, jotka sääntöjen mukaan ovat hei-

dän käyteltäviään. Isäntä, joka sen ohessa on hallituksen jäsen, älköön olko tilintarkastajia valitsemassa älköönkä hallituksen vastuunvapaudesta päättämässä.

Hallitus pitää säästöpankin toiminnan suoranaista johtoa ja sen tulee kaikissa jutuissa kantaa ja vastata säästöpankin puolesta, niin myös päättää asioista, joiden ratkaiseminen ei ole isännille pidätetty.

Säästöpankin isäntä älköön olko saman säästöpankin virkamiehenä, ellei sitä, erityisiin asianhaaroihin katsoen, säännöissä nimenomaan myönnetä.

Tieto säästöpankin hallituksen jäsenistä on sen toimesta sopivalla tavalla yleisölle annettava, josta sääntöihin on pantava tarkempi määräys.

7 §. Säästöpankin hallituksen jäsen älköön siitä toimestaan saako palkkiota, elleivät säännöt sitä nimenomaan myönnä; palkkiota ei saa kuitenkaan ottaa muista varoista kuin säästöpankin omaan rahastojen tuloista.

Isännällä ei ole missään tapauksessa oikeutta saada siitä toimestaan palkkiota.

8 §. Säästöpankki älköön käyttäkö muunlaista lainanottoa kuin mikä 1 §:ssä mainitaan; älköönkä säästöpankki sitoutuko muuta kuin määräajan kulu-
tua irtisanomisen jälkeen maksamaan takaisin talteenpantuja rahoja; kuitenkin on sen hallituksella valta, milloin se haitatta voi tapahtua, myöntää niitä poismaksettavaksi irtisanomisajan umpeen kulumista odottamatta. Satunnaisten rahan-
tarpeiden täyttämiseksi olkoon säästöpankillä oikeus ottaa lainoja ja avata kredi-
tiitili.

Säästöpankin rahoja ei saa lainaksi antaa muuta saamistodistetta kuin velkakirjaa vastaan; ja on, ellei lainaa anneta vaadittaessa takaisin maksettavaksi, velkakirjaan merkittävä vissi, enintään kuuden kuukauden irtisanomisaika.

9 §. Lainaa ei saa säästöpankin varoista antaa velkasitoumusta vastaan, jonka täyttämisestä sen säästöpankin hallituksen jäsen tai varajäsen tahi siinä säästöpankissa palveleva virkamies lainanottajana tai takausmiehenä vastaa.

10 §. Säästöpankin varoista on semmoinen määrä, joka vastaa vähintäänkin kymmenettä osaa siitä, mitä säästöönpanijoilla viime tilinpäätöksen mukaan on saamista, tilitettävä helposti rahaksi muutettavina arvopapereina, joita ovat pankkilaitoksen talletustodistukset, valtion, hypoteekkiyhdistyksen tahi muut täysin kelvolliset obligatsioonit.

Edellä mainittujen arvopaperien joukossa saa kuitenkin olla kiinnitettyjä velkakirjojakin, joiden, asianhaaroja tarkkaan punnittua, katsotaan olevan täysin varmoja, ei kuitenkaan enempää kuin että niiden arvo vastaa korkeintaan puolta edellisessä momentissa sanotusta määrästä.

Jos olosuhteet vaatisivat että mainitut arvopaperit tahi osa niistä muutetaan rahaksi, niin on säästöpankin varoista sama määrä niin pian kuin suinkin ja ainakin ennen yhden vuoden kulumista samanlaisiksi arvopapereiksi muutettava.

11 §. Säästöpankki älköön omistako muuta kiinteistöä kuin mihin se on sijoitettavaksi aiottu; kuitenkin olkoon säästöpankillä lupa, milloin se säästöpankin oikeuden suojelemiseksi on tarpeen, huutaa omakseen sen saamisesta pantattua tahi ulosmitattua kiinteätä omaisuutta, joka huutokaupalla myydään; ja on se kiinteistö taas myytävä, milloin sopivaksi harkitaan, ainakin niin pian kuin se saadaan tappiota myydyksi.

12 §. Säästöpankissa on pidettävä seuraavia kirjoja:

kassakirjaa, jota on kaksi eri henkilöiden pidettävää kappaletta;

laskukirjaa, joka näyttää jokaisen säästöönpanijan pano- ja ottomäärät sekä saamiset;

lainauskirjaa, johon on merkitty säästöpankin antamat lainat, niistä maksetut korot ja pääoman-vähennykset sekä lainoista annetut vakuudet;

rekisteriä säästöpankin velallisista, jossa jokaisen velallisen nimen kohdalla mainitaan kaikki hänen sitoumuksensa säästöpankille, olipa hän lainanottaja tahi takausmies; sekä

pääkirjaa, johon merkitään säästöpankin varat ja velat joka vuoden alussa ja lopussa.

Säästöpankin hallituksella olkoon kuitenkin valta määrätä muitakin kirjoja pidettäväksi, jos sen sopivaksi katsoo.

Tilinpäätös on tehtävä kalenterivuodelta ja siitä pitää säästöpankin tilan täydellisesti näkyä.

13 §. Säästöpankin hallituksen tulee pitää sellaista tointa, että säästöpankin kassa, kirjat ja arvopaperit ovat, mikäli olosuhteet myöntävät, turvassa tulenvaaralta ja anastukselta.

14 §. Säästöpankin hallitus on velvollinen antamaan, sillä tavoin kuin erittäin säädetään, sekä tilastollisia tietoja että muitakin ilmoituksia, jotka säästöpankin toiminnan silmällä pitämiseksi ovat tarpeellisia.

15 §. Säästöpankin hallinnon ja tililaskujen tarkastus on vuosittain toimittava. Tarkastuskertomukseen on pantava säästöpankin varojen ja velkain määrät ja laatu ja tulee sen sisältää yleiskatsaus säästöpankin toimintaan siltä vuodelta, jonka tilintarkastus on käsittänyt.

16 §. Kaikki säästöpankin liikkeestä lähtevä voitto on pantava erilleen vararahastoksi, josta suoritetaan kulungit ja korvataan kenties syntyvät tappiot. Kuitenkin on lupa säännöissä myöntää että, kun vararahasto tahi, milloin ei ole tehty ehtoa kerätyn kantarahaston takaisinsuorittamisesta, kanta- ja vararahaston yhteenlaskettu määrä on suurempi kuin kymmenes osa tahi joku muu säännöissä määrätty sitä isompi prosenttiluku säästöönpanijain viime tilinpäätöksestä näkyvää saamista, isännät saavat, säästöpankin hallituksen annettua asiasta lausuntonsa, päättää että ylijäämä tahi osa siitä on käytettävä hyväntekeväisiin tahi yleishyödyllisiin tarkoituksiin, ei kuitenkaan semmoisiin, joista kunta tahi seurakunta on velvollinen pitämään huolta.

17 §. Säästöpankille kerättyä kantarahastoa älköön suoritettako takaisin, ellei säännöissä ole tehty siitä ehtoa, ainakaan ei ennenkuin vararahaston suhde säästöönpanijain saamiseen on semmoinen kuin 16 §:ssä sanotaan. Kantarahaston keräys-erille ei lasketa voittoa, eikä niistä makseta korkoa, ellei sitä ole säännöissä nimenomaan määrätty; sitä korkoa älköön kuitenkaan maksettako päälle viiden sadalta vuodessa, älköönkään sen maksamisella rikottako edellämainttua vararahaston suhdetta säästöönpanijain saamiseen.

18 §. Kun säästöpankin tilinpäätös näyttää, että säästöpankin kantaraho tahi, jos on kertynyt vararahasto, tämä ynnä kantaraho on menetetty, taikka kun, kantarahaston takaisin suoritettua, vararahasto on menetetty, niin on, ellei uutta kantarahastoa kerätä ja säästöönpanijain saamisessa ehkä olevaa vajautta myös täytetä, säästöpankin toiminta keskeytettävä ja säästöpankki pantava suoritustilaan.

19 §. Jos joku osa säästöpankin voitosta on käytetty muulla tavalla kuin 16 § myöntää, niin ne, jotka ovat olleet sitä päättämässä, ovat velvolliset kukin omasta ja toistensa puolesta, säästöpankkiin takaisin maksamaan mitä siten on oikeudettomasti pois maksettu. Jos 18 §:n määräystä ei noudateta, niin ne, jotka ovat sellaiseen laiminlyömiseen vikapää, ovat, niinikään kukin omasta ja toistensa puolesta, säästöönpanijoille vastuunalaiset heidän saamistensa täysin maksamisesta.

Muuten isännät ja hallituksen jäsenet ovat ainoastaan niiden perustusten mukaan, jotka yleinen laki toimitsijoille säätää, vastuunalaiset säästöpankille uskoituista varoista, elleivät ole erittäin sitoutuneet enempään vastuunalaisuuteen.

20 §. Jos säästöpankkia on hoidettu vastoin tämän asetuksen tahi säästöpankille vahvistettujen sääntöjen määräyksiä, tahi jos on perusteellista syytä varoa sellaista asianlaitaa, kuin 18 §:ssä mainitaan, tulee kuvernöörin, sen viranomaisen esityksestä, jolle säästöpankin toiminnan silmälläpito on uskottuna, panna jonkun ajan ja uhan, määrätä muistutettu virhe korjattavaksi tahi säästöpankki pantavaksi suoritustilaan taikka sellainen kanne, johon ehkä on syytä, nostettavaksi, vaikka asianomistaja ei olekaan sitä vaatinut.

21 §. Kun ensi kertaa pannaan rahaa säästöpankkiin, ilmoitettakoon sen henkilön nimi, kotipaikka ja elinkeino, jonka hyväksi säästöönpano tehdään, niin

myös hänen syntymävuotensa, -kuukautensa ja -päivänsä, jos ne tiedetään. Kun säästöönpano tehdään alaikäisen puolesta, ovat myöskin, jos mahdollista, hänen vanhempainsa nimet ilmoitettavat. Nämä ilmoitukset merkitään säästöpankin laskukirjaan.

Jos se, joka toisen hyväksi panee rahoja säästöön, tahtoo ettei niitä kävisi maksettavaksi irtisanominen ennenkuin määräajan jälkeen, tehkään siitä ehdon ensimmäisellä säästöönpano-kerralla. Jos hän samalla tahtoo tehdä rahain pois maksusta jonkun muun ehdon, niin on säästöpankin hallituksella valta tutkia, otetaanko rahat sillä ehdolla vastaan.

22 §. Kun joku ensi kertaa panee rahoja säästöpankkiin, annettakoon hänelle ilmaiseksi järjestysnumerolla varustettu vastakirja, johon säästöpankin säännöt on painettu. Siihen vastakirjaan merkitään myös ehto, joka 21 §:n mukaan tehdään.

Säästöpankin tallessa olevia rahoja annetaan sille, joka on vastakirjan haltija ja sen esiintuo, ellei rahoja ole pankkiin pantu sillä ehdolla, että ne saa ottaa pois ainoastaan joku vastakirjassa niiden ottajaksi mainittu henkilö, jolloin ainoastaan hänellä tahi hänen oikeudenhaltijoillaan on valta irtisanoa ja nostaa tallella oleva määrä.

Kun pano tahi otto tehdään, merkitään määrä vastakirjaan, jonka ohessa kaksi säästöpankin virkamiestä tahi hallituksenjäsentä merkitsee sen kumpikin eri kappaleesensa säästöpankin kassakirjaa.

23 §. Jos 22 §:n 2 momentissa mainitulla ehdolla on rahoja vaimon varalla säästöpankissa tahi alaikäinen, joka on täyttänyt viisitoista vuotta, on rahoja sinne säästöön pannut, älköön edusmies olko oikeutettu rahoja irtisanomaan eikä nostamaan ilman vaimon tahi alaikäisen suostumusta.

24 §. Vastakirja on säännöissä mainittuna aikana todistusta vastaan annettava säästöpankkiin sen tilikirjoihin verrattavaksi; ja lähimmän edellisen vuoden loppuun asti juossut korko on silloin myös vastakirjaan merkittävä, jos sitä ei ole ennen tehty.

Jos ei vastakirjaa, joka on annettava säästöpankkiin sen tilikirjoihin verrattavaksi, määräajassa siellä näytetä, ja jos sittemmin ilmestyy eroavaisuutta vastakirjan ja säästöpankin tililaskujen välillä säästöönpanoihin tahi poisottoihin nähden, niin olkoon tililaskuilla todistusvoima, ellei jokin seikka vähennä niiden uskottavuutta.

25 §. Jos vastakirja on joutunut hukkaan, tulee sen, jolta se on hävinnyt, viipymättä antaa se säästöpankin hallitukselle tiedoksi ja samalla ilmoittaa milloin ja miten se on hävinnyt. Hallituksen pitää silloin tiedustella vastakirjaa kuulutuksella, joka on sen kustannuksella, jolta vastakirja on hävinnyt, kolmasti julkaistava maan virallisissa sanomalehdissä ja julkiluettava paikkakunnan kirkoissa. Jos vastakirjaa ei ole takaisin saatu kuudessa kuukaudessa sen jälkeen kuin semmoinen kuuluttaminen on viimeisen kerran tapahtunut, niin se, jonka puolesta kuuluttaminen on toimitettu, on oikeutettu saamaan pois koko saamisensa; eikä vastakirjalla ole voimaa säästöpankkia vastaan sen perästä kuin rahat on pois maksettu.

26 §. Kun kymmenen vuotta on kulunut viimeisen vuoden lopusta, jolta korko säästöpankissa sisällä-olevista varoista on, 24 §:n määräyksen mukaan, vastakirjaan kirjoitettu, tahi jos panoja tahi ottoja sittemmin on tehty, siitä päivästä, jona se viimeksi on tapahtunut, niin tulee säästöpankin hallituksen maan virallisissa sanomalehdissä ja paikkakunnan kirkoissa kuuluttamalla kehottaa vastakirjan haltijaa, yön ja vuoden kuluessa siitä kuin kuulutus on siten kolmannen kerran julkaistu, säästöpankin hallitukselle ilmoittamaan sitä saamista vaativansa. Jos ei semmoista ilmoitusta tehdä, menettäkään vastakirjan haltija puhevaltansa säästöpankkia vastaan ja rahamäärä siirrettäkään säästöpankin omiin rahastoihin.

Laajempi oikeus säästöön pantujen rahain takaisinsaamiseen, kuin ylempänä sanottu on, saadaan kuitenkin myöntää vastakirjan haltijalle erityisellä, säästöpankin sääntöihin pantavalla määräyksellä.

27 §. Kun säästöpankki päätetään lakkauttaa, haettakoon säästöpankin tuntemattomille velkojille vuosihaaste.

Jos jääpi säästöä, sittenkuin kaikki säästöpankin sitoumukset on täytetty, on se käytettävä hyväntekeväisiin tahi yleishyödyllisiin tarkoituksiin, semmoisiin kuin 16 §:ssä sanotaan.

28 §. Säästöpankin säännöissä pitää, paitsi mitä tässä asetuksessa ennen on siitä säädetty, olla määrättyinä:

laitoksen nimi, jota se liikkeessään käyttää; ja tulee liikkeen laadun ilmaisemiseksi nimessä olla sana „säästöpankki“;

se paikkakunta, joka on hallituksen olopaikka;

säästöpankin kantarahaston vähin määrä;

isäntäin luku ja se aika, joksi heidät vaalitaan, kuinka monta heistä vähintäänkin pitää olla saapuvilla, ennenkuin voivat pätevän päätöksen tehdä, isäntäin toimivalta, heidän varsinaisten kokoustensa aika ja paikka sekä se tapa, miten varsinaiset niinkuin erityisetkin kokoukset kuulutetaan;

hallituksen jäsenten ja varajäsenten lukumäärä, aika, joksi heidät valitaan, sekä hallituksen tehtävät ja päätöksen voipaisuus;

tilintarkastajain lukumäärä sekä aika, milloin tilinpäätös on tehtävä ja tilintarkastus toimitettava;

vähin määrä, minkä saa säästöpankkiin panna, ja enin saaminen, josta yhdelle panijalle maksetaan korkoa;

se tapa, miten lainanotto- ja lainanantokorosta päätös tehdään ja kuulutetaan;

se aika irtisanomisen perästä, jolloin säästöpankki on velvollinen takaisin maksamaan siihen pantuja rahoja; ja on se aika määrättävä nostettavan summan suuruuden mukaan, kuitenkin niin ettei irtisanomisaika milloinkaan saa olla yhtä viikkoa vähempi;

se tapa, miten säästöpankin puolelta sanotaan irti siihen pantuja rahoja; kassan ja arvopapereiden tallettaminen ja inventeeraus; niin myös

se tapa, miten päätös sääntöjen muuttamisesta ja säästöpankin lakkauttamisesta tehdään.

29 §. Säästöpankki on niihin asioihin nähden, joissa laissa ei toisin säädetä, sen paikkakunnan julkisen alioikeuden alainen, missä säästöpankin hallituksen olopaikka on.

30 §. Jos rahalaitos, joka on tämän asetuksen määräysten alainen, ryhtyy toimeensa ennenkuin on 3 §:n mukaan saanut sääntönsä vahvistetuiksi, olkoon se, joka sillä välin tekee sitoumuksia semmoisen laitoksen puolesta, niistä vastuun-alainen niinkuin omasta velastaan; jos heitä on useampia, vastatkoon niistä kukin omasta ja toistensa puolesta.

31 §. Tämä asetus astuu voimaan 1 päivänä Tammikuuta 1896 ja koskee jo oleviakin laitoksia, jotka käyttävät senlaatuista liikettä kuin 1 §:ssä sanotaan; ja olkoon semmoinen säästöpankki velvollinen, kahdessa vuodessa mainitusta päivästä lukien, 3 §:n määräyksen mukaan hakemaan vahvistusta tämän asetuksen mukaisesti laadituille säännöille sekä kymmenessä vuodessa samasta päivästä lukien ottamaan noudattaakseen 10 §:ssä olevaa määräystä, että kymmenesosa säästöönpanijain saamisesta on tilitettävä visseinä arvopapereina. Muuten tämä asetus ei rajoita jo olevan säästöpankkilaitoksen perustajilla taikka muilla, vanhempain sääntöjen tai muuten pannun ehdon mukaan, ehkä olevaa oikeutta saada takaisin kerättyä rahastoa tahi siitä nauttia korkoa; samoin semmoinen säästöpankki ei ole, elleivät sen säännöt toisin määrää, velvollinen hankkimaan itselleen kantarahastoa; ja on sellainen säästöpankki pantava suoritustilaan, kun tehdyn tilinpäätöksen mukaan vajuus on syntynyt säästöönpanijain saamisiin.

Keisarillisen Majesteetin Armollinen Julistus, joka sisältää tarkempia määräyksiä säästöpankeista.

Annettu Helsingissä. 19 p:nä Kesäkuuta 1895.

1 §. Tarkemmin silmällä pitämään tämän maan säästöpankkeja asetetaan tarkastaja, jonka valitsee Meidän Suomen Senaattimme, joka myös laatii hänelle johtosäännön. Jos useampia tarkastajia tarvitaan, tulee Senaatin Meille ehdottaa niiden luku niin myös määrätä niiden toimintapiirit.

2 §. Toistaiseksi ja kunnes toisin määrätään sen kuvernöörin, jonka läänissä säästöpankin hallituksen olopaikka tulee olemaan, on asia tutkia ja vahvistaa sille pankille tehdyt säännöt tahi niiden muutokset, ja kun semmoista vahvistusta haetaan, tulee Kuvernöörin vaatia tarkastajalta lausunto, ennenkuin asia otetaan lopullisesti tutkittavaksi.

3 §. Säästöpankki älköön alottako liikettänsä ennenkuin tarkastajalle on ilmoitettu ne henkilöt, joiden hoitoon säästöpankin asiat tulevat, sekä sen ohessa todistettu että kantarahasto on täysin maksettu.

4 §. Kuukauden kuluessa sen perästä kuin säästöpankin asioita hoitamaan on valittu isännät tai hallituksen jäsenet, on tieto vaalin tuloksesta toimitettava tarkastajalle. Isännän pitää omakätisesti kirjoittaa nimensä säästöpankissa säilytettävään nimikirjaan.

Isäntäin ja hallituksen kokouksissa on pidettävä pöytäkirjaa, johon merkitään kaikki käsiteltävänä olleet asiat ja tehdyt päätökset sekä ilmoitus siitä ketkä henkilöt ovat kokouksessa olleet läsnä.

5 §. Kun säästöpankin hallinnon ja tililaskujen tarkastus on toimitettu, on kopio siitä kertomuksesta ja siitä säästöpankin hallituksen lausunnosta, johon kertomus on antanut aiheita, sekä ote siitä pöytäkirjasta, jossa on isäntäin asiasta tekemä päätös, niin pian kuin suinkin lähetettävä tarkastajalle, jonka tulee, kaikkien hänen silmällä pitonsa alaisten säästöpankkien tilintarkastajain kertomusten johdolla, joka vuodelta laatia yleiskertomus säästöpankkien toiminnasta. Tämä yleiskertomus annetaan Senaattiin ja on sopivalla tavalla julaistava.

6 §. Jos säästöpankin isännät ovat päättäneet voitorahain ylijäämän käytettäväksi hyväntekeväisiin tai yleishyödyllisiin tarkoituksiin, niin on se päätös annettava tiedoksi tarkastajalle, jonka tulee tutkia onko se laissa ja asetuksissa sekä säästöpankin säännöissä annettujen määräysten mukainen. Jos ei ole syytä muistutukseen, ilmoittakoon tarkastaja sen viipymättä säästöpankin hallitukselle, jotta se saa panna päätöksen täytäntöön; toisin ollen tarkastaja alistaa asian kuvernöörin ratkaistavaksi.

7 §. Kun tarkastaja, hänen asianaan olevan silmällä-pidon vuoksi, tahtoo tutkia säästöpankin hoitoa, antakoon sen hallitus hänen nähtäväkseen pankin tili-kirjat, pöytäkirjat, kassan ja arvopaperit.

Jos isännät tai hallitus ovat tehneet päätöksen, joka on vastoin lakia tahi säästöpankille voimassa olevia sääntöjä tahi muutoin huomataan säästöpankin turvallisuudelle vaaralliseksi taikka säästöpankijan oikeutta loukkaavaksi, tulee tarkastajan siitä ilmoittaa kuvernöörille niihin toimenpiteihin ryhtymistä varten, mitkä tälle säästöpankeista tänä päivänä annetun armollisen asetuksen 20 §:n mukaisesti kuuluvat.

8 §. Jos säästöpankki on pantu suoritustilaan, tulee kuvernöörin mukana olemaan suorituksessa, olkoonpa sen määrännyt kuvernööri tahi säästöpankki siihen itsestään ryhtynyt, tarkastajan ehdotuksesta valita asiamies, jolle tuleva palkio on kuvernöörin määrättävä ja yleisistä varoista maksettava sekä kruunulle

korvattava siitä säästöstä, mikä voipi syntyä, sittenkuin säästöpankin kaikki sitoumukset on suoritettu.

9 §. Jos säästöpankin toiminta keskeytetään ja pankki pannaan suoritus-tilaan taikka jos on päätetty lakkauttaa säästöpankki, on se tarkastajalle viipymättä ilmoitettava.

Jos säästöpankista, jonka toiminta on lakkaava, jääpi säästöä, sittenkuin kaikki säästöpankin sitoumukset on täytetty ja jos isännät ovat päättäneet sen käytettäväksi hyväntekeväisiin tahi yleishyödyllisiin tarkoituksiin, niin on sellainen päätös ilmoitettava tarkastajalle, jonka tulee viipymättä antaa päätös tiedoksi kuvernöörille, joka on velvollinen katsomaan että säästö käytetään asianomaisen määräyksen mukaan.

10 §. Kuvernöörin antamasta säästöpankkia koskevasta päätöksestä saapi valittaa Senaatin Talousosastoon, vaan päätös säästöpankin panemisesta suoritus-tilaan menee kumminkin täytäntöön, ellei Senaatti toisin määrää.

Keisarillisen Majesteetin Armollinen Johtosääntö säästöpankkien tarkastajalle.

Annettu Helsingissä, 8 p:nä Lokakuuta 1895.

1 §. Säästöpankkien tarkastajan on velvollisuus yleensä pitää silmällä että säästöpankkeja hoidetaan voimassa olevan lain ja asetusten sekä säästöpankeille vahvistettujen sääntöjen mukaisesti.

Erittäinkin tulee säästöpankkien tarkastajan katsoa:

ettei säästöpankki aloita toimintaansa ennen kuin on todistettu, että säädetty kantarahasto on täydelleen sisäänmaksettu ja tarkastajalle on ilmoitettu ne henkilöt, joiden hoitoon säästöpankin asiat on uskottu;

ettei säästöpankki harjoita muunlaista lainausliikettä kuin minkä laki ja asetukset sekä säästöpankille vahvistetut säännöt myöntävät;

että määräyksiä säästöpankin kassareservistä ja säästöpankin voittovarain käyttämisestä tarkoin noudatetaan;

että kirjanpitoa huolellisesti hoidetaan sekä säästöpankin varat ja velat siinä mainitaan niiden todellisen arvon mukaan; sekä

että säästöpankkien hallitukset oikeassa ajassa antavat säädetyt tiedot.

2 §. Sen lisäksi tulee säästöpankkien tarkastajan:

asianomaisille kuvernööreille antaa lausunto vahvistettaviksi jätetyistä ehdoksista säännöiksi ja muutoksiksi niihin;

tarpeellisilla neuvoilla ja tiedoilla auttaa säästöpankkien hallituksia ja isäntiä sekä kuntia ja yksityisiä henkilöitä, jotka aikovat perustaa säästöpankkeja;

saamainsa tilastollisten tietojen ja muiden ilmoitusten nojalla joka kalenterivuodelta valmistaa ja kertomuksen ohessa virkatoiminnastaan sekä mitä hän siinä on havainnut viimeistään seuraavan vuoden Syyskuun kuluessa Senaattiin antaa yleiskatsaus säästöpankkien tilasta ja hoidosta edellisenä vuonna, kuin myöskin asianomaisille kuvernööreille jättää heidän vuosikertomuksiansa varten tarvittavat tiedot säästöpankeista; sekä

hoitaessaan tointansa muutenkin noudattaa voimassa olevaa lakia ja asetuksia sekä niitä erityisiä määräyksiä, joita sitä varten hänelle ehkä annetaan.

3 §. Säästöpankkien tarkastajan, joka on lähinnä Senaatin Talousosaston ja sen Valtiovarain-toimituskunnan alainen, pitää asuman Helsingissä, mutta tulee

hänen, niin usein kuin aikansa sallii, Valtiovarain-toimituskunnan joka puolelle vuodelle vahvistaman matkasuunnitelman mukaan, toimittaa säästöpankkien tarkastelu ja silloin katsastaa säästöpankkien kirjat, pöytäkirjat, kassa ja arvopaperit. Jos tarkastaja syystä tai toisesta havaitsee poikkeamisen vahvistetusta matkasuunnitelmasta suotavaksi, ilmoittakoon siitä Valtiovarain-toimituskuntaan ja odottakoon sen päätöstä asiaan.

4 §. Jos säästöpankin isännät tai hallitus ovat tehneet päätöksen, joka sotii lakia ja asetuksia tai säästöpankiile vahvistettuja sääntöjä vastaan, tai jos säästöpankin hoidon katsotaan muuten saattavan säästöpankin turvallisuuden vaaran alaiseksi tai loukkaavan tallettajain oikeutta, tulee tarkastajan ilmoittaa se asianomaiselle kuvernöörille tämän asiana olevaa toimenpidettä varten.

5 §. Virka-asioita koskevassa kirjevaihdossaan nauttii säästöpankkien tarkastaja postirahanvapautta.
